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Uj rendszert!
Budapest, február 88.

Soha öiég a házfeloszlatásnak nem 
volt több jogosultsága Magyarországon, 
mint éppen ina és soha még nem ;volt 
arra «égetőbb szükség, mint a mostani 
felfordult állapotok között. Mélységes 
indulatok dúlják, emésztik a magyar 
közéletet, amelyek bénává teszik a par* 
lament működését és kizárnak minden 
egészséges reformot, vagy jogalkotást, 
amire pedig a mi szegény országunk 
annyira rá van utalva. A pártszenvedély 
már oly magas fokra hágott, hogy az 
ellenzék a többséggel reputácziója sé­
relme nélkül nem érintkezketik és el kell 
kerülnie még a parlament tájékát is, 
mert nem tudhatja, hogy melyik pilla- 
natban uszítja rá a többség a maga pri­
békjeit, a rendőrséget, a csendőrséget, 
vagy a katonaságot. Külön őrséget is 
szereztek már az ellenzék letörésere és 
elnevezték azt parlamenti; őrségnek, 
holott nem az a feladata., hogy a parla­
menti tekintélyt védije, hanem hogy a 
mentelmi jogot és a törvényhozás sza­
badságát a sárba tiporja.

De ki tudná felsorolná azt a ten­
gernyi sok sereimet, ami a lefolyt pár 
hónap alatt a többség részéről az ellen­
zéket érte es ami még mindig re par á- 
czióra vár.^ Van e az országnak olyan 
cm bére, aki a sérelmeknek ezt a"halma- 
zatát nyilván tudná tartani? Nincs. 
Maga az ellenzék sem tudia immár,

hogy hányszor és miben sértette még öt 
és a tételes törvényt a» többségi erőszak. 
Csak azt érzi, hogy itt sérelem történt, 
amit orvosolni kell, mert enélkül nem 
állhat helyre a parlamenti rend és béke.

De ez csali egyik része az országos 
felfordulásnak, amiben most élünk. 
Vannak részei, amelyek még komolyul) 
bak, vagy még czifrábbak. Arról ,van 
ugyanis szó, hogy azok, akik a törvény- 
sértéseknek és erőszakosságoknak ezt a 
halmaza tát elkövették, erkölcsileg mog 
nem engedhető eszközökkel kerültek a 
hatalom polczaira és hogy az ország leg­
első emberének, a miniszterelnöknek is 
oly vétkes cselekmények tapadnak no- 
véhez,, amik nemcsak a miniszterelnök 
egyéniségét és hivatali méltóságát, ha­
nem az egész ország tekintélyét is a leg 
súlyosabban kompromittálják.

Sizóval a törvénysértések halma­
ik1 mögött égy egész bűnös kormány- 
rendszer rothadása áll, ami mindaddig 
a legteljesebb veszedelemmel fenyegeti 
alkotmányos életünket, amíg a rothadó 
anyagot a nemzet élő testéből M nem 
operálják. És erre a nagy operáczióra 
készül a közvélemény.

, Megújhodást, friss, munkaképes 
közéletet kíván egy igazán demokra­
tikus parlamenti és választójogi reform 
alapján, amely az ország fejlődését 
ismét évtizedekre biztosíthatná. Ez a 
közvélemény egyetlen (vágya: erkölcsi­
leg és politikailag újjászületni! És mi 
történik ekkor?

A. bűnös és rothadó kormányrend* 
szer útjába áll a tisztulási folyamatnak 
és a hatalom minden eszközével arra 
törekszik, hogy a purifikálásra irányuló 
minden törekvést könybe és vérbe fojt­
son. Általános választójogot követel a 
nép és ők egy silány hamisítványt ad­
nak, ami nem jogkáterjesztés, hanem a 
jelenlegi jogok megszorítása. Igazságot 
kíván látni a nép, hogy megtudja, vaj- 
jón igazak-e azok a vádak, amelyek a 
miniszterelnököt állami pénzek elsilc- 
kasztásával illetik és ők megtagadják a 
bizonyítást és meghamisitják az igazsár 
got! . . *

És teszik ezt nyíltan, minden sze­
mérem nélkül. Mintha csak az ő szá­
mukra odavetett préda volna az ország 
vagyona, alkotmánya, nyugalma és te”

I kintélye. És amikor * az ország közivéle- 
'menye ez ellen tiltakozik, akkor ismét- 
mit látunk ? Az ő parancsukra megmozí 
dúl a szuronyok erdeje és fenyegetőieg 
szembe helyezkedik minden jogos tilta­
kozással és felháborodással. Vérontás, 
halál és felfordulás fenyegeti az orszá«* 
népét és miért?

Azért, hogy egynéhány meggyőző­
dés nélküli, lelkiismeretlen bécsi lakáj 
tovább élősködhessék az ország testén 
és megakadályozhassa azt, hogy ebből 
az országból igazán megelégedett jog­
állam fejlődhessen. Azért, hogy a pana­
ma továbbra is hivatalos virágja marad­
hasson a magyar közéletnek és hegy 
esetleg sohase tudjunk megszabadulni
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Az uj naivaJ
Irta: Hadrik Bika.

Az uj naiva, Felhő Gizi, mindjárt az el«ő 
szereplésével megnyerte a közönség s a kri­
tika tetszését.. Egyhangúlag kimondták, 
hogy édes. És ennyi tudomány elég is egy vi­
déki naiv színésznőnek.

Giziké, mint újdonság is, de főképp a rá­
ruházott jelző miatt valóságos forradalmat 
idézett elő, a színház belső életéiben.

A színésznők pukkadtak, hogy ilyen- 
olyan Ids léha. A színészek könnyen lob­
banó szívói lángra gyuladtak.

A „Három ökör“-höz czimzett vendéglő­
ben délben s előadás után a beszéd tárgya ez­
úttal Giziké volt,

A művészetét illetőleg a színészek véle­
ménye is külömböző volt.

- Erőltetett — mondta a sihedór színész.
— Blkapeitott már is — aggályoskodott 

a kémikus.
— Ügyes vezetés mellett lehetne vala­

mit faragni belőle — véleményezte a kedé­
lyes apa.

Jó lány. Ebiben mind egyetértettok'.
-— Meg kell őt menteni — szólt újra a 

kedélyes apa.
Koccantottak és mindnyájan felkiál­

tottak:
*— Megmentjük!

A lelkes elhatározás után némi csend 
következett. Mert ki legyen a bátor, a hős! 
Hiszen mindegyikük ideális házasságiban 
ólt, kardalosnővel, vagy segódszinésznővcl, 
mely kötés nem igen bomlik meg a szerződés 
lejárata előtt.

Désy, a hősszerelmes nem járult az esz­
mecseréhez. Adta a közönyöst. De a lelke mé­
lyén már az első este tisztában volt azzal, 
hogy az u.i naivat szereti. Könnyen tehette, 
éppen válófélben volt a törvényes hitve­
sétől.

Dcsy azonbán nem sietett, nem alkalmat­
lankodott Giziké mellett, mindaddig, mig 
nem tűrhetetlenné vált egy utászfőbádnagy 
állandó silbmkolása a színesaklijáró előtt.

— Ez már komoly ügy — gondolta 
Dósy. — Meg kell menteni a kis csirkét.

A gondolatot tett követte.
Délután abban a szürkés koczkás öltöny­

ben és aranygombos, mogyorószinü mellény­
ben, melyben az egész társulat angol lordo­
kat szokott játszani. Most egy kis mágyává 
zat miatt a történetet félbe kell szakítani. Ne­
hogy az általános koczkás öltöny Désy ruha­
tárának rovására íródjék. Mert tévedés azt 
gondolni, hogy ez a történet ripacsók életé­
ből vau merítve. Éppen nem. Nagy első sze­
repet játszó vidéki színház életéből való. Do 
ahol sok fiatal, jókedvű színész van, ntt leg­
alább azt a régi, kollegiális jó szokást tart­
ják fenn: ami tied, enyém is. Különösen far­
sangi időben, mikor cgy-egy jó muri ked i

véért egész ruhatáraik vándörolnak a tudomá­
nyos akadémiának nevezett zálogintézetbe.

Hyenkor szokásos a vándorló frakk s 
lakkozd pő. Ki sejtené azt, hogy a komolyan 
déklamáló hős kollégája kedlveért jelenése 
után a színfalak mögött sietve veti le a 
frakkját és az ingujjban várakozó épp oly 
sietve ölti magára orra az időre, mig jele­
nését elvégzi.

Meg mulatságosabb az, mikor az ele­
gáns bonvivant fényes lakkezipőjét löki le 
hirtelen a lábáról, hogy a harisnyában vá­
rakozó, kövéres jellemsíánósz fölvehess© ha­
marjában.

Hogy a méretek miként egyeznek ilyen­
kor, az ő titkuk.

Az ilyen kölcsönös szívességeken kívül 
esnek azok a specziális ruhadarabok, melyek 

t már kipróbáltak és hatáskeltők.
Ilyen volt egy alacsony kardalosnak 

érett buzakalászszLnü télikabátja.
Ez a megviselt kórista-kabát a szinpa- 

don feltűnő elegáncziát mutatott és mindig 
alkalmas volt, ha nagy gavallérokat kellett 
jelképezni. Kitünően illett valamennyi kü­
lönböző testalkatú színészre. A bonvivanton 
bőven fityegett s ha a j e I lenis zii nés z gazdag 
bankárt játszott, akkor kitünően feszült.

Désy, hát tényleg, a saját ruhájában, 
mely kuzkincskónt szerepelt, sietett a bor­
bélyhoz és onnan simán, illatosán Giziké la­
kására ment.

Désy először lépte át a szoba küszöbét,
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attól a szégyen tői, amit a munkapárti 
ikorszak hozott a magyar. alkotmányos- 
6ágra.

De hiába van az erőszak és'hiá-b a a 
SZurony. Azt, ami a nép lelkében él és t 
t>tt meggyőződéssé kristályosodoht, nem 
lehet a hatalom eszközeivel kiirtani. Az 
erőszak csak még jobban fe-lbősziti a 

vnéplelket, amelynek haragja végre is 
erősebb, mint a szurony erdő. Meddő és 
caéltalan kísérlet tehát a megújhodás 
utáni vágynak erőszakos elfojtása és 
még sohasem mentette meg azokat á, 
teljes elbukástól, akik ezzel a hatalmi 
eszközzel éltek. És igy lesz ez mostan is.

Lássák ezt be azok, akik az ország- 
sorsával gondolni hivatottak, lássák ezt 
be odafönn Becsben és lássa be ezt az 
tidvar és a király is. Lássák be, hogy 
ebből az országos felfordulásból, ahova 
a munkapárti rendszer juttatta a nem-, 
zetet, csak egyetlen kivezető ut van, ha 
magára a nemzetre, ha magára a népre 
bízzák, hogy regenerálja magát és ezzel 
á jöfr'ő fejlődés biztos irányát találja 
meg. Appeláíjarmk a nemzetre és osz­
lassák fel a törvénytelenül munkálkodó 
munkapárti képviselőhádafc. Oszlassák 
fel és a nemzet meg fogja majd a fele­
letet adni, hogy mely irányba lciván 
haladni.

J______________________ ____

Budapest, február 28.
Gróf Serényi Béla Budapesten. Mint jelen­

tik, gróf Serényi Béla íöldmivelésiigyi miniszter 
márczius 5-én, szerdán érkezik vissza Montreux- 
ból, ahová mintegy két héttel ezelőtt utazott üdü­
lés czcljábSI.

Az oklandi választás. Székélyudvaihelyr51 je­
lentik, hogy az oklándi munkapárt tegnap jelölő 
gyűlést tartott, amelyen báró Bániéi Lajos föld­
birtokost jelölték munkapárti programmal •

, A nagykárolyi püspökség. Nagykárolyból je­
lentik: Márczius 4-én Szatmnr vármegye monstre- 
kiildöttsége fog tisztelegni a kultuszminiszternél, 
hogy a görög-katholikns magyar püspökség szék­
helyéül Nagykároly városának kijelölését kérje. A 
küldöttséget a vármegye főispánja, Csaba Ando* 
fogja vezetni.

Sz/ineszek nem szoktak egymásnál czél nél­
kül vizitelni. Á naivä, kérnie színésznők ha­
gyományos öltözőkében, japán pongyolában 
volt s egy bizonytalan elegancziá.ju bútoro­
zott szoba milieujáiban, fakó tarantali . sző­
nyeggel takart alkotmányon heverészett.

Rendkívül meglepődött és boldog volt. 
Titokban neki is tetszett Désy, mint ahogy 
minden valamirevaló férfi. Giziké ki r, 
akarta fejezni örömét, de Dósy nem engedte 
szóhoz jutni.

A hőse sérelmes határozott karakter volt, 
állandóan a komoly férfitipust játszotta.

A kínálásra le sem ült. A szekrényhez 
támaszkodott, mely az ottornán átél lenében 
•"dt. R rendes torokköe-zöriilés nélkül, érczes 
hangját halkitva, beszélni kezdett.

— Giziké, maga még fiatal, tapasztalat­
lan. Védelemre, támaszra van szüksége, hogy 
ebben a mi tarka világunkban el no téve- 
lyegjen. Ma még mint szerény ibolya illato­
zik, nehogy megszeresse a drága, szagtalan 
kaméliát. Én imádom magút, kis lány cs 
meg akarom menteni.

* Giziké csudái kozva föl kiáltott a villo- 
más hallatára.

— Ne, ne szakítsa meg a beszédemet — 
tiltakozott Désy. — Ne is határozzon. El kdl 
mondanom, mit vészit és mit nyer, ha szerel­
memet elfogadja. Én csak egyszerű színész 
vagyok. Nem jó párti. Esetleg elszaladt 
valami pohos gontrit, vagy egy gazdag pá­
linkás zsidót. Elszalasztja a különböző had-

Bukniok kell!
v ,— Tisza azt mondja, hogy elég. —«

Életbeléptetik a kivételes törvényt 1
i— A politika Ji ivei. •—•

Budapest, február 28.

Lukács nemcsak a vesztét érzi, hanem 
legutolsó bocsi audiencziáia után* tudja is, 
hogy pusztulnia kell. És igen természetes,

' hogy ezek után úgy tesz, mint mindenki, aki 
vesst.ct érzi: még koriallanabbul ál, mint 
valaha.

A tegnapelőtt még oly alázatos Lukács 
ma már ismét kényur, aki büszkén hirdeti, 
hogy az általános sztrájk neki nem imponál 
és a jövő héten mégis csak előveszi a választó­
jogi reform tárgyalását, ami tudvalevőleg pi­
ros posztó a közvélemény szemében. Lukács 
tehát ismét, „akar“, de ebből az akaratból fel­
tűnően hiányzik már a tartalom, a biztosság 

• és elhatározottság.
Lukács bejelenti, hogy tárgyaltaim ki­

van ja a választójogi javaslatot, a munkásság 
erre bejelenti, hogy abban a porézben meg­
kezdi az általános sztrájkot. És mi történik 
erre? Lukács ura és parancsoló!a: Tisza Ist­
ván félhivatalosan bejelenti, hogy hétfő he­
lyett kedden, vagy szerdán tűzeti napirendre 
a jogfosztó reformot, hogy ilykeppen zavart 
idézhessen elő a munkásság táborában, mely 
ahhoz a perezhez kötötte az általános sztrájk 
kitörését, amelyben a választójogi torz javaslat 
tárgyalása a munkapárti dumában megkez­
dődik,

Tisza — ős alárendeltje, Lukács — ezzel 
a határozatlansággal tehát- maguk is belemer-' 
ték — amit a választójogi torz]avas]at meg­
tagad — hogy a munkásság egy óriási erő, 
amelylyel szemben hatvanezer szurony is ke­
vés. mert a munkástábor legyőzéséhez még 
bizonyos taktika és igen sok feltörés is szük­
séges. De még akkor is kétséges, hogy a ter­
vezett letörés sikerül-e és nem-e az törik le, 
aki a munkás milliók at akarta letörni.

Milliókról lévén szó, ki juthat más 
az eszünkbe, mint ismét — Lukács László a 
maga négymillió kilcnczszázezcr koronáiéval.

Ezek is milliók ée Lukács Lászlóra, nomkülön-'
ben a munkapárti rendszerre nem kevéebbé 
veszedelmes milliók, mint a munkásság mily 
liói. Ezek a milliók Lukács László becsületét 
fojtogatják és ezt a fojtogatást nemcsak Tisza 
István, a Nemzeti Kaszinó leguiabb választ-1 
mányi tagja, hanem Becs is érzi. Ezekbe a 
„diszkrét“ milliókba Lukácsnak bele kell 

, bukni, ■ hiába. Írja egy mai vczérczikkében 
Tisza István, hogy a személyes harczból már. 
elég. Még nem elég! Előbb az igazságnak és i 
moghamisitatlán igazságszolgáltatásnak győzni 
kell ós csak azután lehet szó arról, hogy elég! 
Addig nincs nyugalom, nincs rend cs addig 
semmi sem elég. Som" a Lukács László 
feje, sem a Tisza Istváné, sem a munka­
párti rendszeré. Ma már nem fejek kellenek, 
hapem maga az igazság. Nem büntetés kell, 
hanem közéleti megújhodás, hiszen ebben a 
megújhodásban benn fog foglaltatni a bűnö­
sök megbüntetése is. A Lukácsé és min­
denkié !-...-

Érzi ezt. Lukács és épp ezért zárkózik el 
minden gondolattól, ami a közéleti megújho­
dást előmozdítaná. A közvélemény végső fegy­
verére : az általános sztrájkra a háború esetére 
szóló kivételes törvények életbeléptetésével 
akar feleni, ami már most is olyan ellenszen­
vet kelt a közvéleményben, hogy arra igazán 
csak a szenvedelmek féktelen kitörése lehet a 
mcgcrdcmlptt válasz. Ettől pedig a Gondvise­
lés óvja meg ezt a szegény, koldusbotra jutta­
tott országot! . . .

A politika mai eseményeiről - híreink itt 
következnek:

Az intéző-bizottság ülése.
'A szövetkezett ellenzék intéző-bizottsága 

holnap, szombaton délelőtt 11 órakor értekez­
letet tart Kossuth Fcrencz lakásán.

A Kossnth-párt értekezlete.
7A negyvennyolezas függetlenségi Kossuth-* 

párt márczius 2-án, vasárnap este hat órakor 
a párt Irányá-utczai helyiségében pártértokez- 
letet tart

Ä diSszidensek értekezlete«
Szombaton este 8 órakor Sándor Pál ország- 

gyűlési képviselő lakásán a munkapártból kivált 
képviselők értekezletet tartanak, melyen a vn-

mvgyok udvarlását. Pezsgés vacsorákban rit- ; 
kán lesz része. Virágbokrétákkal nem bal• 
mozliatom el. Do majd ha a réten fakadjak 
virágok, együtt megyünk ki, kiválasztom n 
legszebbeke t s föl ékesítem vele, mint király­
nőmet. Amint látja, nem vagyok közönséged 
csábitó. Akkor máskép beszélnék. Hiszen ha 
hitelbe vasaltathatom a nadrágomat, egv pár 
hitvány csokrot is, kapnék hi telly, sőt többet 
is. Hiszen én már vagyok valaki. De nerc, 
azt akarom, iácsa a jövendőt a maga sivár­
ságában, mielőtt határozna. Majd meglátja, 
leije leszek ón magának, ha ogy pár hónap 
múlva a válóperem lefolyik. Együtt fogunk 
szárnyalni a dicsőség mezején. Már most is 
féken tartom az intrikát, melyet Ke.nde- 
reei Mária maga ellen uszít,

— Ali, az a vén, kövér női — kiáltott 
közbe Giziké felháborodással.

— Ne bánja, hisz itt vagyok ón mel­
lette. És most feleljen, akar-e az én szóién v 
feleségem lenni?

G iziké az egész dikézi óból csak aranyit 
.teffyaett meg, hogy Kendercsi intrikál el­
lene, mint. ő már sejtette is. Nem* is tudóit, 
felelni, mert sirás környékezte. És mit i« 
tehetett volna mást, minthogy sírva odake­
rült Desy ke ez ka s kabátjának a vállára.

Désy az ilykep nyilvánvaló ellágvuláat 
liivatíísszen'ileg megértette és csókkal hálálta 
meg. A csókok után pMi'g már tudták, hogv 
szeretik egymást.

Másnap Désy is. Gizi. is lekéstek a ki-

i lenez órai próbáról. Nem tűnt fel senki­
nek. Csak azután sorozták őket a házasok 
listájába, amikor Dósy elmaradt a Három 
ökör-bői és Giziiké lakására vitette ■ 
kosztját.

Ezek után múlt az idő. A válópör termó- 
szeretcven soká húzódott. Kendercsi folyton 
intrikált. Giziké szerződőse lejárt, nem u'ji- 
totiák meg. A kis imtvámnk meg kellett 
válni a színháztól. Szomorú nap volt ez. Több 
szerető pár szakadt cl egymástól. A színház-! 
nál dúlt férfiarezok ás könnyes női szemek I 
találkoztak egymással. S úgy látszott esek 
a törvényre házasok vigyorognak gúnyosan, 
kik nem szerződnek párjaik nélkül.

Gizikét az egy fogat ú kocsin I>ásy ki-; 
sérle a vasúthoz. A szegény kis nő háromszor 
elájult útközben. Désy csak örök szerelmé­
nek biztatásával tudta eszméletre hozni 
mindenkor.

A vonat elrobogott. Giziké, mintán már 
nem láthatta n kendők loliogtatását, meghú­
zódott a kupé tarkáiban és gyors ogymásután- 
bam törül get te duzzadt orrocskáját,»

A vonat száguldott, hamar túl volt a vá­
roson. Kertek, szőlőhegyek tűntek lob Jól 
of ott Gizibe kimerült, sírástól fáradt szemei­
nek az üde, friss levegő. Később kitekintett «a 
kék lő hegyekre.

■— Istenem, hogy megváltozott minden 
— gondolta. — Az előbb ott abban a cmf 
városban esett az eső, csúnya, szürke idő 
volt, most, mec on-c miliőn dériig. Ah. nem,:
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lasztójogi javaslat parlamenti tárgyalása alatt 
követendő magatartásukat fogják megtárgyalni.

Minisztertanács.
^ A miniszterelnöki palotában délután fél 
ot ófakor minisztertanács volt, amelyen Lu- 
kacs László miniszterelnök elnökijével részt- 
vettek a kormánynak Budapesten időző tagjai 
az uj vallás- cs közoktatásügyi miniszternek, 
dr. Jankovich Bélának kivételével, aki a meg­
jelenésben akadlyozva volt. A távollevő föld­
művelésügyi és honvédelmi miniszterek helyett 
báró. Kazy József és Karnison Lajos állam­
titkárok voltak jelen. A minisztertanács, 
amely folyó ügyekkel foglalkozott, hét óra 
után árt véget. A jegyzőkönyvet báró Skerlecz 
Iván miniszterelnökségi miniszteri tanácsos 
irta.

Politikai körökben a mai miniszterta­
nácsról az_ a hir terjedt el, hogy ott a politikai 
tömegsztrájk kérdésével foglalkoztak és a mi­
nisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a sztrájk 
tartamára a kivételes törvényt léptessék életbe. 
Miután azonban az ilyen határozathoz a kabi­
net összes tagjainak hozzájárulása szükséges, 
a mai minisztertanácsról távirati felszólításo­
kat intéztek a távollevő miniszterekhez, hogy 
hozzájárulásukat a kivételes törvények életbe- 
lepetéséhez ugyancsak távirati utón adják meg. 
Munkapárti körökben ma este azt beszélték, 
hogy ez a hir alappal bir és igy a jövő héten 
az ország esetleg már gyönyörködhetni fog 
abban a jogtiprásban, amit a kivételes törvé­
nyekkel a munkapárti uralom csempészett be 
a magyar közjogba.

A kultuszminiszter-változás.
A hivatalos lap mai száma a következő királyi 

kéziratokat közli:
„Kedves gróf Zichy! Magyar miniszterelnö­

köm előterjesztésére Önt, saját kérelmére, val­
lás- és közoktatásügyi magyar miniszteri állá­
sától, szolgálatai elismerése mellett, kegyelem­
ben felmentem. Kelt Bécsben, 1913. évi február 
26-án. Ferenci József s. le. Lukács László s. k.‘‘

„Kedives Jankót:ich! Magyar miniszterelnö­
köm előterjesztésére Önt vallás- és közoktatásügyi 
magyar miniszteremmé ezennel kinevezem. Fe- 
rencz József s. k. Lukács László a. k.

Jankovich Béla, az újonnan kinevezett vallás- 
ős közoktatásügyi miniszter a legközelebbi napok­
ban fogja letenni hivatali esküjét a király kezéhez. 
E czélból Jankovicth miniszter Becsbe fog utazyi 
s odautazik egyszersmind Lukács László minisz­
terelnök is, hogy az ünnepélyes eskütételnél jelen 
legyen. Az uj kultuszminiszter csak az eskütétel

leszek már boldog soha! De a levegő isteni! 
Nagyszerű volna most leszáll ni ás gyalog ba­
rangolni az erdőkben. A nagy sötét fák alatt, 
aztán egy mezőre jutni, virágot szedni, az­
után elmenni a patakhoz. Jaj Istenem, de 
egyediül, mégis félős lenne. Ah!

A természet oly csudaszép volt, hogy 
Giziké szükségesnek találta elővenni ridiiíkiii- 
jéből kis kézi tükrét. Dósy ajándéka volt s 
Giziké újra sóhajtott:

— Ah, rut vagyok — gondolta és elő­
szedte a púderes pufiit is, hogy eltüntesse a 
sirás piros foltjait

Erős délutáni nap tűzött a kupé abla­
kán át. Gizii belemosolygott a tükrébe. Kis 
grimaszt is csinált az arezával, hogy helye­
sebb legyen. Minden jól ment. Meg se látszott 
az előbbi bánata, éppen olyan helyes kis 

lány volt, mint ezelőtt egy evvel, mikor 
Désyvel találkozott.

— Vájjon milyen lesz az uj város, lesz­
nek-e fess fiuk1? gondolta, mialatt rendez­
gette szőke, göndör hajfürtéit és ezzel telje­
sen megfeledkezett a szomorú napról, lelki 
szemei előtt az uj város képe tűnt föl.

Désy, miután elbnesuzott Gizikétől, az 
•utolsó Isten hozzád után az étterembe ment. 
Feketekávét rendelt, rágyújtott egy illatos 
havannára, megnézte a zsebóráját, összeha­
sonlította a vendéglő órájával.

— Rendiben van — gondolta — egy óra 
múlva érkezik a pesti gyors, ezzel jön az uj 
naiva, megvárom, ha már itt vagyok.

:
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után fogja hivatalát elfoglalni, amely alkalommal 
csupán az egyes ügyosztályok vezetőinek tisztelgését 
fogja fogadni.

Gróf Zichy János tegnap délután járt ütőljára 
a kultuszminisztériumban, ahol este félnyolez óráig 
hivatalos ügyeket intézett el. Gróf Zichy a minisz­
térium tisztviselői karától írásban búcsúzott el s 
tegnap csak az elnöki osztály tagjaitól vett szóbeli 
búcsút. Gróf Zichy buoauzó-körlevele, amelyet a mi­
nisztérium tisztviselőihez intézett, igy szól;:

„Ő császári és apostoli királyi felségérek a val­
lás- és közoktatásügyi minisztérium vezetése alól 
engem legkegyelmesebben felmenteni méltó* iativán, 
az események gyors egymásután! bekövetkezése 
miatt sajnálatomra nem 511 módomban a minisz­
térium tisztviselőkarától személyesen búcsúzhatni. 
Amidőn körükből távozom cs visszapillantást vetek 
az eltöltött három érvi munkásságra, őszintén saj­
nálom, hogy az idő rövidsége s a nehéz politikai 
viszonyok nem tették lehetővé részemre, hogy 
mindazokat a kulturális czélokat, melyeknek meg­
valósítását feladatomul tűztem ki, nem valósíthat­
tam meg oly mértékben, mint ahogy szerettem 
volna. Hogy mégis működésemet több irányban 
siker koronázta, ezt a minisztérium tisztviselői 
kara odaadó és buzgó támogatásának és közreműkö­
désének tulajdonítom. Megragadom tehát az alkal­
mat, -hogy ezért a tisztviselői karnak őszinte köszö- 
netemet és hálámat nyilvánítsam és arra kérjem, 
hogy szives jóemlékükben megtartani szíveskedje­
nek, mint ahogy én is mindenkor szívesen fogok az 
együtt töltött időkre visszagondolni s ápolni kívá­
nom azt a kapcsolatét, mely a közművelődés általá­
nos érdekei révén bennünket egybeköt.“

A Tisza-reform tárgyalása előtt
•Eddig az volt a konstelláczió, hogy a vá- i 

lasztójogi javaslat tárgyalását hétfőn kezdi 
meg a képviselőház, ahová akkor az ellenzék i 
is bevonul, s ugyanakkor az általános sztráj- í 
kot is proklamálják. A nagy napra a Ház ősz- ! 
szcs karzat jegyeit elkapkodta a szenáczióra 
éhes közönség. Pedig, nem is olyan bizonyos 
még, hogy hétfőn megkezdődik-e a nagy csata. 
Mert mint félhivatalosan jelentik, a választó- 
jogi javaslat tárgyalását a képviselőházi)an 
nem hétfőn, hanem valószínűleg kedden vagy 
szerdán kezdik meg, miután a tanítók fizetés- 
rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásá­
val hétfő vagy kedd előtt aligha fognak elké­
szülni.

Ezt a felhivatalos jelentést értekezlet 
előzte meg a képviselőház jegyzői szobájában, 
amelyet Khuen-Héderváry Károly gróf elnök- 
lésével tartott meg a munkapárt vezetősége.

A munkapárti értekezlet délben kezdő­
dött es csak rövid ideic tartott. Khuen-Hcder- 
váry Károly gróf nyitotta meg cs csak ő be­
szélt. Bejelentette, hogy a Ház legközelebb be­
lefog a választójogi javaslat tárgyalásába. Min- 

I dcn jel arra vall, hogy ez hétfőn történik meg. 
Mindenesetre előbb még az adójavaslatot és a 
tanítói javaslatokat kell letárgyalni. Ha ezzel 
holnap, szombaton elkészülnék, akkor hétfőn 
a választójogi javaslat kerül napirendre, ha 
nem, akkor a választójog kedden vagy szerdán 
kerül napirendre. Sziilsóges, hogy a választó- 
.1°"* javaslat tárgyalásán a munkapárt tagjai 
jelen legyenek. Intézkedni kell tehát, hogy a 
munkapárti képviselők ez alatt az idő alatt 
Budapesten tartózkodjanak. Az értekezlet el­
határozta, hogy ilyen irányban megteszi az in­
tézkedéseket.

A helyzet tehát ma az. hogy a választójog? 
javaslat hétfőn vagy kedden kerül napi­
rendre.

Egy renegát vesszőfutása.
A néppártból kilépett gróf Shcer-Tlioss Béla, 

a kőszegi kerület országgyűlési képviselője kilépése 
óta először ellátogatván kerülőtől)», önről«egy «fél- 
hivatalos tudósítás u-gy számolt be, hogy választói 
egy része helyeselte álláspontját. Mint most Kő­
szegről jelentik, gróf SheerThoss Béla azért uta­

zott le kerületébe, hogy puhatolódzzék aziránt, 
hogy adandó alkalommal tarthat-e beszámolót, de 
ez alkalommal még szó sem volt arról, hogy be- f 
számolót tartson. A képviselő megjelent Ilcise

_________________ __  3
Mátyás lékai esperesnél, aki éppen névnapját ün­
nepelte és igy nagyobb társaság volt nála. A jelen- 
voltak előtt aztán szóba hozta Sheer-Thoss, hogy 
mért lépett ki a néppártból s programraját mért 
hagyta cserben az ellenzékkel együtt. Ezután kér­
dést intézett az egybegyűltekhez, hogy a vele szem­
ben tanúsított ellenszenv lanyhult'e és tarthatna-e 
már beszámolót. Az informácziók után a képviselő 
lemondott arról, hogy választói seine előtt megje­
lenjen és eljárását menteni igyekezzék.

Nyílt levél Orosdy Fülöphöz.
Buziásfürdőről jelentik: A végvári kerület 

választói ülést tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
Orosdy Fülöp báróhoz, ki magát a választások al­
kalmával úgy szóban, mint írásban lekötötte az 
általános választójog mellett, nyílt levelet intéznek 
és ebben felhívják, hogy az általános választójog 
harezosai mellé álljon. A n.vilt levél a következő- 
képen szól:

_ Móltóságos báró Orosdy Fülöp úrhoz, a vég­
vári kerület országgyűlési képviselőjéhez, _ Budapest.

Melyen tisztelt képviselő ur! Mikor méltóságod 
a végvári kerületet kiválasztotta, úgy mutatkozott 
be, mint a mi felejthetetlen Koscuth Lajosunk tit­
kárának a fia s mint ilyen úgy szóval, mint írásban, 
választási plakátjain, az általános választójog hűsé­
ges^ előharezosá.nak vallotta magát. Itt az idő, mél- 
tóságos ur, hogy ígéretét, amelyet nemcsak válasz­
tói, de a kerület minden polgárának adott, be is 
váltsa. Választóinak nagy része a mai napon érte­
kezletet tartott és elhatározta, hogy méltóságodhoz 
ezt a nyílt levelet intézi és felszólítja önt, hogy 
ígéretéhez képest, amit mi Kossuth Lajos titkárá­
nak fiától el is várunk s ami önnek is becsületére 
szolgál, harczoljon az általános választójogért, 
amennyiben ezt pártja keretében nem tehetné, lép 
jen ki a „muugőpárt“ kötelékéből, a legrosszabb 
esetben pedig tegye le a mandátumát. Midőn felhí 
borodásunkat fejezzük ki az ominózus és sokat szel­
lőztetett 4.800,000 koronás panama felett, amcly- 
l.vel a munkapárt nagy része megválasztatott, egy­
szersmind nyíltan és őszintén kijelentjük, hogy a 
legjobb tudomásunk szerint méltóságod ebből a Ju- 
dás-pcnzből egy fillért sem kapott, mert tudomásunk 
szerint a nagy választási költségeit sajátjából fe­
dezte. Kelt Buziásfiirdő, febr. 27. Számos aláírás, 

i ---- —----—

/pro javaslatok.
•— Akczióban a mii-ellenzék. —

A sópárti duma ülése.
Budapest, február 28

Ma meglehetős jó napja volt a kormány­
nak, be tudott csalogatni a Házba néhány mii- 

! ellenzékit. Megjelentek a románok, Giesswein 
Sándor, és Lengyel Zoltán, de akadt egy uj 
ember is; Sennyey Miklós báró, volt Kossuth- 
párti képviselő, aki megválasztása óta ma volt 
másodszor a parlamentben. Nagyobb megle­
petést fog kelteni, hogy a szövetkezett ellen­
zékhez tartozó 48-as kisgazdapárt két tagja:

I Szabó István és Ilerczeg Sándor is elfoglalta 
J jyß'i helyét, igaz, hogy nagy szégyenkezve. 

Nagyatád követe pironkodva mentegetőzött a 
folyosón az usjágirók előtt:

Ne gondolja senki, hogy én álellenzóki 
vagyok, amiért bejöttem a Házba. Engemct 
„pártom*1 és kerületem valósággal kényszer itetti 
arra, hogy bejöjjek és az osztatlan közös lege­
lőkről szóló törvényjavaslat tárgyalásánál fel­
szólaljak. Ez a javaslat reánk, kisgazdákra rend­
kívül sérelmes s én több módosítást fogok be- 
nyujtani a javaslathoz. Mindenben helyeslem az 
ellenzék küzdelmét s abban részt is veszek. Sok 
időig azelőtt a dilemma előtt állottam, hogy le­
mondok mandátumomról, inkább minthogy be­
jöjjek.

ÍBezzog Sennyey báró nem szégyenkezett 
megtámadni napirend előtti felszólalásában 
volt ellenzéki társait, de egy figyelemreméltó 
észrevétele mégis volt, hogy oszlassák föl az 
országgyűlést. Persze ezt a szívességet aligha 
fogják neki megtenni.

Részletes tudósításunk a következő:
Napirend előtt.

Gróf Tisza István elnök tizenegy óla előtt öt 
perezczel nyitotta meg az ülést. Bemutatja az 
Ipolyságon megválasztott Jankovich Béla kultusz-
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miniszter megbízó-levelét. Az ígazolő-bizottsaghoz 
utasítják. Bemutatja Berzeviczy Albert levelét, 
amelyben egészsége helyreállítására hatheti szabad­
ságot kér. (Megadják). Jelenti, hogy báró Sen­
ni/ey Miklós, (volt Kossuth-párti képviselő) napi­
rend előtt való felszólalásra kért ós kapott onge- 
delmet- .

Báró Sennyey Miklós nyíltan ki alkarja fej­
teni, mi késztette öt arra, hogy annak idején a 
Kossuth-pártból kilépjen, anélkül, hogy független­
ségi-elveitől a legkisebb mértékben is eltért volna. 
Az obstrukezióban soha som vett részt, mert meg­
győződése szerint ezzel nemzeti ideáljainkhoz kö­
zelebb néni juthatunk. Az obstrukczióval gazdasági 
erőnket fogyasztottuk, gazdasági erő nélkül pe- | 
dig erős nemzet nem lehetünk. A nagy indulatok- I 
nalc nem szabad tért engednünk, mert ezzel két-. | 
felé szakad a nemzet s szabad prédája lesz a külső l 
és belső ellenségnek. Nem hallgathatja el, hogy j 
olyan fontos tör\*ényt., mint a választói reform, | 
a jelenlegi parlamenti viszonyok között, amikor 
az ellenzéknek a tárgyalásban való részvétele er­
kölcsi lehetetlenség, egyoldalúan nem lehet. meg­
alkotni. Nem hiszi, hogy akinek a haza jövője szi­
vén fekszik, lelkiismeretét nyugodtan hagyhassa 
az a gondolat, hogy ezzel olyan preczedens terem­
tetnék, amely végzetes lehet a nemzetre. Nem le- | 
hét Ívé teég az iránt, hogy az ellenzéki képviselők 1 
erőszakos eltávolításával olyan sérelem esett az 
ellenzéken, amely orvosolatlanul nem maradha*. 
Ezt tehát orvosolni kell. Mert azt csak meg se 
lehet feltenni az ellenzékről, hogy minden orvos­
lás nélkül ide visszasompolyogjon. Gondolják meg 
az urak, hogy az indulatok végső fölszitásával át­
hidalhatatlan ellentetek támadhatnak a pártok kö­
zött és a társadalomban ennek ismét csalt a nem­
zet adja meg az árát. Az ellenzők sérelmet orvo­
solni kell, ha pedig nem lehet orvosolni, tessék az 
■országgyűlést föloszlatni, döntsön a nemzet 1
' Jelentések, javaslatok.

Hegedűs Lóránt előadó beterjeszti a pénz 
ügyi bizottságnak a legutóbb letárgyalt javaslatokra 
vonatkozó jelentését.

Báró Borii Frigyes előadó a számvizsgáló- 
Dizottság jelentését terjesztette be.

A jelentéseket annak idején napirendre tűzik.
A fiatalkorúd!; bíróságáról szóló javaslatot har­

madszori olvasásban is elfogadták. Áttetszik a fő­
rendiházhoz.

A megüresedett jegyzői széket töltötték be ez­
után névszerinti szavazás utján. Almássy Lászlót 
választották meg 125 szavazattal.

Az osztatlan közös legelőkről szóló javaslat 
került ezután tárgyalásra.

Pirkner János előadó ismertette és ajánlotta 
elfogadásra a javadatot.

Öt perez szünet után
Pop-Cs. István román nemzetiségű szólalt föl 

a javaslat ellen. Alkalmatlan az idő ennek a javas­
latnak tárgyalására, amely elő sincs készítve. Az 
illetékes mezőgazdasági érdekelteket meg sem hall­
gatták a javaslat készítésénél. Ezután- azt bizo­
nyltja, hogy a javaslat nem elégítheti ki azokat, 
akik szivükön hordják a kisgazdák érdekeit. Kifo­
gásolja, hogy a javaslat intézkedéseivel a magán­
tulajdon azentsége szenved csorbát. Nem fogadja el 
-R javaslatok

Balogh Jenő igazságügyminiszter Po-p-Csiosó 
(szavaira reflektálva, hangoztatja, hogy ennek a ja­
vaslatnak éppen a kisgazdák érdekében nagy szo- 
eziális jelentősége van. Tudja, hogy a javaslat 
egyes részeit erős agitácziós fegyverül használja föl 
az ellenzék. Hogy -az aggodalmaknak elejét vegye, 
a kormány nevében kijelenti, hogy a javaslat 74. 
szakaszának mindama rendelkezéseit, amelyek a ki­
sajátítási joggal függnek össze, elejti. A részletes 
tárgyalás során etilhez képest módosításokat ajánla­
nak. Hivatalosan is kijelenti, hogy a törvényjavas­
lat a folyamatban levő birtokrendezési eljárást egy­
általán nem érinti. Gondja lesz rá, hogy az úrbéres 
ügyeket minél gyorsabban intézzék el a bírósagok.

Szabó István beszéde.
Szabó István (nagyatádi) kisgazdapárti szó- ! 

Iáit föl azután. Megnyugvással veszi tudomásul a ; 
miniszter kijelentését, mert hiszen éppen erre esett | 
Volna fölszólalásának súlypontja. Néhány szóval | 
megokolja azt, miért jelent meg a javaslat tárgya- ■ 
lásánál. Arra az elbánásra, amelyben itt az ellen­
zéki képviselők részesültek, nem volt semmi szük­
ség. Nagyon megokoltnak tartja, hogy az ellenzéki 
képviselők, akik az erőszakos eltávolítással olyan 
nagy sérelmet szenvedtek, nem tárgyalnak olyan 
elnök alatt, aki ezt a sereimet ejtette rajtuk. Most 
is helyesnek tartja az ellenzék álláspontját. De ő 
különös helyzetbe került, hogy e kizárólag a kis­
gazdákat érintő javaslat, tárgyalásán meg kell je­
lennie. A somogyinegyei kisgazda-szervezetek és 
választóinak óriás többsége az elé a kegyetlen kö­
telesség elé állította, hogy meggy őzödé-Je ellenére

résztvegyen a tárgyaláson. Ö respektálja valasz i
többségének akaratát, föláldozta ezért önmagát, föl­
áldozta meggyőződését. (Derültség.) Ez nem ne 
vetni való dolog, de sokkal komolyabb ügy, semhogy 
nevetni lehessen rajta. Ezután a javaslat bírálatára 
tért át. Több kifogást hozott föl -a javaslat ellen, s 
kijelentette, hogy a részletes tárgyalás »->rán módo­
sításokat fog benyújtani r hibák lehető kiküszö­
bölésére.

Elnök Izét órakor a tárgyalást félbeszakította 
és javasolta, hogy holnap délelőtt tiz órakor tart­
sanak „ülést“, amelyen a mai tárgyalás félbeszakí­
tásával elsőül az adótörvények életbeléptetésének 
elhalasztásáról szóló javaslatot tárgyalják le 9 csak 
azután folytassák a ma félbeszakított tárgyalást, 
majd a mai napirendre kitűzött javaslatok kerül­
jenek sorra. Ehhez hozzájárultak.

A jegyzőkönyvet hitelesítettek meg és két 
órakor véget ért az ülés.

A nagy harezra készen.
— A tömegsztrájk küszöbén. —

Tiszáék ingadoznak. í
— Saját tudósitónktól. — ,

Budapest, február 28.

Á - forradalmai? lendülete ur ma Magyar- 
országon. A szunnyadó erők, melyek idáig 
kénytelen tehetetlenséggel, csodálatosan elfoj­
tani tudott indulattal tűrték a tűrhetetlent, 
íorrongani kezdenek és erejük láttán megret­
tennek azok, kiknek a rettegésre millió okuk 
van. «

'A! munkásság nagyszerű, felkészült har- 
czához impozáns egyértelműséggel csatlakozik 
az ország polgársága. Az egész ország egy 
táborban van. csak kevesek azok a szánalomra- 
moltók, akik az igaz ügv ludasainak szerződ­
tek le, Megtörtént az a hihetetlen esoménv, ez 
a történelmi csoda: a XX. század nagv érdek- 
harczábtam. az osztályok elkeseredett küzdel­
meiben leomlottak Magyarországon a pártke- 
retok, elenyésztek az osztályok érdekei, meg­
szűntek társadalmi válaszfalak: egy táborban 
van az ország minden becsületes polgára, a. 
másik oldalon a sóbálvány megtévedt imádói 
lézengenek.

És érzik a veszedelmet Lulcácsék, érzik a 
vészt, mely feléjük tornyosul. Ha elgondoltuk, 
hogy Tisza, az akadályt nem ismerő, az önma­
ga nagyságába bclohabarcdott Tisza, egyik 
liánról a másikra halogatja a választójog napi­
rendre való kitűzését, hogy habozik elindítani 
a mindent clsodrő lavinát, ha igaz az a hir, 
hogy a mai minisztertanácson elhatároztak, 
hogy végveszélyben életbeléptetik a kivétele4 
törvényeket minden törvényes alap ellenerő.

•— valamelyes megnyugvással nézzük az ese­
ményeket : ez a vég kezdetei

Tisza István ugyan puccera készül és egy 
nap alatt készül elintézni — mint megírtuk 
már — a választójogi javaslatot és Luk át*» 
László megnyugtatta Ö felségét, hogy minden 
rendben van, ám mi nem látjuk ilyen egysze­
rűnek a helyzetet. Az események igazolni fog­
ják, hogy Lukács mélyen csalódott, amikor 
csak azért, hogy a drlcgáczióh befejezéséig 
miniszterelnök maradhasson, hamisan infor­
málta a koronát az ország viszonyairól. Fur­
csa is, hogy amikor Lukács fitvmálódva Ítészéi 
sztrájkról, ellenzékről, amikor megnyugtatja 
a királyt, hogy semmi különös intézkedésre 
nincs szükség, ostromállapotba helyezik a fő­
várost. és megtöltik magyarfaló horvát katona- 
sággal. Ilát vájjon maradhat ez igyí Vájjon 
a kormánynak, ennek a gyűlölt, megvetett 
utált és megbélyegzett társaságnak, ennek a 
Tisza István személyes szolgálatára berendelt 
társaságnak van joga ahhoz, hogy pozicziója 
védelmére tömcggyilkossáfjra tegyen elökóezii- 

i leteket, vájjon e körülmények között nem jo-

gos-é minden, minden, ami az erőszakot ha« 
sonlóval akarja visszaverni?

Reméljük, hogy nem kerül eor tája, hogy, 
ver borítsa a városok kövezete ti. T)o annyi bi­
zonyos, hogy ennek az átoknak Lukacs es Ti­
sza az okozója, annyi bizonyos, minden ártat­
lan csepp vér az ő fejükre szór török átkot. 
Ne feledjük el, korszakos eseményeknek kel- 
lelt következni, hogy a tenneszetes ellenfele, 
gróftól munkásig, polgártól proletárig egy esz-' 
méhen, egy érzésben egyesüljenek!

És minden hiába. Betilthat gyűlést Boda, 
hozhatják a katonák ezreit, mindenki az or­
szágban összefog: a sztrájk sikerülni fog,! 
mert sikerülnie keik A jogfosztó javaslatból 
népi lesz törtvény.

Mai híreink a következők $

t A nagy sztrájk küszöbén.
A nagy sztrájk küszöbén állunk. Szinte 

vészes gyorsasággal sietnek a napok és immár 
végleg elkerülhetetlen a munkásság forradal­
mi mozgalma. Mindnyájan teljesen résen áll­
nak és a vezetők immkáj a éppen abban, hogy ■ 
csillapítsák a tömeget, nyugton tartsák, mert' 
legfőbb törekvésük, hogy minden véres össze­
ütközést kerüljenek.

A szocziáldcmokrata pártszervezeteknek 
és a szakmák szervezeteinek vezetői és titkárai 
csütörtökön este ismét értekezletet tartotttak,, 
amelyen főként a gyermekek ellátásáról ta­
nácskoztak. Igen sokan jelentkeztek úgy a 
fővárosban, mint a vidéken és Ausztriában a1 
sztrájkolok gyermekeinek elvállalására.

"" Általában sikerrel járt az agitáczió ad 
gyermekek ellátása iránt és a társadalom min­
den körében szerctctcttel várják a kis proletár- j 
gyerekeket, akik a sztrájk első napján beálli«' 
tanak majd a vendégszerető házakhoz.

A Népszava pénteki számában a gyerme­
kek javára 4610 korona gyűjtés van kitüntet­
ve, ehhez hozzászámítandó a munkáfíbiztositó 
pénztár alkalmazottainak mintegy tízezer ko-j 
ronányi gyűjtése, amelyet csütörtök esti gyű- i 
lésükön ajánlottak föl márczius el sej i fizető-; 
siikből. A példát több intézet és vállalat tiszt­
viselői követni fogják.

Az eddigi megáll a pod ások szerint a sztráj-' 
kot egyidejűleg kezdik meg a választójog tár­
gyalásával, Tudomásunk szerint az összes gyá­
rakban szünetelni fog a munka, míg a kisebb 
műhelyeit 10 százaléka, a kereskedők 60 szá­
zaléka és a kávés- és vendéglőéi párhoz tartozók i 
50 százaléka vesz részt a sztrájkban.

A villamos közlekedést úgy igyekeznek; 
majd a hatóságok biztosítani, hogy minden 
kocsin egy rendőrt és egy- csendőrt fognak el-j 

helyezni, akik a legkisebb zavargás esetén 
fegyverüket használhatják.

I " .......i
Tilos a gyűlés. , t

1 Ma délelőtt megjelent Boda Dezső főka*, 
pitánynál a szocziáldcmokrata párt vezetősé­
gének képviseletében Buch inger Manó ée Far­
kas István ós bejelentette, hogy a munkásság 
a jövő hét elején sztrájkba lép. Biztosították 
a főkapitányt arról, hogy a sztrájk a telje* 
léke jegyében fog lefolyni, csupán az a kivan- - 
ságuk, hogy a főkapitány engodje mcg„ hogy. 
a munkásság a sztrájk első napján felvonu­
lást rendezhessen, a második, hogy a követ­
kező napon a főváros különböző helyein nép-' 
gyűléseket tarthassanak.

Boda Dezső erre azt válaszolta, hogy a 
sztrájkra vonatkozó bejelentést tudomásul ve­
szi, ellenben sem a tervezett felvonulást, sem 
a gyűléseket nem engedte ' meg, illetve nem 
vette tudomásul azzal a kijelentéssel, hogy a j 
tömegsztrájk napjain egyáltalán semmiféle; 
csoportosulást nem enged meg.

Lukács a sztrájkról.
Lukács Lászlónak, ugylntszik, még mindig 

nincsenek tiszta fogalmai arról, hogy a nagy, 
sztrájk voltaképpen az utolsó halálos csapást fogja 
mérni n korhadt sópártra. Becsben holmi üres ' 
dcraonstrncziónuk jellemezte az általános sztráj-; 
kot, melytől nem kell tartani, ma pedig egy uj* j 
sági ró előtt nyilatkozott is róla, mondván:

Szombat, jnércams 1*
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Szombat, marczius 1',

—_ f agyon rossz szolgálatot tesznek a 
munkásságnak azok, akik a sztrájkba bele­
viszik okét. Non is értem, miért csinálják 
a sztrájkot. Tisztán csak azért, mert a% el­
emzőknek erre lekötötték magukat? Külön­
ben is az a meggyőződésem, hogy ez az 
lám« sztrájk nagyon rövid1 ideig fog
tani.

álta-
tar-

y n°67 némileg ellentmond az a lázas
készülődés, melyet a hatóságok és a kormány váll­
vetve kifejtenek a sztrájk letörésére, azzal Lukács 
nem igen törődik. A mulatságos nyilatkozatában 
egyedül az, hogy nem érti, miért csinálják a sztráj­
kot. Nos hát, lesz még ideje gondolkodni ezen — 
azután.

Katonai készenlét.
A sztrájk időtartamára ismét ostromállapot 

lesz a fővárosban. Az utezák katonai táborrá vál­
toznak at, minden szögletből a gépfegyverek fog­
nak rámeredni a járókelőkre.

A karhatalmi főparancsnok Fail-Griessen al­
tábornagy lesz.. Helyettese Schay vezérőrnagy. 
Mind a ketten a rendörfőkapitányságon fognak 
tar tűzkőd n i.

A főv árost hat körletre osztják. ICörletparancs- 
nokok: Podhoránszky vezérőrnagy, Lukachich ez­
redes, j|lengele alezredes és Planter ezredes.

A perifériákon mozgótaitalékok is lesznek 
Az egész várost a katonaság részére külön telefon- 
aial is fölszerelik, sőt utczai telefonállomásokat is 
fogunk látni. Mindegyik mozgótartalékkal egy 
nyílt, parancscsal ellátott rendőrtiszt lesz.

Az összes fővárosi üzemeket katonaság szállja 
meg, sőt a munkásokat is katonák váltják fel. így 
a vízmüveknél, a világítási üzemeknél, a kenyér­
gyárban es a vágőh idakon.

Mindenesetre megnyugtatóbb, ha a katonaság­
ra bízzak a főváros nyugalmának és a polgárság 
testi épségének az őrizetét, mint ha a rendőrségre 
biznák. Szomorú tapasztalataink vannak aziránt, 
hogy gyakran a rendőrség garázdálkodása ellen 
kém; megvédeni a fővárost, a hepeziáskodó fogal- 
mazócskák és a vérszomjas rendőrök elől, akiknek 
egy-eg.v rendkívüli esemény a legjobb alkalom, 
hogy elfojtott indulataiknak és előléptetést meg- 
Ezobcáb'. vágyakozásaiknak szabad folyást engedje­
nek. Majdnem biztosra vesszük, hogy fegyveres 
erő beavatkozására az egész sztrájk tartama alatt 
nem lesz szükség, mert hisz a rendiségnek már 
megszokott provokativ magatartását egyrészt a 
munkásság nyugodt öntudata, másrészt a katonai 
készenlét ellensúlyozni fogja. A rendőrfőkapitány ' 
különben már kijelentette, hogy a jövő héten sem- 
nu néven nevezendő gyűlést vagy felvonulást nem 
engedélyez.

H(;rr át Icatonaí-úg a Fővárosi,an.
Aía éjjel a dc-l-i vasúton négy ulánus-ezred 

ci l. eze.lt 11 orvátor'szágbol ró a gyalogé,á<r folv- 
taiólagosnzá Ili fása — értesüléseink Szerint — 
a hajnali érákig- fog tartani. Tekintettel arra, 
hopp- a budapesti ezvodek legénységének leg- 
nagvr.bb része távol van a fővárosivá], a sztrájlc 
iírjére horvát katonasággal tömik, meg a fő­
várost. I

A hatóságok és a sztrájk.
A sztrájkra való tekintettel ma Almád y Géza 

tanácsnok hirdetményt bocsajtolt ki, melyben 
tájékoztatja a közönséget, hogy mint viselkedjék a 
sztrájk idején. Eszerint tanácsolja, hogy a lakos­
ság legalább két napra lássa el magát élelemmel, 
bar a mi informáczióink alapján joggal tanácsol­
hatjuk a közönségnek, hogy több napra lássa el 
magát, mert a sztrájk esetleg egy hétig is el fog 
tartani.

A sztrájk idejön a katonaságot szükség szerint 
az állami iskolákban fogják elhelyezni, de ha k,]!, 
a fővárosi iskolákat is átalakítják o czólra. Non 
minden pikantéria nélkül való, hogy a katonaság 
kiküldötte bejelentette, hogy ha kell, polgári 
házakban is fognak katonákat elszállásolni

A sztrájk és a MÁV.
A veszedelmesen közeledő tömeg;-z ír ajk Ilivel 

közé tartozik az is, ami ma terjedt el a főváros-

EGYETÉRTÉS
ban. E szerint a tömegsztrájk idején a vasutak 
sem fognak közlekedni. A Máv. igazgatósága ezzel 
szemben kijelentette, hogy a vonatok nem fognak 
megáilani. A vasutak műhelyeiben sem fog szü­
netelni a munka. A műhelyekben — mondották — 
csak szórványosan vannak szervezett szocziáldemo- 
kráták és igy a műhely-sztrájk is, ha kitörne, 
csak részleges lesz, továbbá a Budapest területén 
levő pályaudvarokra gyorsamként érkezett élelmi­
szereket, tüzelő- és világító-anyagokat marczius 
2-án vasárnap, a hétköznapokra meghatározott 
hivatalos órák alatt is kiszolgáltatják.

A Választójogi Liga akcziója.
A készülő nagy hiarcziban a polgári egyesüle­

tek közül a T’álasztójog Országos Szövetsége_
mint már többször említettük — a legserényeb­
ben dolgozik. Arra a hírre, hogy a rendőrség a 
sztrájk kitörése után le fogja tartóztatni a szo- 
cz;áldemotrata párt vezetőségét és a „Népszava“ 
szerkesztőségiét. Ezzel szómban a Választójogi 
Szövetség köréből mozgalom indult ki, hogy az 
intcllektiiellek vállalkoznak szükség esetén mind. 
azon szellemi munka elvégzésére, amelynek ren­
des munkásait a hatóság eljárása ebben megaka­
dályozná. A mozgalom vezetői számos aláírással 
ellátott nyílt levelet intéznek o tárgyban a szo- 
cziáldcmokrata párthoz, melyben kötelezik magu­
kat, hogy szükség esetén mindenben rendelke­
zésére állnak a pártvezetőségnek.

Mint értesülünk, a szövetség szombaton este 
fél 7 órakor a Ixcform Klub helyiségeiben végre- 
hajtó-bziottsági ülést tart. A rendkívül fontos 
tárgyra való tekintettel ezúton is felkéri az el­
nökség a tagokat, hogy az ülésen feltétlenül je­
lenjenek meg. I

Iparosok cs kereskedők a sztrájk mellett.
A Belvárosban a belvárosi kereskedők czcl- 

számra felhívást osztogattak szét, amelyben a ke­
reskedőket és iparosokat felhívják arra, hogy a 
munkásság tömeg-sztrájkját támogassa. A tekinté­
lyes belvárosi kereskedők által aláirt felhívás a 
következő;

A oelvárosi iparos -ós kereskedő társaink­
hoz! Polgártársak! A kormány a választójogi 
Ja\aslntoi már hétfőn tárgyalás alá akarja vé­
tetni és minden jel arra mutat, hogy a Házban 
keresztül is szándékozik hajtani. Az iparos mun­
kásság elhatározta, hogy tiltakozása jeléül 
ugyanezen napon sztrájkba lép. Polgárok! Ez 
a sztrájk nem ellenünk irányul, hanem tiltako­
zás a kormány választójogi javaslata elten, mely­
nek intézkedései, épp oly súlyosan érintene’J 
bennünket polgárokat. mint a munkásságot. Pol­
gári kötelességünknek tartjuk, hogy ezen harcz- 
ban a munkásság sztrájkját támogassuk. Felhí­
vunk tehát benneteket, hogy az általános sztrájk 
napján tartsátok üzleteiteket zárva. Éljen a pol­
gárság és a munkásság szolidaritása! Éljen az 
általános, egyenlő, titkos választójogi 

A belvárosi kereskedők és iparosok legnagyobb 
révze egyetért a felhívással és üzletét a tömeg- 
sztrájk napjain zárva tartja, a sztrájkoló munká­
sokat pedig anyagi támogatásban részesíti.

A budapesti kisiparosok és kereskedők tegnap 
este tartott gyűlésükön mondották ki a sztrájkhoz 
'aló csatlakozásukat. Lipsilz István ismertette n 
most kitörni készülő nagy harezot, amelylycl 
szemben a kisiparosoknak és kereskedőknek annál 
inkább is állást kel! foglalniuk, mert a választójog 
kérdése reájuk nézve még fontosabb, mint a mun­
kásságra nézve. Kimondta n gyűlés a munkásság 
általános sztrájkjának legmesszebbmenő támogatá­
sát, a jelenlevők lieesületsmvukkal fogadták, hogy 
üzletüket cs miihelyüket a sztrájk alatt, zárva 
tartják, n munkásokat, a sztrájk alatt erkölcsileg 
cs anyagilag támogatják, bármily hosszú ideig tart: 
son is a sztrájk. A kóser hentesáru és szalámi 
gyárosok ma délelőtt értekezletet tartottak, ame­
lyen egyhangúlag kimondották, hogy rokonszenvez- 
nek a munkásság h.irczávnl s énünk jeléül a sztrájk 
kilövésének napján a gyárakat bezárják s ;:z irtom 
teljesen szünetelni fog,

Iiuzidvns űz Egyetemen.
A munkásság tervezet t tömc-gszlrájkjilnal- 

hullámai ma átcsaptak az egyetem falni közé is 
lb-li 12 érakor történt, a jogi karon, hogy a mini 
drosselt mid Béni tanár befejezte előadását és el­

távozott a tanteremből, egyik hallgatója, dr. 
Turnovszky Sándor ügyvédjelölt a pódiumra lé­
pett és buzdító beszédben felhívta a teremben lévő 
mintegy ötven főnyi egyetemi hallgatót, hogy az 
egyetemen indítsanak mozgalmat a munkássá*' tü- 
megsz.trájkjához való csatlakozás ügyében. Az iz­
gató szónok ellen egy harmadéves joghallgató szállt 
síkra, de sikertelenül, mert a jelen voltak lehur­
rogták. A feltűnést keltő inezidensnek Angyal 
Pál egyetemi tanárnak megjelenése vetett véget. 
Hír szerint az egyetemi hallgatók teljesen szerve-1 
zetten készülnek az egyetemi sztrájkra.

Orvosi készenlét a sztrájk idején.,"
Az előre nem látható fejleményekre való te­

kintettel a mentők munkásságát hathatósan igyek­
szik a Budapesti Kerületi Munkásbiztositó Pénztár 
megkönnyíteni. LTgyanis a bekövetkezendő tömeg- 
sztrájk tartamára a pénztár öszes rendelő-inté­
zeteiben állandó orvosi szolgálatot tart naponta 
délelőtt 9 órától esti 9 óráig. Ezalatt az idő alatt a 
pénztári tagok mindennemű megbetegedés vagy,-sé­
rülés esetén első orvosi segélyt vehetnek igénybe.. 
Állandó orvosi készenlét lesz a II., Margit-lcöru; 
25. szám, a AH., Hungária-u-t 116. sz., a VII., Csen- 
gery-utcza 11. sz., a IX., Gróf Haller-utcza -18. 
sz., a X., Martinovics-tör 3. sz. és az újpesti Ár- 
pád-ut 3-8. szám alatt lévő rendelő-intézetekben.

Az osztrák szoeziáldomokraták.
'Az osztrák szocziáldemokraták körében -—- 

mint már más alkalommal megírtuk — nagy figye­
lemmel és érdeklődéssel kisérik a magyarországi 
szoczi a listák sztrájkmozgalmát. A bécsi pártvezető­
ség elhatározta, hogy tőle telhetölog támogatni1 
fogja a magyarországi általános sztrájkot és ebben 
az ügyben népgyülést is hívott össze holnap es­
tére. A népgyiilés napirendje a következő; A ma­
gyar választójog-rablók ellen. Szónokok: dr. Ren­
ner Károly szoeziáldemokrata reiclisráthi képvi­
selő és Austerlitz Frigyes, az Arbeiterzeitung 
nemrég Budapesten járt szerkesztője.

Ezenkívül elhatározta a szocziáldemo-krata 
Párt, hogy a magyarországi általános sztrájk ide­
jére megbízottakat küld Budapestre, hogy a sztrájk 
egész lefolyásáról jelentést tegyenek az osztrák 
párt vezetőségnek. Reiehsráthi képviselők lesznek a 
kiküldöttek, akik különösen a katonai karhatalom 
működését fogják megügyeni. mert a szocziálde- 
m ok rat a pártnak az a szándéka, hogy a Reichsrath- 
ban i ti te r pel Iá ez iában fog tiltakozni a közös had­
seregnek ilyen czélokra való felhasználása ellen.

Igen jól beavatott forrásból tudjuk még azt 
is, hogy az osztrák szocziáldemokraták végszükség 
esetén nemcsak ellenőrizni fogják a magyarországi 
elvi árra le élet-halál küzdelmét, hanem meg fogják 
találni azokat az eszközöket és módokat is, me- 
jje.’vhrl aktiv segítségére lehetnek a magyarországi' 
küzdelmeknek.

A vasárnapi népgyülések,
Marczius 2-án, vasárnap a Választójog Or­

szágos Szövetségé a következő helyeken rendez a 
kormány választójoga ellen nép,gyűléseket:

Zomborhan, ahol a ligát Jászi Oszkár kép­
viseli,

Jászberényben, a Lehel-szálló nagytermében, 
délután 3 órakor, a Választójog Országos Szövet­
sége nevében dr. Czóbel Ernő tanár beszól.

Szolnokon délután tartandó gyűlésen dr. 
Fényes Samu szólal fel a liga részéről.

Győrött délelőtt lesz gyűlés, itt dr. Maiéter 
István képviseli,a ligát.

Nagytétényben a délután tartandó gyűlésen 
Aradi Viktor jelenik meg a Választójogi Szövet­
ség részéről.

A Ingón a délután tartandó gyűlésen Kcpes 
Ernő képviseli a Választójog Országos Szövetségét.

Mindezen gyűléseken a Választójog Országos 
Szövetségén kívül részt vesz a függetlenségi és 
43-as párt, valamint a szoeziáldemokrata párt is.
A népgyüléseken tíz általános választójogon kívül 
a tömegsztrájkkal is foglalkoznak.

Betiltott népgyiilés.
Székesfehérvárról jelentik: A patkói választó- 

polgárok a napokban bejelentették a székesfehér­
vári járás főszolgabírójának, Kálmán Vinciének, 
hogy politikai népgyülést akarnak rendezni a vá-! 
lasztojog érdekében. A főszolgabíró a népgyülést 
nem engedélyezte és ezt a határozatot különös mó­
don indokolta. Ha az ember nem tételezné fel,; 
nogy a főszolgaoiró urat az az egyetlen szem' ont
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vezérelte, hogy bármily módon, do bo kell tiltani 
e népgyülést, hajlandó volna elmegyógyintézet 
után kiáltani. A furcsa indokolás Így. hangzik:

„A hónapok óta dúló balkáni háború, ebből 
kifolyólag a Datnokles kardjaként fenyegető euró­
pai háború esetleges kitörése oly izgalomba hozta 
az. országot, hogy a hatóságnak minden igyekeze­
tével szoros lelkiismerotlie vágó kötelessége odato- 
rekedni, hogy ezen izgalom tovább ne fejlődhes­
sék és a további békés hangulat fentartassek. A 
politika elvonja a gazdákat munkájuktól és így az 
esetleges népgyiilés a gazdasági életre kárt jelen- 
tene. A jelen viszonyok között a politikai kére esek 
tárgyalása népgyüléseken a helyzet komolyságával 
nem egyeztethető össze és így ennek megtartása a 
fend és béke érdekében nem engedélyezhető.

A különös indokolás miatt a legközelebbi vár­
megyei közgyűlésen interpellálni fognak.

Budapest, február 2S.
A gyáriparosok az egyesülési jogért. A Ma­

gyar üyáriparosok Országos Szövetségének igazga­
tósága tegnap dr. Chor in Ferenc/, elnöklésével lá­
togatott ülést tartott. Az ügyvivő igazgató bemu­
tatta a belügyminisztérium legújabb rendeletét, a 
melylyel az alapszabályokkal biró egyesületeket 
arra kötelezi, hogy amennyiben az egyesületek he­
lyiségein kívül tartanak gyűléseket, vagy pedig 
helyiségeikben tartott gyűléseikre vendégeket is 
meghívnak, az ily gyűlések a rendőrségen bejelen- 
tendök. Báró Herzog Péter hozzászólása után, ki cso­
dálkozását fejezte ki, hogy alkotmányos államban 
ilyen rendelet bocsátható ki cs az egészet félreér­
tésnek tudja be, az igazgatóság elhatározta, hogy 
a fennálló szokásjoggal ellenkező, a közszabadsagot 
korlátozó s a gazdasági egyesületek tevékenységét 
teljesen megbénító rendelet megváltoztatása erdő­
kében felirattal fordul a belügyminiszterhez, 
szükség esetén a képviselőkéizlioz.

Szentesített törvény. Folyó övi február 2Són 
megjelent az „Országos Törvénytár“ (Corpus 
Juris) 1 -ső száma a következő tartalommal: I. tcz. 
A hajóösszeütközésekre, továbbá a tengeri segély­
nyújtásra és mentésre nézve bizonyos szabáljok 
egységesítése czéljából az 1010. évi szeptember 23. 
napján Bruxellesben létrejött nemzetközi egyez­
mény és a rájuk vonatkozó aláírási jegyzőkönyv 
beczi kkél y ezcsóről.

ták a tartományoknak állami pénzekkel való dotá­
lásáról szóló javaslat tárgyalását. Következő ülés 
délután lesz. —A közgazdasági bizottság határo­
zati javaslatot fogadott el, mely nyomatékosan fel­
szólítja a kormányt, hogy kivándorlási törvényt 
terjesszen elő. Felszólították továbbá a kormányt, 
hogy a következő bizottsági ülésen adjon felvilá­
gosítást a Kanadian Pacific vállalattal Kötött ha­
józási szerződésről és a kivándorlók javára e szer­
ződésben foglalt rendelkezésekről.

A képviselőhaz pénzügyi bizottsága délután 
folytatta az adóemelésből folyó bevételi többlet fel­
osztására vonatkozó tanácskozást. Zaleski pénz­
ügyminiszter a kormány álláspontját fejtegeti az 
előadók indítványait illetőleg. Arra a kérdésre he­
lyes-e a mostani felosztás kulcsa, a miniszter ki­
fejti, hogy elérkezik az idő, talán nemsokára, ami­
kor az állam és a tartományok között tárgyalni 
kell azt a kérdést, nem volna-e helyesebb ha az 
állam egyes adónemeket magának igényelne, má­
sokat pedig átengedne a tartományodnak s emel­
lett az állami és tartományi bevételeket rendszere­
sen és tárgyilagosan kellene elválasztani. "Végül 
azor óhajának ad kifejezést, hogy a bizottság és 
a parlament a pénzügyi reform tárgyalását miha­
marább fejezze be, hogy a kormány a szolgálati 
pragmatikára vonatkozó »örvényt minél hamarabb 
hatályba léptethesse. A bizottság 24 szavazattal 4 
ellenében elfogadta a vita bcrkcsztcscre vonatkozó 
indítványt. A legközelebbi ülés kedden lesz.

Az európai ellentétek,
— Eredménytelen tárgyalások. —- Nincs 
eszerelés. — Osztrák-magyar— orosz 
ellentétek Albánia miatt. — Szerbia 
segítséget küld Skutari ostromára. — 
A porta sietteti a béketárgyalásokat. —

— Saját tudósítónktól. —

Földközi-tengeri szövetség. Madridból jelen-

KÜLFÖLD.
A Reichsrnthból. Mint Becsből jelentik, a 

pártvezéri konferenczia mai tanácskozásán dr. 
Sylvester elnök kijelentette, hogy igyekezni kell 
egyrészt a pénzügyi bizottságnak a feladata befe­
jezéséhez szili séges időt rendc-1 kezesére bocsátani, 
másrészt azonban szükséges a Házat plenáris ülé­
sekre is összehívni. Kéri a konferencziát, nyilat­
kozzék arról, vájjon a pénzügyi bizottság munkála­
tainak befejezésére határozott terminust kellene-e 
kitűzni, vagy pedig a konferenczia az elnökre 
bizza-e, hogy megállapítsa a következő plenáris 
ülés egy behívásának idejét. A bizottság elfogadta 
az elnök javaslatát, mely szerint a házat csütörtök 
délután 3 órára hívja össze plenáris ülésre, a múlt 
ülés napirendjével. Parlamenti körökben hire jár, 
hogy a szocziáldem okra fák a magyarorszagi álta­
lános sztrájkot is szóvá akarják tenni a plénium-
lan. _ A költségvetési bizottság által a külföldön
történt tengerészeti rndelések megvizsgálására ki­
küldött albizottsága előtt Georgi landwehrminisz- 
ter ma különböző kérdésekre felvilágosítást adott. 
Glöckl és Friedmann képviselők a következő ja­
vaslatot tették: Az albizottság sajnálatát fejezi ki 
afölött, hogy a kormány az akták előterjesztésé­
nek megtagadása által az albizottság tárgyalásait, 
a külföldi rendelés helyes vagy helytelen voltának 
kötelességszerüleg megvizsgálását megnehezíti vagy 
legalább is késlelteti. Ily körülmények között az 
albizottság a szekértők szakvéleménye alapján, 
mely a kormányakták előterjesztésének megtaga­
dása által nyer súlyban, fogja határozatát meg­
hozni. Az albizottság Glöckl-Fricdmann javaslatát 
elfogadja. A következő ülés márczius 6-án lesz. — 
A pénzügyi bizottságban ma délelőtt folytat­

ok: Ellentétes londoni és párisi hírekkel szemben 
amelyek arról szóltak, hogy Spanyolország nem 
vesz részt a Földközi tengeri státusquó biztosítá­
sának szövetségében, a kormány ma közli, begy 
tegnap minisztertanács volt a király elnöklete 
alatt, amely a nemzetközi politikai helyzettel és a 
Földközi tengeri szövetség lehetőségével foglal­
kozott

Az uj pétervári olasz nagykövet. Pétcrvárról 
jelentik: Carlotti marquis, az uj olasz nagykövet 
ideérkezett.

A német hadügyi javaslat. Berlinből jelen­
tik: A Germania jelenti: A német birodalmi kor­
mány és a parlamenti pártok közt tárgyalások 
indultak meg, hogy a birodalmiig,vi'ilés közvetlonii. 
pünkösd után letárgyalja a hadügyi javaslatot. 
Még a szocziáldemokraták táborában is hajlandó­
ság mutatkozik a javaslat megszavazására, in 
ennyi bizonyos, hogy annak megvalósítása elé (z 
a párt. sem fog akadályokat gördíteni. A reformok 
költségeit beavatott körökben évi 200 millió már­
kára becsülik, ennyivel fog emelkedni a hadügyi 
budget, do ehez járul egyszeri tulkiadáskent ennek 
hí összegnek négy-ötszöröse, tehát a német biroda­
lma ez idén kerek egy milliárd márkát fog hadi- 
c/élokra költeni.

Kétféle nyelv a belga hadseregben. Brüsszel­
ből jelentik: A kormány törvényjavaslatot terjesz­
tett a kamarák elé, mely biztosítja a flammand 
nyelv egyenjogúságát a franczia nyelvvel a had-e 
regben. Ez a törvényjavaslat szükséggé vált, mert 
bizonyos flnmmand körök a hadseregnek fiámmá id 
vallon ezredekre való elosztását kérték.

Általános hadkötelezettség Angliában. Lon­
donból jelentik: A nemzeti védelmi bizottság 
Asquith miniszterelnöknek memorandumot nyúj­
tott át, amelyet a b: it hadsereg sok nagynevű 
tisztje cs még több politikus irt alá. Ez a memo­
randum azt hangoztatja, hogy az angol territoriá­
lis hadsereg nem képet a nemzeti védelmet ellátni, 
tehát he kell hozni az általános hadkötelezettségei. 
Felszólítja a miniszterelnököt, hogy apelláljon c 

végből a nemzetre. A tengeren túl levő brit. gyar­
matok védelmo azt követeli, hogy ezeknek szamára 
külön szárazföldi sei eget állítsanak, de legfonto­
sabb magának Nagy-Britanúiénak oltalma s e rész­
ben az angol kormány kötelességet mulaszt, ha 
rem Iart: lépést a nagyhatalmak fegyverkezés.'-v d

Franczia flottntörvény is készül. Parisból 
jelentik, hogy a hadügyi javaslattal egyidejűleg 
a kormány flottojavaslatot is terjesztett tegnap a 
törvényhozás elé, nz uj javaslat szerint a tengő- 
résztisztek száma feltétlenül szaporítandó, küldi.-v 
tekintettel arra, hogy n kikötők és nz arzéná'ok 
szolgálata sok tengerésztisztet von el a h'ioi- 
hajókról.

Wilson elnök hivatnlhalépésc. Ncwyorkhól 
jelentik, hogy IV'/Z.Sln, nz Egyesült Államok uj 
elnöke, kedden, márczius ó-én foglalja el hir-ila- 
lát és nznnp nexezi ki kabinetjét, is. Államii1 ki.- 
aki egyúttal külügyminiszter is, valószínük g 
iiryan lesz, aki már két ízben volt elnökjelölt.

Budapest, február 28.

A leszerelés még miimiig késik cs ernidfc 
egyedüli oka az albán-kérdés. Különböző 
nyilvános és titkos koriferencziakon foglal­
koznak a konfliktus elsimításával, amelyek 
elé most ismét akadályokat gördít Szerbia 
makacssága. Szerbia most elkövette azt, hogy 
segélyesaratokat küldött Montenegróinak 
Szikiit ári ostromlására azzal a rejtett czél- 
lal. hogy mire az albán-kérdésben megegye­
zésre jutnának. Szkatari már Montenegróé 
legyen s igv a hatalmakat, befejezett tény 
elé állítsák. S ha a szerb segélyesapatoknak 
sikerül tengeren Durazzóha jutalok és meg­
szállniuk Szkutarit, akkor a balkáni szövet- 
ségesek csakugyan fait accompli elé állíthat­
ják Európát. Nem lehetetlen azonban az is, 
hogy közben ismét megújulnak a béketár- 
gyaláisck és újabb fegyverszünet jön 1 értre. 
A dolgok mostani állásában azonban számol­
ni kell azzal a lehetőséggel is, hogy a tár­
gyalások minden vonalon eredményt elemek 
lesznek és a nagyhatalmak közt fennálló el­
lentéteket nem lehet elsimítani.

Mai táviratainkat itt adjuk:

A nemzetközi helyzet.
A leszerelés.

Bées, február 28. A „N. Fr. Pr.“ a hely­
zetről ezt jelenti: Az északi határon lévő tar­
talékosok elbocsátásánál: napját pontosan mérj 
non lehet megállapítani, azonban abból a nagy 
haladásból, amely a diplomáez.iai tárgyalás 
terén elkövetkezett, sejteni lehet, hogy közel 
van. Jellemző, hogy a találgatások nagyon kis 
határok közt mozognak, szombat tál a jövő hét 
valamelyik napjáig. A tárgyalásnak a czélja 
az, hogy Ausztria-Magyarorszagot és Orosz­
országot. annyira kikapcsolja a háborús ese­
ményekből, hoyy viszonyuk ne függjön többé 
a háború lefolyásától, illetőleg a balkán-álla­
mok és Törökország között kötendő békétől, és 
hogy Szkutari elfoglalásának, vagy el nem 
foglalásának kérdése se legyen szálka az osz­
trák-magyar és az orosz viszonyban. Erről
ugyanis majd Ausz.tria-Magyarország és Olasz­
ország közvctetlcnül a montenegrói akkui tár­
gyalhatnak. Montenegró) királyának esetlc'/ 
kárpótlást fognak fölajánlani: Ipelc városi cs 
környéké!.

A trónörökös lapja, a ,.lleichspost" azt 
írja, hogy az osztrák-magyar és az orosz meg­
egyezés által létesített reménytől jcs hangulat­
ba bombaként csap le az a, riasztó hír, hogy a 
sze.rL kormány hanninczezer embert leüld 
Szkutari alá, a monlcnegróiak segitscqéül. Ez­
zel Szerbia bizonyára meg akarta zavarni nz 
osztrák-magyar-orosz megegyezést, és Oroszor­
szágot arra akarta kényszeríteni, hogy vagy 
nvilt ellentétbe kerüljön Szerbiával és Mon­
tenegróval, vagy pedig Szerbiának és a mon- 
tenegróiaknak sikerét az eddigi egyezmények­
kel ellentétben jutalmazza. Ez már nem a tö­
rökök ellen irányuló lépés volna, hanem a 
nagyhatalmak által megállapított Albánia el­
len. Pétérvárnak most alkalma volna arra, 
liogv a. szerencsésein megindult, béke ügyének 
szolgálatot tegyen, amennyiben minél hama­
rább ártatlanná teszi ezt az aknát, amely a 
nagyhatalmak békemunkája ellen irányul.

A szerb főhadiszállásról jelentik: liar- 
minczczer főnyi szerb csapat álmukkal indul 
Szkutari alá. hogy a momenegrúiak javára 
fordítsa a kadlszcrcncscl. A csel at, hogy mire 
a londoni nagykövetségi reunion szóba kerül

V
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Albánia körülhatárolása, Szlcutari már mon­
tenegrói kézen legyen és az ellentétek Orosz­
ország és az osztrák-magyar monarchia között 
Iciélescdjériek. Az orosz harczias párt sikere 
eit amelynek élén Nilcolajevics Miklós nagy­
ig .czeg: áJL

A szerb manőver.
Belgrad, február 28. Feltétlenül hiteles, 

b-ü’ek megrősitik, hogy
szerb csapat indul Skutari ostrom 

mára. A görög kormány a szeri? 
had vezetőséggel egyetértőié;»- azéni 
terjesztette ki a íengerzárt Du ráz. 
jsóig-, hogy biztosíthassa a szert.

csapatok partraszállását«
Szalonikiből jelentik: E hónlap 24-iko 

óta liánom szerb ezred áll készen ágyúikkal, 
municziókkal, megfelelő élelemmel, 120 vas­
úti kocsival, hogy killonvonatokom1 Szaloui- 
kibe szállítsák.

Szalonikiből görög szállitóhajók vi­
szik a szerb csapatokat Durazzóig, 
hogy támogathassák a Szkutarit 

ostromló) montenegrói sereget.
--,rA szerb hadierő azonban mindaddilg' nem 

; fog hajóra szállni, amíg. biztos hír nem jön 
n Hamidáe török cirkálóról, amely, a szerb 
csapat szállításának biztonságát fenyegeti.

Az albán határkérdés. >
Berlin, február 28. A „Tagcüdatt“-?!ait 

jelentik Pét,elvárról: Orosz diplomáciai kö­
rök megerősítik, hogy Oroszország beleegyezett 
abba, hogy Szlcutari az albánoké legyen, ha 
viszont Ipékét, Prizrent, Dibrát és Gyakovát 
a balkáni államoknak adják s rájuk bízzák e 
városoknak egymás között való fölosztását. Eh­
hez az állásponthoz Anglia és Francziaország 

[is hozzájárult. Oroszország azt javasolta, hogy 
Albánia cs Montenegró között uniót létesítse­
nek, a montenegrói fejedelem uralkodása 

í alatt; ezt a javaslatot a hármas-szövetségi ha­
talmak kereken visszautasították. Ami Bo- 
dusz-szigcín ek Olaszorszg által való megvásár­
lását illeti, Anglia és Francziaország ki jelen­
ítették, hogy ehhez a megoldáshoz semmi szín,
• alatt- sem járulnak hozzá.

Az albánok kongresszusa.
Trieszt, február 28. Holnap, szombaton. 

ifJsézeül itt az albánok kongresszusa. A napi­
renden van az önállóságnak, az elhatárolás­
nak, Albánia kormányformájának, a blokád 
megszüntetésének és a hadműveletek megszün­
tetésének kérdése. A trón betöltésének kérdé­
sével a kongresszus nem fog foglalkozni.

Péter király levele a czárhoz,
'Belgrad, február 28. Demetriusz metró­

ból ita Pétervárra utazott, hogy a Komanov- 
iinnopségen részivé,gyen. A metropolita magá­
val vitte Péter királynak cu czárhoz intézett 
levele tr

A szerb tengerparti kikötő.
Belgrád, február 28. A kormány leg­

utóbb tanácskozást tartott a tervezett csat­
lakozó vasútvonalak építésére vonatkozólag, 
amelyek az Adriai tengerhez fognak vezetni. 
Ez a kérdés közvetlen összefüggésben áll Az­
zal a kérdéssel, hegy milyen adriai kikötőt 
kívánjon magának Szerbia, mert tudvalevő- 
leg a londoni nagyköveti konfercnczia Szer­
bia választására bízta az engedélyezett keres­
kedelmi kikötő kijelölését.

Uj béketárgyalások.
Törökország uj béke javaslata.

London, február 28. Tewfik hasa tegnap, 
megjelent a külügyminisztériumban és át- 
v yujtotta Törökország uj.jbckcjavaslalát' Grey ■ 
külügyi államtitkárnak.

Az-angoL kqpmánjy?.ó. ecre^líépyiselői“ utián.

megkérdeztette Szófiában, Athénben és Pel­
yvádban, hogy melyek volnának most a szövet­
ségesek békefeltételei

Szófia, február 28. Itteni politikai körök­
ben hire jár, hogy Mahmud Sefket basa nagy­
vezér fel keros to Giers konstantinápolyi orosz 
nagykövetet és felkérte, vállalja el a közvetiő 
szerepét a bolgár kormánynál és igyekezzék 
azt a béke-tárgyalások ■újbóli,megkezdésére rá- 

: bírni-.
■' Pénzt kap Törökország.

Konstantinápoly, február 28. rA porta 
i-.táviratilag szólította fel N.abi római török 
nagykövetet, hogy az ouchy-i békeszerződés 10. 
pontja értelmében, kérje annalc az összegnek^ 
kifizetését, amely a dette publique tripoliszí; 
jövedelmeinek tőkésítéséül köttetett. Az" 
olasz kormánynak 14 napom belül kell a pénzt 
folyósítania és pedig harminezöt millió lirát 
Londonban, tizenöt milliót Parisban, azoknál 
a bankoknál, amelyeket a porta megjelöl. Ez 
összegnek harmadrésze a- török államkincstár­
nak jut.

Megvan a hőket , 1

London, február 28. HÜre jár, hegyi a 
békekötés megtörtént volna». Ezzel szemben a 
Eeuter-iigynökség kijelenti, hogy a hatalmak 
képviselői titkolóznak b igy biztosat tudni még 
nem lehet. A béke ügye azonban jól áll és ki­
látás van arra-. Lock rövid! -időn belijl ^oalesz* <x
a békekötés*

A román—bolgár konfliktus.
A hatalmak akcziója.

London, február 28. A „Daily Telegr.“ 
jelenti; A hatalmak együttesen föl fogják 
kérni a román kormányt, hogy ne csak közve­
títésüket fogadja el, hanem vesse alá magát 
döntésüknek is. Ha Bománia megmarad! ed­
digi vonakodása mellett, akkor a hatalmak ér-* 
tesitik Bulgáriát, melyet ebben az esetben 
szintén csak a mediáczio M>telez,..a\ döntőbiréá 
súgazonban nem.

1 A nagyköveti konfercnczia.
Becs, február 28. Csütörtökön London­

ban sir Arthur Nicolson államtitkár elnökié- 
; sávéi a nagyköveti lconferenczia ülést tartott, 
amelvcn, mint a Tageblatt értesül, a bolgár­
román konfliktusról, valamint a Drinpolyba, 
.laninába és Skutariba szorult idegenek hely­
zetéről volt szó. Albánia határainak megálla­
pítása nem került szóba,

A hareztér eseményei.
Bolgár katonai pióthiteL

Szófia, február 28. A Szobranje ma 
megkezdte rendes ülésszakát. Teodor off pénz­
ügyminiszter ötvenmillió lei póthitelre vonat­
kozó törvény] avaslatot nyújt be. Ez összeg a 

• hadsereg szükségleteinek fedezésére szolgálna, 
fedezésére pedig kincstári utalványokat akar­
nak kibocsátani,

Á . . 1.
Drinápoly ostroma.

Konstatinápoly, február 28. Az utóbbi 
napokban fokozottabb erővel indult meg Dri­
nápoly ostroma. A török erődök tüzelése nagy 
veszteségeket okozott a bolgár pozicziőkban. 
Drinápoly helyőrsége még mindig kitűnő ál­
lapotban van. Sukri pasa táviratban jelen­
tette, hogy nagyon meg van elégedve a helyzet­
tel. Mkinifesztmnöt bocsátott ki, melyben a 
mohamedán és keresztény lakosságot felszólí­
totta, hogy ezentúl is barátságos viszonyban 
maradjanak egymással, mert akik viszályt 
okoznának, azokat szigorúan megbünteti, A 
városban hetente nt kétszer zöldségvásár van, 
ami annak a jele, hogy a környékről állan­
dóan hozhatnak be el «üget. Az élelmiszerek 
ára nem túlságosan magas.

A drinápolyi idegen kolóniák közül az 
. osztrák-m.agyar a legnagyobb. Mintegy 100 
osztrák és magyar alattvaló (20—25 család) 
éj ott. Ezekhez járul még 01 család (350—400 

•Taggal), amelyek Ausztria-Mapyanomzág vé- 
.deltno alatt állanak A német- alattvalók száma

mintegy harmincz. E!zek többnyire mérnlökök 
és koreskodők. Érdekeiket az osztrák-magyar 
konzulátus védi. A franczia kolónia 40—50 
tagot számlál akik többnyire lelkészek, illetve 
tanítók cs tanítónők. Az olasz kolónia, amely 
szintén az osztrák-magyar konzulátus védek 
nie alatt all, az olasz—török háború óta igen 
kicsiny. A Drinápolybail élő oroszok számai 
alig húsz. Még kisebb az angol kolónia, mely-' 

tnek.csak öt tagja vaiv

. Török támadás a görögök ellen,
} r ’Athén, február 28. Bizaninál a török 

■'tüzérség bombázni kezdte a görög hadállást. A 
. tüzelés azonban csak igen rövid ideig tartott,

j Összeesküvés Konstantinápolyban^
- , Konstantinápoly, február 28. A renlőőr-'i 
seig elmúlt éjjel házkutatást tartott Sabah! 
Edin berezeg lakásán, valoszinüleg azért, 
hogy a Staimbuiban talált kiáltványok erede­
tét megismerje. A házkutatás idején a her- 
ezeg odahaza volt A rendőrség azzal jött ai 
házba, hogy a herezeg magáintitkárát kell le­
tartóztatni, ez azonban, « kérdéses időpont­
ban Jeniköjiben volt

Konstantinápoly, február 28. A Sabah! 
Edin herczegnél tartott házkutatás ügyében] 
azt mondják, hogy az ifjú-törökök mór ré­
gem gyanakodnak a herczegre, aki élénk ösz- 
szeköttetésben áll Wahid Edin herczeggel, a 
trón másodijogu váromátnyosával, aid hír, 
szerint a múlt év nyarán' történtek alkalma­
ival hirelidtséget szerzett tiszti ligával együtt' 
összeesküvést sző,

Konstantinápoly, február 28. Hassák at 
i ezredes, a konstantinápolyi volt rondlőrpre- 

fektus lakásán szintén tartottak házkutatást^ 
amely azonban eredménytelen maradit. Az 
alezredest azzal gyanúsítják, hogy tagja, a 
tiszti ligának. ' .!
_____ ____________ *i

Pesti komédiák.
I öfvintézkedések a sztrájk idejére«
A A hatóságok ezen az utón is felhívják’ a.nagy-, 

? érdemű, közönség figyelmét a várható általános 
sztrájk alkalmával követendő ővrendszahályokra. 

Az utczára kilépni nem tanálcsos, mert aa 
n'tczák és terek bakákkal lesznek kikövezve «, igy 
könnyen szuronyba hághat az ember.

Aki egy repülő ólomgolyóba veri * fejét, 
tartozik a fejével elnyelt ólom árát, - különben^' 
.végrehajtás terhe mellett megfizetni.

Csoportosulni nem szabad, amiért is mindenj 
jegyes utczán lézengő egyén tartozik előzetes fel-, 
szólitás nélkül is széjjelmennL n

Hangosan megpukkadni a dühtől azért, mert; 
kávéház és vendéglő nincsen nyitva, szigorúan: 
,tilos. A hangosan megpukkadókat caendhdbori tás 
czimón fogják felelősségre vonni.

Elvárjuk a főváros komoly elemeitől, hogy 
a-helyzetet mérlegelni fogják, amiért az utczán! 
való megjelenés csak egy kis kézi mérleg kísé­
retében ajánlatos. Sohasem, lehet tudni, mikor ke- 
rid valaki olyan veszedelmes helyzetbe, amelyet j 
mérlegelni kell. S mór ne legeljenek/ Nem igaz?:

Miután a közelebbi napokban nagy horderejű ■ 
események várhatók, mindenki tartozik a mellén 
kifüggesztett táblán jelezni, mekkora a hlord- 
ereje és liordiképessóge. Kivétel a miniszterelnök, 
mert olyan „nehéz fiú“», hogy nem tudja clhor- 

j dani magát.
i A rendőr-, csendőr- és bakaközegek figyel­

meztetései megszívlelendők. „Oszolj 1“ kiáltásra! 
oszolni kell. Kivéve, sajnos, a munkapártot és a 
csonka parlamentet, amelyeken ámbátor a rotha­
dás és erjedés előjelei mutatkoznak, még sem óhajt 

I f eloszlani. j
A templomok órái, valamint a nyilvános 

• órák hangot változtatnak. \ sztrájk ideje alatt 
ugyanis nem igy szólnak: tik-lak, hanem: attak- 
attak. \ agy is a legkisebb utczai rcndctlenkedésro 
loVasattak várható.

,\ ódtelen polgárnak védekeznie, fegyvert vi­
selnie szigorúan tilos. A védtelen polgár tarto­
zik némán - tűrni, különösen, ha adófizető, hogy
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natursniiczljt, rosszbiífet és füstölt oldalast
tranosiroznak belőle.

A fegyverválasztás joga mindig a rendőré. 
Feltételek: lovassági kardok, bandázs nélkül, 
hoponyarcpedésig. Ha a sérülés nem elég mély, 
akkor katszori golyóváltás négy lépésnyi távol­
ságból ihárom lépés avanszszal. Amiért is ajánlatéi?, 
hogy a sztrájk ideje alatt mindenki vigyen ma­
gával a zsebében tüt és ezérnát sebeinek össze- 
varrására. Az egyes tereken hatósági varrógépek 
fognak állani a fejsebek gyorsabb összevarrása 
ezélj ából.

Végül: undorodni nyilvánosan a mostani po­
litikai viszonyoktól tilos. Az ez ellen vétkezők 
azzal bűntetteinek, hogy nekik a munkapárti tag­
ság díjmentesen adományoztatik.

Fakir.

A vitás „Lakájok“.
— Plágiumvád a szerző ellen. —*

Budapest, február 23.

A Vígszínházban holnap este mutatják 
be Hajó Sándornak a „Lakájok“ cziniü da­
rabját- Ma, a premier előtt ejy érdekes affér 
keletkezett a darab körül, plágiummal vádol­
ják a ezerzöt. Nem első eset, hogy színre ke­
rülő darabok bemutatója előtt felbukkan a plá­
gium vádja, rendszerint alaptalanul, vagy té­
ves megokoláseal, de a vádló ezúttal olyan erős 
hangon és komoly fonná ban — a sajtó utján 
— bocsátja nyilvánosságra plágium-vádját, 
hogy az eset már komolyan kell, hogy foglal­
koztassa az illetékes köröket.

A vád, amely egy kőnyomatos laptudó- 
eitó utján került nyilvánosságra, a következő:

Plágiummal vádolom Hajó Sándort, 
amiért 1911-ben irt „Lakájok“ czimü tragi­
komédiámat, amelyet ugyanaz év márczius 
1-én a Nemzeti Színház Halmos Izor-féle víg­
játék pályázatára nyújtottam be — elorozta- Ki­
jelentem, hogy darabom belső Írói és színházi 
körökben 1911. év eleje óta kézen forgott. 
Hajó Sándor darabja, mely utóbb készült, oly 
feltűnően hasonlít az én darabomhoz, hogy an­
nak részletezésébe bocsátkozni helyszűke miatt 
lehetetlen. Csak annyit, hogy a „Lakáiok“ 
czimü darab alapgondolata, jellemvonásai 

ugyanazok, meséje, sőt egyes jelenetek, monda­
tok majdnem darabom szavai szerint valók. E 
frappáns hasonlóságokon kívül Hajó Sándor 
ellen olyan sorozatos érveim vannak, hogy 
kénytelen vagyok az ügyet — miután szemé­
lyemet és darabomat, mint már emlitém — 
belső iroi körökben ismerik — igazmondás 
végett a bíróság elé vinni. Ezeket pXig nyil­
vánosság elé viszem, mert minden jövendő irő 
érdekében ez közügy. Sürgősségét azzal igazo­
lom, hogy az esetleges sztrájk miatt követke­
zendő hallgatásom ne magyarázhassák félre. 
Aczél Pál.

Ebben az üdvben egyik munkatársunk­
nak ma alkalma volt megkérdezni magát Hajó 
Sándort, hogy miképpen vélekedik az ellene 
emelt plágium-vádról. Hajó Sándor a követ­
kezőket mondotta:

Körülbelül két esztendeje, sőt annál 
is több, hogy a Lakájok czimü darabomon 
dolgozom. Ezekben a kérdésekben annyira ké­
nyes vagyok, hogy még olyan alakot sem vi­
szek a színpadra, amilyen, más darabban, 
akár csak mint epizódszereplő előfordul, 
ifikor Molnár Fcrencz Farkas czimü darab­
jai bemutatták, darabom már készen volt és 
igen aggódtam, mert a Farkas főszereplője 
a második felvonásban lakáj szerepében 
is megjelenik. Ekkor említettem is ezt Moi. 
nár Ferencznek, aki nevetve biztosított ar­
ról, hogy ez távolról sem lehet plágium. Az 
Aczíl-főle plágium-vádról tudomásom volt 
már és kijelenthetem, hogy az egészen csak 
mosolyogni tudok. Akik ismernek, azok leg­
jobban tudhatják, hogy az egész vad alap­
talan.

A. Vígszínház igazgatóságának egyik fa<r- 
ja pedig volt szivéé az „Egyetértés“ *' munka- 
tarsunak a kljvotkczőket mondani:

nem szorul arra, hogy mi védelmezzük. A 
gyanú sem férkőzlietik hozzá. Ez az ellene 
emelt vád egyátalában nem érinti a „Lakájok-"1 
holnapi premierjét. Egyébként pedig kijelent­

ünk — mondta mosolyogva — hogyha Aczél ur 
említett darabja is olyan jól van rnegirm, mint 
a Lakájok, akikor azt is a legnagyobb készséggel 
előadjuk.

Egyelőre igy áll a legújabb plágium-ügy, 
amelynek a vádló ma kiadott nyilatkozatának 
természetes következményeképpen — a buda­
pesti büntetőbíróság előtt lesz befejezése.

TÁVIRATOK.
Vihar a dumában.

Pót er vár, február 28. A duma 202 szavazatiul 
89 ellenében sürgősnek mondta ki azt az interpel- 
lácázót, amelyet a Petrowski képviselő lakásán 
tartott házkutatás és a képviselőnek több órán át 
lakásán történt fogvatartása miatt ad ük be. Pet- 
rowski két vidéki ismerősét fogadta be lakásaba, 
anméíkül, hogy bejelentette volna őket a rendőr­
ségen. A vita során viharos jelenetek történtek, 
amelyek során Puriskevics szélső jobb-párti és 
Cskcheidze szocziáldemokrata képviselőt, akik köl­
csönösen goromba szitkokkal illették egymást, 
büntetésből egy ülésről kizárták.

NaSi nem lehet képviselő.
Róma, február 28. A kamara igazoló-bizott- 

sága 19 szavazattal 8 ellenében elhatározta, hogy 
a kamarának javaslatot tesz aziránt, hogy Hasi 
volt miniszter választását érvénytelennek mondja 
k.i, minthogy a legfelsőbb bíróság által történt 
elitéltetése folytán nem volt képviselővé választ­
ható.

mótr titkolják, de aztán ín-ég azt is elfe­
lejtik. Eleinte csak a szörnyű félelem 
rémitgeti, de aztán a valóság is rátánwL 
Igen, megcsaljálc, vége az ura szerelmié- 
nők. Megpróbál mindent, verekszik, knr- 
czol, hiába. Újra kezdi, elcsügged, a 
szalmaszálba is bekapaszkodik. Az is el­
merül a vMneu, csak egy marad meg: a 
hit... A remény csak a halállal száll ki 
belőlünk <.,

Nem romantika ez, igazán neon az, 
sokkal véresebb, igaztibh dolog ...

___  ÍP. ö.)

NAPIREND: Naptár. Szombat, márczius 1 
Itfm. katk.: Albin pk. liv. Brot.: Albin, Csanád. Görög, 
orosz« február 16. Pamfil vt. Zsidó; február 22. A nac 
kél reggel 6 óra 43 perczkor, nyugszik délután 5 óvj 
42 perczkor. A hold kél délután 3 óra 28 perczkor, 
nyugszik délelőtt 10 óra 48 perczkor. A képviselőiül! 
ülése délelőtt 10 órakor. A miniszterek nem fogadnak. 
Múzeumok: Nemzeti Muzeum ásványtára 9—2-ig, Hr. 
zsébet Muzeum 9 4-ig, Hrnst Muzeum »Nagymező* 
utcza S.) ti—4-ig, Művészi szőnyegek kiállítása az Ipar­
művészeti Múzeumban, nyitva 0—1-ig és 4—0-ig, Mező- 
gazdasági Muzeum 10— 1-ig, Széchenyi Muzeum ”l0—2-i<» 
áanszer Muzeum 3—7-ig. M. kir. Kereskedelmi Muzeum 
külkereskedelmi hírszolgálat és közszátlitási osztály 
9—2-ig, vám- éi tarifaosztály 3—li-ig, nyilvános szak­
könyvtár t)—2-ig. Képtárak: Az ifjú művészek kiállí­
tása^ a Ivünyvcs Kálmán művészeti szalonjában (Xagv- 
mezű-uteza 37—39.), nyitva 9—7-ig. Belépődíj 00 fillér, 
l'cienezy Károly gyűjteményes kiállítása az Ernst Mú­
zeumban (Nagymező-utcza 8.). nyitva 9—4-icr. Belépő 
díj 1 korona. A Szépművészeti Muzeum grafikai ősz- 
tulya, nyitva 10—2-i".

ÚJDONSÁGOK.
Az asszony harcza.

* * *

— Hajó Sándor ismert írói egyénisége

Hozzá kell tenni: anno 1913-ban tör­
tént. Csak azért, mert ez a történet étpp 
úgy lepereghetett volna egy évvel, két 
évvel ezelőtt, mint akár Krisztus előtt 
er-er esztendővel... Az újság pedig csak 
uj d/olgot hozhat...

Az első pi liana than fölkapja az em­
ber a fejét. Romantika, biztos roman­
tika. a legerzelgósebb, a legszentimen- 
tahsabb mese húzódik meg mögötte. 
Annyira hihetetlen, annyira szeszélyes, 
hogy író fantáziája nem tudott volna 
megbirkózni vele, csak az élet, csak az 
elet. találhatta ki.

, 4Z asszon>" a templomban tilt és tá­
lán sirt. Biztosan könyezett, a vérét sze­
rette volna elsírni. Semmit se érzett, 
csak valami irtózatos fájdalom szoron­
gatta a szivét, nemsokára vége, vége 
mindennek, az egész világ összeomlik 
A pap beszelt, Gonosz kezek ellopták a 
szentségtartót. Gazemberek jártak az 
is ten házában ... Az asszony agyát hir­
telen egy gondolat • szántotta végig 
Onbénvtelenül elmosolyodott, a viz°fe"l- 
száradit az arczán .. . Igen, igy kell tűn­
nie Megveszi a szentséget.* fölajánlja 
az urnák ... Az 1 rnak, aki mindenható, 
*iki majd ■vissza-hóclitjn ncJci i\% ura a 
parancsoló ja elhidegulfc lelkét...
,, Ez történt. így talán még a folyton 
óhajtott, szépségekkel megtömött ro­
mantikát is megtalálják benne, pedig 
egyszerű, sablonos, mindennapi tortámét 
ez. Megtörténik ezerszer és milliószoa-: 
naponta, csak a formák mások .. . Mert 
hagyjuk csak cl azt, ami magától is 
csillog: a templomot, a misztikus szent­
ségeket... így leszűrve a dolgokat, csak 
az asszony ugrik elénk, az asszony, aki 
v/. líráért lmrczol. .. Egy szerre észre- 
"v eszi, hogy az ura csókja hideg-. Eleinte

— A berlini udvar nász előtt. Potsdamból 
jelentik: Auguszta Viktória császárné este 11 óra 
10 perczkor Viktória Lujza herczegnővel és Ernő 
Ágost herczeggel Gmundenbe szándékozik utazni. 
A császárné kíséretében Gersdorff udvarhölgy, 
Eulenburg herczeg főudvaraagy és Redern kama­
rás, a herczegnö kíséretében Saldem udvarhölgy, 
lesz.

— Magyar nemesség. A király Török Vilmos 
törvényszéki telakköny wczotönok s törvényes utó­
dainak régi magyar nemességét. „Harasztiad“ 
elonevót és a bonnitatott czimort megerősítette.

— A pápa intézkedett a sírjáról. Római jelen­
tős ^szerint X. Plus pápa a minap már inbézkodott 
a sírhelye felől. A pápáiknak ugyanis már régi 
időktől fogva szokásuk, hogy síremléküket saját 
terveik szerint koszittotik cl. A pápa a templom. 
Szent Péter kriptájában fog nyugodni. A sir 
egyszerű lesz: fülkét vágnak a falba, amely csuk 
éppen olyan nagy lesz, hogy a koporsó beleférjen 
cs ezt a fülkét a pápa haláláig téglákkal fogják 
befalazni. Később egyszerű márvány-táblával zár­
ják el a fülkét, amely hirdetni fogja, hogy ott 
nyugszik Pius páva.
_. 7* Morzsányi Károly temetése. Morzsányi 
Károlyt holtteste délelőtt a Házmán-utcza 10-ik 
ezuan alatti lakásán feküdt ideiglenesen ravatalon. 
Az erzsébetvárosi plébániatemplomot már ma dél­
előtt gyászpompába vonták, ahova a holttestet 
ma este 6 órakor szállították s ott az előre elké­
szíteti díszes ravatalra helyezték. A közönség hol­
nap délelőtt 10 óráig tekintheti meg a ravatalt. Az 
elhunyt temetése innen a templomból fog vegbe- 
menni holnap, szombaton délelőtt fél 11 óraikor 
B esze n tel ős után kiviszik a halottat a Kercpusi- 
uti temetőbe, ahol a családi sírboltban helyezik 
örök nyugalomra. — Az Erzsébetvárosi Kör ma 
de után választmányi ülést tartott Palsy Béla t.l 
nokk-tc alatt, hogy megbeszélje a körnek részvété­
it Uhunyt elnöke temetésénél. Paksy Bők meleg 
bőszek után azt javasolta, hogy a kör dr. Mor- 
l^nyi Károly temetéséről saját költségén gondos­
kodjék, hogy díszes koszorút helyezzen ravatalára, 
hogy falragaszokon hozza a közönség tudomására 
a temetés rtejet és hívja meg arra a kerület pel 
cárságát. Indítványozta továbbá, hogy máreziiié 
9-én, vasárnap, délelőtt tizenegy órakor a kör 
gyászköz.gyülést tartson, amelyen Márkus Miksa 

tanácsos fog tartani az elhunyt elnökről em­
lők neszedet. A választmány köszönettel és elisme­
réssel vette tudomásul az indítványt. Márkus 
Miksa udv. tanácsos bejelentette, hogy a sírnál Lad 
Károly fogja a búcsúbeszédet tartani. A kör vá­
lasztmányi ülése után a VII. kér. bizottsági t»- 
gok^ tartottak értekezletet esetei Herzog Péter 
báró elnöki.',év.I. Az értekezlet a temetésen való 
részvételt illetőleg csatlakozott a kor választmány* 
által hozott határozatokhoz s ezenkívül szintén íi- 
iratot fog intézni a boklogultnak feleségéhez, íeg- 
mel.ver.b r- tél és fájdalmát tolmácsolja. Az át­
iratot a bizottsági tagok valamennyien aláírjuk
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•— A londoni magyarok diszebcdo. A Londoni 

Magyar Egyesülőt, londoni jelentés szerint, ma 
tartotta meg az évenként szaki.:cr cliszobótjét. A 
•Iíyde-pirkban tartottak meg a dUzebódet, az asz­
talfőn gróf Mensdorff-Pouilly londoni osztrák és 
magyar nagykövet ült. Az ebéden megjelent a 
nagykövetség teljes zvmélyzete, a londoni magyar 
kereskedelmi kamara követe, Rutthay magyar ke­
reskedelmi szakreferens, báró Than magyar í'ö'd- 
mivelósügyi kiküldött és méig igen sokan. A disz­
obádon giőf Mensdorff-Pouilly mondotta az t-.V.-v 
pebárköszöntöt. Beszéde végén az angol királyt 

I éltette. Beszédet mondott azonkívül gróf lléder- 
váry Pál, aki Fcrencz József királyunkra ürít itta 
poharát. Az ebédet konczert követte.

— Pertik Ottó meghalt. Dr. Fertile Ottó, a 
magyar orvosi kar egyik dicsősége, a budapesti 
egyetem kőrboneztan osztályának nyilvános ren­
des tanára, a Szénit Itókus kórház bonezoló föor- 

: vosa meghalt ma éjjel a fővárosban. Az orvostu­
dománynak egyik európai liirü mivelője volt 
Pertik Ottó. Mint tanár a legkedveltebbek közül 
való orvos, mint orvos, példaképe volt a lelkiisme­
retes, önmegtagadó orvosolniuk. Pertik tanár egy, 
óv óta betegeskedett: régi szívbaja gyötörte. Kö­
rülbelül egy hete válságosra fordult állapota s 
üz éjjel szivszéllíüdésben meghalt. A holttestét 
bebalzsamozták és a Forencz Józscf-rakpart 25. 

i szám alatt levő lakásán ideiglenesen ravatalra 
1 helyezték. A holttestet holnap, szombaton éjszaka 
irz egyetemi templomba szállítják, ahol díszes ra­
vatalra helyezik. A temetés innen lesz vasárnap 

( délelőtt 10 óra órakor.
Dr. Pertik Ottó udvari tanácsos, egyetemi 

I tanár, a Magyar Tudományos Akadémia tagja,
IXS52. deczember 11-én született Budapesten.
11876-ba nyert orvosi oklevelet. Előbb Scheuthaucr 
; tanárnak, miajd Milia 1 kavicsnak volt az asszisz­
tense, s főleg a bonczol ás és szövettanban képezte 

. magát tovább. Tanulmányai folytatására később 
i államsegélyt kapott és heted fél esztendőt töltött 
i így külföldi egyetemeken, jórészt Párisban és 
Strassburgban. 1SÓ-1- be:i tanári meghívást. ka­
pott Dublinba, s ugyanakkor Pasteur is meg­
ígérte neki, hogy magához fogadja, Pertik azonban 
lb85. elején hazatért és az uj Szent István kórház 
bonczoló főorvosává nevezték ki. 1887-ben a bon- 
czbl'ástan egyetemi magántanárává lett. Koob Iíő- 

: bért laboratóriumából visszatérve, a székesfőváros 
bakteriológiai, laboratóriumát létesítette, lo95. 
májusában az újonnan alapított kórbonczolástani 
és kórszövettani tanszék rendes tanárává ós a 
Szent Itókus kórház főorvosává nevezték ki. Ha­
lála osztatlan részvétet keltett nemcsak pályatár­
sai között, hanem a főváros előkelő társiadahnd- 
bau is, amelynek kedvelt és becsült tagja veit.

— Orosz zsidók üldözése. Pétcrvárról jelen­
tik : A rendőrfőnök rendeletére ötven zsidó kód- 
művest kizártak a kézműves czéhekből. Ez Pctcr- 
várról való kiutasításukat is jelenti.

— Uj hon véd gyalogezred Budapesten. Eper­
jesről jelentik: A 9-ik bonvédgyalogczrednok a 
márczius 1-cn életbelépett uj hadrendi beosztás 
következtében Eperjesről Budapestre áthelyezett 
zászlóalja Inezédy Gyula őrnagy parancsnoksága 
alatt ma este utazott el kiilönvonaton Budapestre. 
A távozó zászlóaljat elkísérte az egész eperjesi 
helyőrség, élén Lesni a v Lajos tábornokkal. Az o. 
számú gyalogezred zenekara játszott és a meg­
jelent nagyszámú közönség szívélyesen búcsúztatón 
a távozó honvédeket.

— öngyilkos németországi kereskedő. Ma 
reggel egy uriasan öltözött 35—40 éves körüli em­
ber állított be a lvákóczi-uton levő „Excelsior ‘ 
szállodába és szobát kért. Az első emeleten nyitot­
tuk neki egy szobát. Azonnal bement és bezárkő- 
ton. Elmeit a dél is. este nyolez óra felé feltűnt 
a szálló személyzetének, hogy az ismeretlen nem 
jelentkezik. Kopogni próbáltak az ajtón, do választ 
nem kaptak. Erre feltörték az ajtót. A vendéig ott 
]!Cvert az ágyon, a kis szekrénykén mellette a 
ez iánkul is üveg iirosen. Azonnal ért ősi te t bak a 
mentőket, de már segíteni nem lehetett, az, idegen 
meghalt. A rendőrség a bejelentő-lapról megállapí­
totta, hogy Amott Hugónak hívjuk es neme,or­
szági kereskedő. Elöl un t sá gá r nk „a z okát nem tud­
ják. A hullát a boneztnni intézetbe vitték

— A feloszlatott lindbirósúg. Székes fehér vár­
ról jelentik: A feloszlatott székesfehérvári \. bon- 
védkeriileti parancsnokság é-s hadbíróság egyes , 
osztályai különböző honvédkerületi központ okba, I 
ahová clhelyeztette!;, már elindullak. Ma szállítói- . 
tiík el erős fedezet mellett a kerületi fogházban , 
ralxygkodó katonákat é-s pociig jórészt,, Buda®estre, I 
kisebb rÓ6z,ükvb pedig Sopronivá. *

— Agyonlőtt nviatikus. A lapok megírták, 
hogy Ivostino orosz aviatrkus. aki a bolgár sereg­
ben szolgált, a törökök fogságába esett. Kost iné 
a Drinápolyt ostromló seregben tartózkodott és 
együk átropüléae alkalmával motouomlas miatt 
kénytelen volt a város kellő közepén leereszkedni. 
A törökök akkor nem tudtak megegyezni, hogy 
katonáknak tekintsédc-e, akire ilyen módon liaui- 
fogság vár, vagy pedig kőmnek, akit egyszerűen 
a gy onlő jjenck. Úgy látszik, az utolsó felfogás győ­
zött, mert púterv ári jelentés szerint Kos tinót 
február 20-án agyonlőtték.

— Utón a krasznahorkai gróf holtteste. Az 
idegenből már jön a vaskoporsó a krasznahorkai 
grófnak, gróf Andrássy Dónesnek a holttestével. 
Idehaza már nagy gyászpompával várják Krasznn- 
liorka várának utolsó igazi nagy urát. Mélységes 
gyászt öltött Krasznahorka, Kozsnyó és az elhnyt 
gróf Andrássy Dénes óriási uradalmának minden 
faluja. A krasznahorkai vár bástyatornyain hatal­
mas gyászlobogók hirdetik, hogy megtért őseihez az 
utolsó Andrássy, a monoki gróű ágból. Az urada­
lom tisztviselői kara, élén Sulyovszky István kor­
mányzóval, serényen készül a temetésre s a holt 
four fogadás ara. A temetés ugyanolyan gyászpom­
pával fog történni, mint tiz év előtt a nagyasz- 
szony: Francziska grófné temetése. A nagyszerű 
mauzóleum körül óriási árboczfákat állítanak föl, 
amelyekről messze földre integetnek a fekete lo­
bogók, szomorúságot keltve mindenütt, ameddig 
látszanak. Balázs Lajos rozsnyói püspök fogja a 
gyászszertartást végezni az öszes kegyúri lelkészek 
segédletével. Kozsnyó polgársága már a haláleset 
első hírére mozgalmat indított, hogy országos gyűj­
tés utján szobrot emeljenek gróf Andrássy Dénes- 
nek, nejének szobra mellett. Különben már a 
Francziska-szobor elhelyezésekor olyan szélesre épí­
tették a szobor talapzatát, hogy arra majdan elhe­
lyezhessék gróf Andrássy Dénes szobrát is. A ne­
mes lelkű gróf elhunyta alkalmából impozáns rész­
vét nyilatkozik meg az ország minden részén. 
Sulyovszky István uradalmi kormányzóhoz halom­
számra érkeznek a részvéttáviratok ós a bejelenté­
sek a temetésen résztvenni kívánó küldöttségektől. 
Képviselteti magát a temetésen Becs városa is. 
amelynek tanácsa az elsők közt küldötte el rész- 
véttáviratát. (Gróf Audrássy Dénes és neje a 
Becs melletti Döblingben, másfél millió koronán, 
százhúsz növendék befogadására alkalmas leány- 
nevolő-intéretet alapított.) Gömör vármegyét száz 
tagból álló küldöttség fogja képviselni a temetésen 
Bornemissza László főispán vezetésével. A vár­
megye nevében Lukács Géza alispán fog mondani 
búcsúztatót a koporsónál. Nagy küldöttséggel vesz 
részt a temetésen Zemplén vármegye is, melynek az 
elhalt gróf első virilistája volt. Ezt a küldöttséget 
Dúkus Gyula alispán vezeti. Kassa városa Kossuth 
Lajos városi tanácsos vezetésével szintén népes kül­
döttséggel képviselteti magát, a gyásziinnépségeken. 
A nagy temetésen a gróf Andrássy család vala­
mennyi tagja megjelenik. A koporsónál első helyen 
mégis esy Széchenyi gróf fog állani, gróf Szö- 

. chenyi György, a gróf Széchenyi Aladár fia, aki 
unokája néhai Andrássy Manónak a „vas grófnak“, 
édes anyja Andrássy Natália grófnő után Szé­
chenyi György lép az örökébe a Krasznahorkai 

I hitbizománynak is. aki jelenleg Münchenben keren- 
i k ed el mi akadémiai hallgató. A krasznahorkai gróf 

holttestét ma szentelték be Palcrmőbnn és mind- 
i járt vasútra is tették a koporsót. A holttest szerda 
■ esténél előbb aligha érkezik meg Krasznaliorkára.

— Gárdos Mariska letartóztatása Amerikában. 
Bárdos Mariska, a magyar nőmunkás-mozgalmalr 
legismertebb liarczosa most, Amerikában van, ahol 
a magyar munkás szór vezetek meghívása folytán 
előadásokat tart. Felöl vasé-körút jóban eljutott 
Routh-Bend városba is, ahol azonban Várlaki 
Sándor magyar plébános és Bartók Béla reformá­
tus lelkész hamis ürügy alatt elfogató-narancsot 
eszközöltek ki ellene, amire a rendőrhatóság a 
magyar nöapostolt tényleg lo is tartóztatta. A 
South-Bendbon lakó magyar munkások a legszéle- 
sobbkörü intézkedéseket tették meg Bárdos Ma­
riska szabadonbocsátása érdekében cs kimondották, 
hogy a letartóztatással ért sérelmet a magukévá 
teszik és ezért, illetékes helyen elégtételt fognak 
követelni, mert Bárdos Mariska nz amerikai ma­
gyar szervezett •murskásság vendége. •

— Házasság. Is-ekut.z Gyula kolozsvári kir. 
táblain ró fia. ifi. Iwkttlz Gyula, es. és kir. huszárfő­
hadnagy, az ismert urlovas, eljegyezte PctanovUs .lá­
zi ef nagybirtokos és volt, istállótulajilonos leányát, 
Paulát.

ltadó J. Pezsfi nagyváradi női divntkercsked". el­
jegyezte écái'nrc- ]Vivid földbirtokos leányát, Malild- 
ká t 1\ á roly i • Midiid rűl.

MimOayi Hajas Vilmát teljegye/!te viz.kc.lnt1 dr. 
Vkkclcly Árpád Árpád, Zalavúnucgyo szolgabirfija.

— Kivégzett követ. Belgrádból ma óriási
feltűnést keltő hírről kaptunk táviratot. Gav- 
rilovics szerb követet ugyanis iBelgrádban 
kémkedés miatt halálra ítélték és ma ki is 
végezték,

— A pan csóvái honvódhadnagy esete. Annak­
idején megírtuk Szekeres László pancsovai honvéd- 
hadnagy esetét, aki kövessel a balkáni háború ki­
törése után, mint a verseczi hetedik honvédgyalog- 
tzred tisztje, pancsovai állomáshelyéről négy hen* 
vöddel csónakon gyakoilatozni a, Dur*ira ment. A 
gyakorlat Szekeres hadnagyéin a izgalmas baleset­
tel végződött. Midőn a Duna közepére értek, eltört 
a kormánylapátjuk és az ár vad iramban ragadta 
magával a csónakot a folyam örvényei felé. Meg­
állítani nem lehetett a jármüvet, ha kiugramüc 
belőle katonáink, menthetetlenül elpusztulnak. Az 
ár kényére kellett bizniok magukat. Egy szerb 
szigethez sodródtak, ahol puskalövéssel fogadták: 
őket a szerb csendőrök. Honvédőinknél nem volt 
fegyver, hiszen teljesen békés szándékkal mentek a 
Dunára, eszük ágában sem volt sem a kémkedés, 
som semilyen provokálás. Türniölc kellett, hogy a 
szerb csendőrök elfogják és Bclgrádba szállítsák 
őket. Itt nyomban hadbíróság elé vitték őket és 
csak TJgron István követünk gyors közbenjárása-; 
nak köszönhető, hogy statáriálisan nem végeztek 
velük. Szekeres László hadnagy és a négy honvéd- 
közlegény kiszabadult tehát a szerb fogságból és 
viszajutott Pancsovára. Annál rosszabbul járt itt 
Szekeres hadnagy. Hadbíróság elé állították és a 
szegedi II. számú honvédkerületi hadbíróság har- 
mines najn fogházbüntetésre ítélte öt, kimondva 
egyúttal a szolgálatból váló elbocsátását is. Nun 
fosztották meg a tiszti rangjától, ami csak dííía-1 
móló vétségekért szokásos büntetés, de elbocsátot­
ták állásából, elveszítvén már előbb az előléptetés:a! 
való jogát, hiszen novemberben főhadnagygyá kel­
lett volna előlépnie. Kétségtelen tehát, hogy Sze­
keres hadnagy, akinek a világon semmi bür-3 ab­
ban, hogy megtörtént vele a szerb területre való 
kivettetése, sajnálatraméltó áldozat, akit a szer- 
beknek íme felkínál hadvezetöségünk.

— Tűz a patrongyárban. Bécsújhelyből 
jelentik: Ma este 7 órakor a Steinfelden az 
úgynevezett Wasserkascrne melletti töltény- 
hüvelygyárban tűz ütött ki s az épület lángok­
ban áll. A -bécsújhelyi tűzoltóság nagy készen­
léttel, gőzfecekendőkkel vonult ki, ezenkívül 
felriasztották a helyőrséget, amely tisztjei ve­
zetésével réetzvett az oltás munkájában. A 
gyár közvetlen közelében van a közös hadse-: 
reg egyik töltényraktára és egy másik épület, 
amelyben tiszta lőport tartanak. A tiiz egyre 
növekedett és erősen veszélyezteti a katonai 
épületeket. Tűzoltóság és katonaság emberfe­
letti küzdelmet folytatott a lángokkal, melye­
ket az erős szél egyre táplált. A tűz sok em­
bert. csábított a környékre, de a hatóság a tü­
zeli helységek tűzoltóit is odarendelte.

— Sikkasztások egy belga bankban. Brüsszel­
ből jelentik: Egy. ottani bank igazgatótanácsi." 
följelentést tett a bíróságnál az intézet ellen, 
ami nők következtében, rendőrök jelentek meg a 
bankban és lefoglaltak 1,200.000 frank értékű 
adóslevelet, tekintélyes készpénzt cs az üzleti 
könyvöket. A följelentésre egy sikkasztás adott 
okot, amely 'állítólag 1,000.000 frankkal károsí­
totta az intézetet. Más oldalról azt jelentik, hogy 
a bank tározójában hamis adóslevelek foglaltak 
helyet. Több letartóztatás várható. Pénzügyi kö­
rökben nagy izgatottságot keltett az eset. mert a 
kár pontos mérve nem ismeretes.

— öngyilkos gyógyszervszseged. Aradról je­
lentik: Márlontfy Sándor aradmcgyei Simarul
k'izségboli gyógyszerészsegéd Aradon a Fehérke­
reszt, szállóban morfiumot vett be. Haldokolva 
a kórházba szállították.

— Lelőtte az inasa. Miskolciról jelentik: 
C.ompi József ezomentgyári tisztviselő inasát, a 
fizen három eves Dusi Miklóst ruháinak tisztítá­
sára utasította. Az inas igen sokáig maradt el, 
Campi utána ment a konyhába, figyelmeztette, 
hogy siessen, mire nz inas tizenkét milliméteren 
bot fegyvert, fogott rá s azt mondotta: Vigyázzon, 
mert lelövöm! Onmpi ki akarta csavarni a fiú 
kezéből a fegyvert, amely elsült és a golyó Campi 
balhalán tékába fúródott. Eczmé letlen állapotban 
a közkórházi-, a szállították. Sebesülése életve­
szélyes. A fiút letartóztnttákv
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— Egy szegedi ügyvéd tragédiája. Esküvője 
előtt rettenetes merényletnek esett áldozatul dr. 
Csonka Ferencz fiatal szegedi ügyvéd. Az eset rész­
leteit itt adjuk: dr. Csonka Ferencz szegedi ügy­
véd nemrég a Szegeddel határos Horgos községbe 
telepedett át. Ma reggel Horgosról készült be Sze­
gedre Bőd öné Trintesz Paula szegedi tanitónéval. 
A vasúti állomás felé menet, az egyik ház kapu­
jából egy parasetlegény ugrott ki az ügyvéd elé. 
A legény hatalmas husánggal támadt az ügyvédre. 
Fejbe vágta a meglepett Csonkát, aki a hatalmas 
ütés következtében clvágódott a földön. A tanítónő, 
mikor látta, hogy a parasztlegény még egyszer az 
ügyvéd felé akar sújtani, közbeugrott és ellökte a 
legényt, aki most a tanítónő ellen fordult. Bödőnó 
elfutott, közben Csonka Ferencz eszméletre tért 
és a parasztlegcny felé fordult. A megdühödött 
ember erre a husánggal ismét az ügyvéd felé vá­
gott, Az ütés a koponyáját érte, eszméletlnül te­
rült el újra a földön. Ez nem volt elég. Legalább 
tiz ütést mért a hatalmas doronggal a földön fet- 
rengö emberre. Nagy nehezen emberek verődtek
össze, akik lefogták a dühöngő legényt. Jöttek a 
csendőrök is, akik vallatóra fogták. Elmondotta, 
hogy Tűinkó Pálnak hívják és azért akarta agyon­
verni az ügyvédét, mert ez harmincz korona miatt 
végrehajtást vezetett ellene. Dr. Csonka Ferencz 
ügyvédet a szegedi kórházba szállították, életben- 
máradásához semmi remény sincsen.

— A belvárosi plébániatemplom uj oltári- 
szentsege. A belvárosi főplébánia-tcmplomban e 
hó 14-én elrabolták a szentségtartót. Az oltár* 
szentség megszentségtelenitésének kiengesztelésére 
márczius 2-án, vasárnap reggel hat órától 
este hat óráig szentségimádás keretében meg­
kérlelő ájtatosságokat tartanak, amikor már az 
oltáron fog állani az uj szentségtartó. Ezt a szent 
ségtartót a templomnak egy vásárcsarnoki gyüj 
mölcsárus asszony ajándékozta. A templomrablás 
délutánján ugyanis a litánia után a templom kap 
Ián ja felment a szószékre és tudtára adta a hívők­
nek a rablást. Erre Bakács János apátplébánoshoz 
a következő napon beállított egy gyümölcsárusnő 
és előadta, hogy boldogtalan házaséletet él a fér­
jével s azért, hogy maga felé fordítsa az Isten 
kegyességét, felajánl a templomnak az elrabolt 
helyébe egy uj díszesebb szentségtartót. Bakács 
János elfogadta a gyümölcsárusnő ajándékát, aki 
csak azt a kikötést tette, hogy nevét senkinek el 
ne árulja.

— A MÁV. széntolvajai. A MÁV. vonala 
Soroksáron közvetlen a Nagy Nánder-utcza mel­
lett halad el. Ez a közelség a soroksári Nagy Sán- 
dor-utezai asszonyok és a vasúti alkalmazottak 
között csakhamar benső viszonyt fejlesztett, 
aminek azután az lett a következménye, hogy a 
Nagy Sándor-utczai gazdasszenyokat. már a múlt 
cv tavasza óta a MÁV. alkalmazottai, masinisz­
tái, tolatói, huzatói látták el szénnel. A dolog úgy 
tudódott' ki, hogy az olcsó szenet élvező menyecs­
kék közül a legöregebbet társnői Lejkottálni kezd­
ték, mire ez boszuból elárulta, hogy tojásért, 
csirkéért, sőt néha-néha. egy édes mosolyért hatal­
mas szén darabok potyognak le a mozdonyokról és 
a vaggonokból. Némely házikókban a megindult 
nyomozás folyamán négy-öt métermázsa szenet ta­
láltak. A bíróság a széntolvaj parasztasszonyokat 
8 10 14 napi fogházbtintetésre Ítélte. A vasúti

— A bécsi merénylő harmadik áldozata. Je­
lentettük, hogy Becsben milyen szörnyű vérfürdőt 
rendezett Állmán nevű elcsapott öreg hivatalnok, 
aki sógorait, a három Berger testvért revolverrel 
lelőtte az utczán. Kettőn mindjárt meghaltak az 
áldozatok közül, újabb jelentés szerint ma a har­
madik Berge.r testvér. Alfréd is meghalt.

— Örültek a hajón. Triesztből jelentik: Az 
Austro Americana hajóstársaság Martba Washing­
ton nevű hajója tizenhét őrültet hozott vissza) 
Amerikából. Az amerikai kikötői hatóságok min­
den egyes őrült mellé ápolót rendeltek, aki ha­
zájukig kiséri őket.

— A tengerbe pusztult kirándulók. A Zárá­
val szomszédos Bozsái ából tegnap egy kisebb tár­
saság akart kirándulni Verinacba a tengeren. A 
társaság Pcsucich Máikból, a feleségéből, a fi /eré­
ből és 15 éves Mária leányukból állott. Egy vitor­
lás csónakot fogadtak, amelynek vezetője Mihalj e- 
vuh Ide halászmester volt. Alig indultak meg a 
tengeren, erős szél kerekedett, amely a kis ladikot 
a nyílt tengerre hajtotta. A hatalmas hullámok 
Jelborították a csónakot. Csak a 15 eves Mária me­
nekült meg, az is úgy, hogy egy a tengeren úszó 
deszkába kapaszkodott. A többiek az Adria örvé­
nyeibe vesztek.

si::e-aTilalmazottal: ellen — akiket ezideig nőm 
riilt kipuhatolni — a vizsgálatot folytatják.

— Továbbképző női tanfolyam, A Nőtisztvise­
lők Országos Egyesülete állásban levő tisztviselő­
nők számára esti továbbképző tanfolyamokat tart 
fenn, amelyeken elsőrendű szaktanárok vezetése 
mellett kis csoportokban ad teljesen alapos tovább­
képzést. Első sorban a német nyelvből, továbbá 
ongol nyelvből (kezdő és haladó csoportok) magyar 
német gyorsírásból, könyvvitelből és gépírásból 
(többféle rendszerű gépen.) Ezekre a tanfolya­
mokra csakis aktiv nötisztviselüket és olyan j ’>
flÓképZettséeÜ IlÖket. VPS7nplv' fel nUlrnel- el/í+n ,, t_

í>. a tan tengt tgzelött Andrássy-ut 83.)
— Széngázmórgezés. Nagytapclcrimyból je-

-------------- o cuiivicímvci, veszteivel:, ilyen
állapotban száll kották be őket a kórházba. „(Avhá- 
easpér élet és halál között lebeg.

— Elfogott orosz csaló. Ä zürichi rendőrség 
ma délben táviratilag értesítette a budapesti fő­
kapitányságot, hogy körözésükre ma Zürichben el­
fogták Kutscher Jakab Ábrahámot, aki az orosz 
nemzeti banknál 56.000 rubelt csalt ki és meg­
szökött

— Az országúton lövöldöző őrszem. A lúgost
S. honvéd gyalogezred harczászati lövögyaltorlatán 
megrendítő szerencsétlenség történt. Lugos hatá­
rán tartották a gyakorlatot, az arra vezető országút 
szélén katonák őrködtek, nehogy idegen emberek 
férkőzzenek be a lövő-térre. Az egyik ilyen katonai 
Őrszem Szappanos Lajos póttartalékos egyszerre 
csak észrevette, hogy négy férfi hajtat az ország­
úton. Felszaladt egy magaslatra s Állj!-1 kiáltott 
a kocsira, az azonban csak tovább robogott, mert a 
lovak megbokrosodtak. A póttartalékos erre a kocsi 
után lőtt és eredményesen. A kocsin Apael János 

. művezető, J as és Mihalecz lakatossegédek, a Tóth- 
féle gyár emberei ültek. A golyó a művezető fejót 
találta, aki holtan fordult le a szekérről. A ka­
tasztrófa helyére vegyes bizittsdg szállt ki, amely 
megállapította, hogy a katonának nem volt joga 
fegyvert használni. A szeren esetlen nyilván attól 
félt, hogy mulasztást követ ni és azért használta 
fegyverét. A kocsis mentegetődzil:, hogy azért nem 
áll meg, mert nem hallotta a katona kiáltását. .

— Színházi katasztrófa. Cbarloltcnburgban, 
néhány héttel ezelőtt nyílt meg az uj operálni/, 
amely színpadi fölszerelés tekintetében a lehető 
legmodernebb. így többek közt az égboltozat fel­
tüntetésére nem függönyöket használnak, hanem 
egy hatalmas, masszív kupolaboltozatot. Ez az 
égboltozat tegnap majdnem végzetes katasztrófát 
idézett elő. Ugyanis kevéssel az előadás előtt ez a 
kupolahorizont lezuliánt. Szerencsére abban a pil­
lanatban senki se tartózkodott a színpadon. Az 
előadtist tegnap nem is lehetet megtartani.

Szélhámoskodás vasutas egyenruhában. A 
szegedi rendőrség letartóztatta Varga Mihály te­
mesvári elmozdított vasutast, aki vasutas egyen­
ruhában, bar annak viseletére joga már nem volt, 
Temesváron, Aradon cs Szegedén tömérdek szél­
hámosságot, csalást, lopást követeit el. Rendesen 
a pályaudvarokon tartózkodott, ahol egyenruhátá- 
ban gyanútlanul hozzá férkőzhetett a Vasutasok­
hoz és lophatta bundájukat, órájukat, pénzüket, 
ékszerükét. Egy alkalommal egy mélyen alvó 
kalauznak a lábáról lopta len czipőt és zsebeit is 
átkutatta, anélkül, hogy. a kalauz felébredt volna. 
A szélhámosságaira úgy jöttek rá, hogy egy al­
kalommal sört lopott1, amitől berúgva elárulta 
magát. Az álvasutast átadták az ügyészségnek.

Rajtavesztett a szökésen. A karlsruhci ka­
tonai fegyház egyik vasrostélyos ablakából ma 
hajnalban rémes sc-gélykiáltások hallatszottak. 
Összefutott az őrség és az utcza uépe. A keskeny 
rekeszek közé beszorulva láttak egy teljesen mezte­
len embert, aki már majdnem megdermedt n hüW.

Jiuny Keresztül altart kúszni a vasreke­
szeken, de beleszórnit és a nagy hidegtől eleröMe- 
n edolt.

, ,. i.mvmguiuvuií is vígan
úszkálnak a vizen. Ma már a halászok is láthatók 
voltak, apiint .-«, v«ónaktikból.«, -hálóikat* a*, vízi* 

'^hányták,. ' ' '• — ■

f — Vasúti elgázolás, Miskolczról jelentik: A 
I Bánrévéről Miakolczra érkező személyvonat teg­

nap éjjel Snjószcntpétcr mellett elgázolt egy 
szonyt. Kilétét eddig még nem sikerült meg áll a- 
pitani. A nyomozás folyilc, hogy öngyilkosság 
vagy szerencsétlenség törtémt-e.

— Sztrájkoló kikötőmunkások. Brindisiből 
jelentik: A munkások 24 órai általános sztrájkot 
pr okiam álnak. tiltakozásul az ottani kikötői pa­
rancsnokságnak a Puglia-társaság ott liorgonyzó 
gőzöseinek leszerelésénél nyújtott segítség ellen.

— Letartóztatott szélhámos. Székesfehérvár­
ról jelentik: A székesfehérvári rendőrség letar­
tóztatott e§y ismeretlen egyént, aid Urban ok 
Ottó prónafalvi földbirtokosnak mondotta ma­
gát. A nyomozás megállapította, hogy Urbanck 
közönséges szédelgő, aki okirati)amisitásért, sik­
kasztásért mór többször volt büntetve. Megaioto- 
zásakor hatezer koronáról kiállított váltóblaa- 
kettát és 10.000 koronás életbiztosítási kötvényt 
találtak nála, amelyekkel valószínűleg újabb szél­
hámosságot akart elkövetni. A rendőrség Urbar 
két csavargásért 8 napra ité-lto. 
állása után eltolonczolják.

— Öngyilkos matróna. Aradról jelentik- öz­
vegy Grimm Ignácznó 70 éves háztulajdonosnő 
leugrott hazának második emeletéről és azonnal 
meghalt, lettét gyógyíthatatlan betegsége miatt 
követte el.

— Megszökött vezérigazgató. Prágából jelen­
tik: Az itteni papírgyári részvénytársaság vezér- 
igazgatója, Anselmo Götzel, nagy adósságok hátra­
hagyásával megszökött. A részvényesek osztaléka 
ennek következtében nagyon kétségessé lett.

— Rendőri hírek. Életunt kereskedő. Tegnap 
cst®, * Hflrsfa-utcza 59. szám alatt levő „Edison“ 
szállodában Nagy Sándor liusz éves kereskedősegéd 
melllídőtte magát Súlyos sebével a Rókus kórházba,

' ' Itu-smtrgezéselí. Tóth János hanninezbét 
éves kovács tegnap a Budaórsi-ut 9. szöm alatt hir­
telen rosszul lett. A mentők husmérgezést állapítot­
tak meg. — A Györi-ut 1. szám alatt Moldován 
b'lf' v.ezeházmester és a felesége Pen,, Katalin 
hbaaprolékot ettek vacsorára. Az étel romlott volt és 
mérgezés tünetei között megbetegedtek tóle,

ano
A büntetés ki-

_ Időjárás. Hazánkban az idő változóan fcl- 
. lőtt es kisebb csaj,adele az ország dólnvugati 

részében, mely elvétve a keleti részeken esett A‘ 
hőmérséklet, amely 1—2 fokkal a normális fölé
emelkedett, nappal az Alföldön, meg a Dunántúlon 
meghaladta a 10 C. fokot s az éjjeli fagyok, főleg 
z utóbbi helyeken, erősen meggyengültek- a“7”™ » =' f0k TO,t E*«™ • m&J

11 O. fok Rozsnyón meg Botfalun. —Pro.,nő- 
is a kővetkező U órára: Változékony idő vár- 
ato megélénkülő pzelekkeL

ZlS
h, , .... - .... szelekkel, hastily edéesel és .-ok
heljutt csapadékkal. (Sürgönyprognózis: Változé­
kony, hidegebb, sok helyütt csapadék )

en este az utolsó helyig eladott házakat fog
.lseket előre, váltani. Minden vasárnap és 

csütörtökön két előadás. A holnapi délutáni előadásra 
paholjok és zenekari helyek majdnemmar a 

elkeltek.

vonzani.

min 1

x Fodor-fele vívóterem
nísza szám alatt
felbérelt torna- és vívóterme. Különös gond fóréit tutik 
■ gytrmektorna- és vivásia.

a Koronahcrczog* 
a fuvaros legnagyobb fi? legjobban

t/>2V

megkapják IX'rnie.ntvo,mgven

repülés és léghajozás

Wiüit'WiWA&itiroía

© Wright síremléke. Wilbur Wright volt a 
modern aviatika megalapítója és a franczia avm- 
tiKusok még a kezdet kezdeténél tartottak, amikor 

mar mint teljesen rutinos és kipróbált pilóta 
jelent meg a maga konstruálta gépével Parisban. 
W right tavaly hunyt, el és n franczia aviatikusok 
most emléket akarnak állítani tiszteletére, 
észak-amerikai egyesült államok párisi követe 
nap dvjeunert adott a szoborbizottság tiszteletére, 
amelyen a franczia hadi és tengerészeti miniszter 

4is me8^Pn4ok- Az emlékművet, valószán ük« még
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SZÍNHÁZ ésmüvészet.

Tavaszi ünnep.
(Diama hílvom íevomlsbun. Irta: llÍró Lajos. A Magyar 

Színház mai bemutató előadása.)

Az uj magyar színpadi dráma, amely 
néhány év óta veszedelmes gyors&ság"g"al ve­
tette magát a franczia drámaipar után, fel­
vette ennek egy kétségtelenül ügyes tulaj­
donságát: az uj magyar színpadi dráma io 
agy épül — mert hiszen itt nem is annyira 
írásról, mint inkább építésről kell beszélni 
— hogy minden igyekezetével, eszközével, 
trükkjeivel, pointjeivel a második felvonás 
vége felé gravitál és ott éri el tetőpontját. 
Két felvonást azért kell eljátszani, hogy az 
ebben elhelyezett minden petárda, dinamit 
és egyéb robbanó eszköz a második felvonás 
végén robbanjon, explodáljon, egy óriási 
villamosszikrában pattogjon el és ezzel vége. 
A harmadik felvonásban jöhet esetleg a líra, 
vagy a tendenczia, vagy ha a szerző nagyon 
sokat akár adni, jöhet az irodalom is.

Ezt a megjegyzést nem kellett volna 
ilyen határozottsággal éppen a Biró Lajos 
darabjáról szóló referáda elé Írni, a nála 
még nagyobb nevű és technikailag még ügye­
sebb írókon talán kézzelfoghatóbban kon­
statálható ez, d'e mégás említeni kellett a 
magyar színpadi drámának ezt az uj irány­
ban való technikai átalakulását azért, mert 
Biró Lajosnak ezúttal ez a ma bemutatott 
darab az első olyan darabja, amelylyel 6 is 
erre az útra tér. Ez az ut is vezethet a siker 
felé, sőt bizonyos szempontból sokkal bizto­
sabban vezet a sikerhez, mint az az ut, amely 
a közönséget negligáló tiszta irodalom hegyes 
kristálykavicsaival van kirakva.

Most specziálisan Biró Lajosról, az uj 
magyar irodalom egyik kimagasló elbeszélő­
jéről kellene írni és nem tagadhatjuk meg 
magunktól most azt, hogy a „Sárga liliom“ 
és a „Rablólovag“ szerzőjének legújabb da­
rabjában is ne első sorban az elbeszélőt lás­
suk. Biró Lajos darabjaiban éppen úgy ke­
veredik az elbeszélés a drámával, mint .a 
hogy novellái is egy-egy drámai szituáczió 
kedvéért íródnak. A legtöbb novellája a 
magva, vagy kis töredéke lehet egy drámá­
nak, csak eléje kell Írni azokat a momentu­
mokat, amelyek a novellában kicsattanó 
drámát a néző előtt is indokolttá teszik. A 
„Tavaszi ünnep“ drámája egy tíz perczes je­
lenetben explodiál a második felvonás végén. 
Ez az izgató tiz perez a novelláira Biró La­
josé. .Es. a drámairó Biró Lajos két érdekesen, 
előkelőén és finoman megrajzolt felvonással 
készíti elő ezt a nagyszerű tiz perczet.

Tiz perez múlva elfu jják a kaszárnyában 
a takaródét. Ennyi gondolkodási időt ad a 
züllött huszárkapitány a leánynak, hogy vá- 
laszszon. Közte vagy a barátja között. Ha 
tiz perez múlva nem őt választotta, akkor ő, 
a kapitány a takarodó hangjai mellett lövi 
magát agyon a kaszárnyáiban. Ezzel elmegy. 
S magára marad a lány azzal az emberrel, 
akit szeret. Kezdődik a kínos tiz perez. Elet 
és halál kérdése forog most itt. Tétovázás, 
tanácstalanul egymás szemébe való nézés, 
töprengés, egy züllött élet, amelynek sorsa 
egy leány kezébe téve most vagy megsemmi­
sül, vagy győzedelmeskedik a maga vakmerő­
ségével. Még csak nvolcz perez. És most lm 
jön egy másik leány. Egy kis nyomorult, 
szegény, elveszett rongy, akinek az életét ez- 
n halálra szánt kapitány tette tönkre. Es o’ 
kezd beszólni. És elmondja, hogy miképpen 
ment tönkre az élete a kapitány miatt. A kcé 
ember tétovázik. Meg kell menteni a kapi­
tányt -r- mondják — és ekkor az a züllött ki- 
teremtés folytatja a kapitány büniajsiromát. 
Es a piano rohamosan megy át a fortissi- 
móba. Újabb és újabb bűnök következnek 
Gaztettek, amelyekért nem lehet megh-oesáj- 
tani. Letelt a tiz perez. Távolról, felhangzik a 
takarodó és egy berohanó szolga jelenti, hogv 
a kapitány agyonlőtte magát.

Ami ezután jön, az már csak egy hosszú

pont ez után az izgalmas tiz perez után. Ho­
gyan mossák tisztára a saját lelkűket attól 
a vértől, amely két elveszett ember halálá­
val rájuk tapadt. Mert a kapitány régi sze­
retője, az az elveszett kis teremtés, aki köz­
vetve okozója volt a halálának, szántón megy 
a halálba a kapitány után- Eis az a két em­
ber, aki szereti egymást, halni engedi őket, 
mert aki nem ifjú, nem erős, aki nem bírja 
el a hajnali napfényt, az haljon meg.

De az egészben mégi® az a nagy második 
felvonásvégi elektromos kicsattanás a fontos. 
Itt az uj dráma-technika! Stílusosan építeni 
egy kis palotát azért, hogy a második eme­
leti erkélyen elhelyezhessünk egy gyönyörű, 
frappánsan ható szobrot és a palota úgy si­
muljon a szoborhoz, mintha vele egyidőben 
készült volna. Pedig a szobor, amely elszédi- 
tően szép, már évszázadokkal előbb készen 
volt.

Hatásos darab. A Bíró Lajos egyéni stí­
lusa és sajátos beszéltető képessége még ha­
tásosabbá teszi. Amit pedig a színészek ad­
nak bele a magukéból, azzal egyenesen a 
nagy publikum-siker felé viszik a darabot.
R. Gombaszögi Frida, Cs. Aczé.1 Ilona, Törzs 
és Csortos érv harmonikus egészben szentel­
lik művészetüket a drámának és teljes igye­
kezettel viszik sikerre. Vajda László stíluso­
san rendezte darabot, amelynek külön érde­
kességei azok a magyar motívumokkal stili­
zált díszletek, amelyeket Márkus László ter­
vezett. A siker, amely u-gy a szerzőnek, va-_ 
lamint a szereplőknek szólt, nagy volt.

Balassa Emil.

A kulisszák világából.
— Színházi csevegés. —-

CAmikor színész házasodik.')
Kevés színész házassága kelt olyan széleskörű 

érdeklődést, mint a Hajdú Józsefé. A Nemzeti 
Színház közkedveltségii „Pepi“-je márezius 28-án 
vezeti oltárhoz az ő imádott Dudikáját, de a szín­
ház körében már hónapok óta beszélnek erről az 
eseményről.

Hiszen, ha rajta múlik, ő már régen heevezett 
volna a házasélet kikötőjébe, csakhogy állandóan 
olyan nagy szükség van rá, hogy mindaddig nem 
kaphat szabadságot. Már pedig nászút nélkül nem 
ér semmit a házasság.

Akkor is csak úgy Mr elszabadulni, hogy már- 
czius 28-án, pénteki napon, lesz a „Fáklyák“, Ba- 
iaille nj színmüvének bemutatója. Ezt a darabot, a 
régi hagyományhoz híven, háromszor játszszák egy­
másután, s minthogy Hajdú Pepi — véletlenül _
kimaradt belőle, megnősülhet és kap három napi 
szabadságot.

Három nap arasznyi idő, de jobb a semminél. 
És a boldog vőlegény már is merész terveket 
szövöget.

— Hány órakor indul Bées felé a vonat? — 
kérdezte tegnap.

—* Di-lután kettőkor, —*■ felelték, — s hétkor 
már Beerben lehettek.

— Hétkori Nagyszerű! — ujjongott Pepi. -- 
E szerint aznap még elmehetünk valamelyik 
színházba!

Ilyen a színész! Első gondja, hogy még a nász- 
cstót is színházban töltse.

(Melyiket szeresse?)
Vasárnap lesz az Operaházban a „Chabert ez­

redes“ premiére-je. Holnap nem tartanak nyilvá­
nos főpróbát a IValtershausen operájából. Szamosi 
Elza ugyanis gyöngélkedik, s csak úgy -hajlandó 
vasárnap játszani, ha teljesen üres nézőtér előtt 
folyik lo a holnapi főpróba.

Mind a mellett, hogy a sajtó a bemutató pilla­
natáig ki lesz zárva, eléggé ismerjük a mesét. Tud. 
jnk, hogy Lakar, egyik szép elbeszélése nyomán kő- 
i.'ziik, hogy a nagy Napoleon idejében játszik, s 
hogy a hősnője egy grófnő, akinek első férje állí­
tólag a estit a téren elesett, ő második házasságot köt. 
s ekkor visszatér halottnak hitt első férje.

Már most itt az égető, nehéz kérdés; Melyiket 
szeressem, melyiket szeressem?

Ez a librettó, tulajdonképen, a Ruttkay 
György, „Az első óo a második“ czimü színmű vének 
a maszkulinumba átültetett és megzenésített 
változata.

Tanakodtak a be nem avatottak, hogy hát 
Szamosi Elza végül melyiket fogja választani?

— Rögtön megmondom ón, — szólt egy fur­
fangos zen-ekritikus, — csak azt tudjam, milyen; 
énekesek játszszák a férjekéit

— Az elsőt a baritonista, —- világosította föl 
egy kollégája, — a másodikat a tenorista.

— Nos, hát a másodikat fogja választani . 
mert a nők mindig a tenoristákat szeretik jobban.

És U2v is vau-
(Tenoristák harczaj)

Egyáltalában mostanság, az egész vonalon a 
tenoristák állnak az érdeklődés előterében. Az 
Operaház tenoristái, egy csúnya meggy an usitas al­
kalmából, testületileg nyilatkoztak, most meg két 
népoperái tenorista tűzött össze.

A Tisza Kálmán-tér operai virágos kertjében 
nyílik egy csodaszép bözserózsa. Ezt döngicsőlik 
körül a piaczi legyek, az ő szirmai között szeret­
nének mézet gyűjteni a pákosztos méhek, ezt veszé­
lyestetik a turkáló vakondokok és mindenféle két­
es négylábú ellenségek.

Szerencsére van mellette egy buzgó Kertész- 
legény, aki vigyáz rá, hogy a dér meg ne csípje, 
s hogy más baleset sem érje. Éjjel-nappal nem 
mozdul mellőle.

így hat meg mellett hallania, hogy egy kollé­
gája, aki szintén vitézül ki szokta vágni a magas 
c-t, egy alkalommal nem a kellő tisztelettel nyi- 
latkvik a szépséges virágszálról. Kérdőre vonta, 
szó szét követett s végül a kezek se maradtak tét- 
lenéit.

A csattanős ügy az igazgató elé került. 
Márkus Dezső okos higgadtságának sikerült a vi­
rágoskert egész tornyosuló viharfelhőket szétosz­
latni. A harczias felek békésen távoztak, ő azon­
ban tűnődve mondotta:

— Azt értem, hogy ez a kis Kertész miért 
jött olyan tüzbe, ... de az a Hajagos . . . miért 
lett egyszerre -— haragos.

(Az udvariasság a fő.j
A Népoperának sláger-darabja az „Aranyeső<<! 

tudvalevőleg estről estre táblás ház előtt játszó­
dik le. Minden előadásán 3600 kézpár tapsol a 
kitűnő szereplőknek. Azért csak ennyiem mert 
többen nem femek a szűk nézőtéren.

Természetes, hogy e fokozódó sikerrel saem- 
hen, a színház féltékenyen vigyáz, hogy semmi se 
zavarja a nézők élvezetét, s a niveaut semmi 
slendriánkod'ás se szállítsa le.

Nagy volt hát a rendező megütközése, amikor 
a tegnapi előadáson, éppen a második felvonás­
beli, kedves „Tartsunk össze mi pestiek“ sextett 
alatt valami feltűnő dübörgés hallatszott.

Honnan jön ez a csendzavarás f — kérdi 
suttogó, de dühös hangon Méret DolfL

— A jobboldali második kulissza mögül! —, 
jelenti a mellette álló munkás.

Menjen, át és nézze meg, kik azok . . . hadd 
írom fel őket!

A küldött elsiet és néhány pillanat múlva 
visszatér.

— Nos?
A négy lo dobog, kérem alásan ... vár­

ják a jelenésüket!
— Vagy úgy! . . . pardon!
És persze nem irta volna fel őket . ... még 

ha a színpadon rögtönöztek volna is

(Pálmai Ilka számítása.)
A Király-színházban is remekül beütött nz 

operettenjdonság. A „Czigányprimás“ sikere talán 
meg a jövő szezonra is át fog nyúlni. Mindenki 
boldog, akinek része vagy köze van hozzá, do a 
legboldogabb mégis Pálmay Ilka, — a jelenkor 
legszebb színpadi mamája.

Neki a „Czigányprimás“ fellépti dijai aféle 
„talált pénz“. Neki nincs szerződése, ő a „grnnde 
damo“ szerepét játszsza, mint gróf Kinskyné, b 
hála istennek, nincs rászorulva, hogy játszszák. Do 
ha alkalom múlik rá, megteszi, — passzióból.
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Azért,' persze, nem utasítja vissza a Kirdly- 
szinháí fényes fellépti dijait se.

— Villát épitek ezen a pénzen! — mondja elé­
gedetten.

És minden előadás után konstatálja: 1
— Már meg van a souterrain ára . . . most a 

„hall“ is együtt van ... eljutottam a verandá­
hoz . » . el az erkélyig ...

így tovább. Azt jósolom, hogy a Pálmay-villá- 
nak (vagy „IIus lak“ lesz a neve?) emelete, tornya 
és sok-sok fényesen berendezett szobája löszént

\ (Nehéz helyzet.)
A1 Vigszítulvázban ma volt Hajó Sándor uj da­

rabjának a főpróbája. Ez alkalommal kísérleteztek 
az uj rendszerrel, mely szerint nem meghívóval, 
hanem rendes számozott belenőj egy ékkel bocsátot­
ták be a „közönség^-et.

A földszint igy is zsúfolva volt, de legalább 
tudta mindenki, hogy jogosan ül a nőid jutott 
helyen.

A „Lakájokéról csak egy vélemény uralko­
dik: hogy az egy nagyszerű darab, Különösen az 
újságírók áradoztak az újdonság dicséretében,

— Na hát, — mondta ma délután az egyik 
napilap kritikusa a Club-kaveházban -— én már 
sok szép darabot láttam életemben . de ehhez 
hasonlót sohasem 1

Azután mély lélegzetet véve Faludi Sándor­
hoz fordult: <

_ Most pedig sakkozzunk egyet.
A Vigszinház direktortársa azonban hűvös 

■hangon kijelentette:
— Én ma nem játszom veled.
A kritikus e nem várt visszautasításra* meg­

döbbenve kérdezte;
.— Nem játszol?... Mi lelt? . * *
I— Az iménti jóleső nyilatkozatod után nem 

lenne szivem, hogy — megverjelek.
Td czim.)

|FA Magyar Színházban viszont ma van bemu­
tató. «Bíró Lajos, sok finomságban gazdag uj da­
rabját adják először.

Sokáig vitatkoztak, milyen czimet adjanak 
neki; Eleinte a két hősnőről „Ágnes és Lizv'-nck 
akarták czimezni, de ezt — sok más propozicziő- 
val együtt — elvetették, mig a „Tavaszi ünnep“., 
ben állapodtak meg.

— Pedig ez is csak félig felel meg; — véle’ 
fedett á tegnapi főpróba után valaki.

— Hogyan? — kérdezték.
‘— Mert igaz. hogy a darab tavaszi ünneppel 

kezdődik, .de a végén kettős haláleset történik és 
igy inkább „Tavasz ünnepe ős Halottak napja“ 
lehetne a czime.

Egy látcsöve« ur.

(*) Japánról az Urániában. Egy szerény meg­
jelenésű, de európai műveltségű japán hírlapíró, 
névszerint Schuho Chiba ült le ma este az Uránia 
előadó asztalához, hogy regéljen nekünk a Sárga­
tengeren túli sárga népfaj életmódjáról, szokásai­
ról, vallásáról és kultúrájáról. Az egész Európát 
beutazott előadó szerint Japán mind éghajlat, 
mind beszéd tekintetében Itáliához hasonlít leg­
jobban. A hasonlat azonban csak külső, mert a 
japán kitartásával, ambicziójával és szerénységével, 
intellektualitásával és fogékonyságával már alig 
versenyezhet az olasz. A külföldi irók általában 
csodálják — magyarázza az előadó — hogyan ter­
jedhetett cl olyan gyorsan és hogyan verb etet a 
olyan mély gyökeret .1 apánbaít az európai kultúra. 
Ezen nincs csodálkozni való, mert a kétezeréves 
múltra visszatekintő .1 apánban a kultúrát mindig 
ápolták, csakhogy az utóbbi időben megsokszorozó­
dott a sárga nép faj érdeklődése az európai cziviii- 
záozió iránt s a Nyugat kultúráját átültetne 
Japánba. Beszél nrró! is, miért maradt Japán mi 
a Buddha valláshoz s miért nem barátkozott meg 
valamelyik konfirmált nyugati vallással. Ebben o 
a japán r.óp mélyen vallásos meggyőződését látji, 
amely óva őrködik az ősi vallás fölött a a régi 
szertartások betartására ma is fél!vo ügyel. Meg­
emlékezik Nogi tábornok harakirijéről, mely nőin 
vallási fanatizmus eredménye, hanem a vitéz tábor­
nok egy hősi tette, amclylycl a császár iránti nű-
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ségről akart az utókornak példát szolgáltatni. Igen 
érdekesen beszélt az curőpaszerte ösmort gésákról, 
japán teuházalcről, melyek a valóságban nem egé­
szen olyanok, mint amilyeneknek az európai fan­
tázia színezi ki azokat. jVegül megemlékezett árok­
ról a magyar utazókról, akik eltévednek Japánba, 
is, de sokszor európai hotelben laknak, Nyugatról 
odaszakadt emberekkel érintkeznek, igy alaposan a 
japán életet nem tanulmányozhatják. Előadását 
vetített képekkel kísérte. A közönség igen meleg 
ünneplésben részesítette a kiváló előadót, aki meg­
ígérte, hogy nehány nap múlva még egyszer fog 
nekünk magyaroknak mesélni a cseresznyefák es 
liliomok hazájáról, a kies Japánról. (d.)

(*) Szerepváltozás a Vígszínházba,n. Ha­
raszti Hermin, ki az Elnöknében a czimszeropet 
játszsza, tegnap délután hirtelen rosszul lett s 
ennek következtében nem vehetett részt az előadá­
son. Helyette Kende Paula ugrott be, ki sikerrel 
alakitotta a szerepet és nagy hatást keltett.

(*) Magyar opera. Buttyfcay Altos. A bolygó 
görög és a Hamupipőke szerzője, mint értesülünk, 
uj operát ir dr. Mohácsi Jenő szövegére. Az operá­
nak Kaspar Hauser n. czime és a cselekmény 
Nürnbergben játszik a múlt század elején.

(*) Bemutató az Operaházban. Vasárnap, 
márczius 2-án mutatja be az Operához Walters­
hausen „Chabert ezredes“ czimü zenés tragédiáját, 
amely eddig majdnem valamennyi német opera- 
szinpadon nagy sikerrel került szinre. A ezimsTe­
repet Szemero Árpád énekli, a női főszerepet, a 
grófnőt, akinek két férje van, Szamosi Elza 
kreálja, aki ezúttal olyan szerephez jutott, mely 
egyúttal elsőrendű színészi feladat, A grófnő má­
sodik férjét Környev Béla énekli. A többi sze­
replők: Mihályi, Ney B. és Kertész. Az újdonság 
holnapra hirdetett főpróbája elmarad.

(*) Zeneakadémiai hangverseny. Fényesen si­
került hangversenyt rendezett ma este a Zeneaka­
démia az intézet díszteremében. Az est legkiemel­
kedőbb pontja Kotányi Nelli zongorajátéka volt. 
Tanárának Hegyi Emánuclniek kíséretével Boctho, 
von-Liszt „Athén romjait“ adta elő. Jó készült­
ségi! zongorista, nagy technikai készséggel. Stílus 
érzéke erősen fejlett cs kidolgozásbóli elgondolá­
sai is nemesek. Nővére Kőtárigi Erzsébet szintén 
jelentős muzsikus. Szépen dolgozza ki a darabok 
dinamikáját és érezteti a szerző egyéniségét. Jó 
énekesnek bizonyult Kovács Károly. Blau Jenő 

i egészem fiatal gyermek, de művészetével komoly 
elbírálást igényel. Meleg tonusu hegedűs, akihez 
lágy reményeket füzünk. A többiek Gedeon Ildikó, 
Lukács Sári, Román Erzsi, Adorjanne Sámoson 
Mária, Kálmán Mária és Csuka Editül is tchetsé- 
ges növendékek. A szereplőket nagyszámú kö­
zönség ünnepelte.

(*) Niuon de Bcauval. Ezt a szépen csengő 
nevet egy fiatal franezia leány viseli, aki néhány 
hónap alatt bejárta a fél világot s mindenütt cso­
dálatot keltett a maga újfajta, sajátos, külön mű­
vészetével. Ninon de Beauvnl kisasszonynyal ma 
a „Palais de Danse“ színpadán ismerkedtünk 
meg, ahol a fiatal franezia leány úgynevezett élő­
képeket. mutatott be meghívott közönség előtt. A 
világhírű szobrász: Strasser mintázta azokat a 
görög mitológiából vett dionisosi képeket, amelyek­
nek Ninon de Bcauval életet kölcsönzött és akik 
ma látták, valamennyien ogy magas művészi élve­
zetet találtak a franezia művésznő mutatványában. 
Ennek a franezia leánynak a művészete messze túl 
megy n-Zon a fogalmon, amelyet élőképeknek ne­
vezne],-. Távol a nuditűstól itt minden a művészet­
ből ered, minden póz, a testnek minden von eltar­
tása, olyannyira, hogy görög szobrokat látunk ma­
gunk előtt, nem pedig egy húsból és vérből alko­
tott fiatal, gyönyörű leány alakját. Tisztán eszté­
tikai hatna az, amelyet Ninon de Beauvnl <"■ iß- 
kepei keltenek s hatásúit a legfrappánsabb, amit 
eddig ebben a nemben láttunk. Ninon de Be aurai 
holnap, szombaton este lep fel először a Palais do 
Danse közönsége előtt.

(*) Dróf Bánffy Miklós mégis marod. Álta­
lánosságban nagy szimpátiát keltett az a nobilis ' 
eljárás, nulylyel gróf Bánffy Miklós, az Opera 
kormánybiztosa, rendelkezésére bocsújtoíta állásút 1 
az uj miniszternek. Mára azután kiderült, hogy az 
egész nem volt egyéb, mint egy hntúsf-s gesztus, 
amihez legkevésbbó sem ragaszkodik n gróf. Az uj 
kormány marasztalja Bánfifyt, ki állását tovább is : 
fogja viselni. Az egyedüli különbség az, hogy a S

kormánybiztosból teljhatalmú intendáns lesz. Ezt 
az emelkedést valóban megérdemli az elegáns, le­
mondó gesztusáért.

(*) Molnór-prcmióro Becsben. Mint bécsi tu­
dósítónk telefonon jelenti: Molnár Ferencz poéti- 
kus darabjának a „Liliom“-nak ma volt a bemu­
tatója Bőcsben Jarno színházaiban. A Joscfstiacri­
te r Thentorbcn. Az érdeklődés, amely kiváló Írónk­
nak minden egyes bécsi szereplését kiséri, ezúttal 
sem maradt el, süt olyan mértékben fokozódott^ 
amelyre minden magyar büszke lehet. A színház 
zsúfolásig megtelt közönséggel. Az estnek a dara­
bon kívül külön érdekességet kölcsönzött, hogy 
Jarno és felesége Hausi Kiese az utolérhetetlen 
művésznő együttesen léptek fel, amire évek óta 
Horn volt. eset. A müvészpár játszotta a két fösze-« 
repet. A darab nagy hatást keltett és a közönség 
a szereplőket nagyon sokszor szólította a lámpák 
elé a jelenlevő szerzővel együtt, akinek diadalmas 
estéje volt.

(*) Kilenczőves művésznő. Simon Sárika, 
egy kiloncz éves leányka, aki szépem rcezitál és 
énekel, ma este lépett fel a Tanítók Otthonának 
színpadán. A verses p roló got ügyesen szavalta el. 
Ezután énekszámokat adott elő. A közönség elra­
gadtatással tapsolt a kis fiőkmüvósznőnek. Szüne­
tek közben Dick Marczoll szórakoztatta a közönsé­
get hegedű játékával.

(*) Színházak hírei. Az Operaházban holnap, 
szombaton a Lohengrin kerül előadásra, melyben Elzái 
szerepet Langiuinl Borghild énekli. Vasárnap két elő­
adás lesz. Délután félbáromkor „A dcncvér“-t adják.

A Vígszínházban ma délelőtt volt a Lakájok disz- 
Icies és jelmezes főpróbája. Varsányi Irén, Makay 
Margit, Hegedűs Gyula, Tanay Erigycs és Szeréin;* 
Zoltán alakításai rendkívül tetszettek és nagy hatást 
tett az. újdonság kiállítása is. A Lakájok bemutató 
előadásai holnap, szombaton, továbbá vasárnap és 
hétfőn lesznek.

A Király Színházban és Magyar Színházban hol­
nap, szombattól kezdve az esti előadások S órakor 
kezdődnek. A Király Színházban a Czigányprimás elő­
adásain ezentúl is Eedák Sári, Pálmai Ilka, Nyarai, 
Hátkai, Porozol Sári, Latabár és Nádor -játszszak a 
főszerepeket. A Magyar Színházban Biró Lajosnak már 
a főpróba közönsége előtt nagy hatást ért Tavaszi 
ünnep második előadása lesz az első, amely holnap, 
szombaton, S órakor kezdődik.

r (*) Hangversenyek. A Műegyetemi Zenekar 
a Zeneakadémia nagytermében, hétfőn este júté- 
konvezélu hangversenyt rendez. Jegyek líózsavölgyi és 
Társánál (TV., Szervita-tér 5.) és este n pénztárnál. — 
A központi Katholikus Kör márczius 3-án este 6 
érakor hangversenyt rendez, melyen közreműködnek: 
K. Hermann írén, Somogyi Ödönné, Hermann Ká­
roly, Ist.ik Barnabás, Ma rich Alfréd, Somogyi Mór és 
Vendéghegyi Géza,

TUDOMÁNY FS IRODALOM
* Hirő feijos Temesváréit. Temesvár intclli- 

genczinja nagy crdeklóilóssel várja a Sárga Liliom 
szerzójenek, Bíró Lajosnak márczius 2-iki előadá­
sát, amelyet „A magyar irodalom külföldön“ ezi- 
men tart meg vasárnap délután a Temesvári Nö- 
tisztviselők felkérésére. Biró Lajos vasárnap .léi­
ben érkezik Temesvárra, előadását délután 5 óra­
kor tartja meg a á igadó nagytermében.

A Magyar 1 igy elő márczius 1-i számában 
tálaljul; Szegedy Miklós vezető crlokezc-sút „Ma-, 
gyár Magyaí'or.zág“ czimon. Túróczy-Trósztlei* 
József nagyok!) tanulmányban i «nyerteti azon le­
veleket, rumrlynk a magyar - ■«." óból Víiri- 
hagen von Ln se birtokaim jutoii;1.;. ,\ agyon érde­
kes Díváid Kornél czileku, nmelylx n művé- >vti 
cml én; emk vi del merői t r tc-kcz.i k és gróf 11 oloki 
1 éti földrajzi tanulmánya a déli sark meghódítá­
sáról, A szi'pireria 1 in 1 r« mi 1 Lilin. Ignáer.: A 
Madonna mécsesei ezt mű novelláját találjuk. A. 
kritikák közül kiemeljük Gárdonyi Albert na-"* 
gyokb tanulmányát, amelyben Szádeozky Lajos: 
„Magyar ipnrlörl nclrnéí," kemény, de igazságos 
bírálatban r a.ooili. Krdrtkea l'eljégyzé. ek rovat 
egészíti ki a szám gazdag Várták,'.át.

* A Murányi Ve mis uj kiadása. Gyöngyösi 
István hires müvén- 1;. moly majd két szazadon át 
mint a magyar irodaiéin legnagyobb ro.niekiiiiiv- 
szer. jelt s mely nivg ma sem vesztette cl vontjii- 
erojet az. olvasóra, unity un iicy,eu összeállí < >11 uj 
kiadása jelent m ; Jlndó Antal kitűnő válla,I«Iá­
ban, a Magyar Könyvtárban. Kihagyásokkal közli, 
de úgy, hogy n>: egész ko-mpozigzió megmarad :> 
maga eredeti mivoltában. Az ö.vizváHitn .1 Bal agyi 
Lajos végezte helyes ér/él.-J- 1, <í is irt hozza rö­
viden össze foglal éi elő-'zét". A 1 iizrivt. a Lan ind ít. 
(Wódir.ner F. és fim) ezég ad la ki; ára ÖO hiívr.

tm* -fii mg,2EHEStiaamg2isg^iii^^ 'iamnTm.,
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Szombat, márczius 1.

* Az ember a természetben. Az Országos 
Ismeretterjesztő T ársulat sorozatos előadásai so­
rán, márczius 2-án, vasárnap délelőtt 11 órakor dr 
Lenhosseh Mihály udvari tanácsos, egyetemi ta­
nár tart előadást „Az ember helye a természetben“ 
ez]men az Urániáiban. Az előadást számos vetített 
kép kíséri. Beléptidij nincs.

EGYETÉRTÉS

FŐVÁROS.
A bérkocsisok és az autotax',

A kormányhoz fordulnak a főváros ellen.

Budapest, február 28.
A bérkocsisok holnap küldötscggcl járulnak a 

kereskedelemügyi miniszter és a belügyi államtit-

tertől és az államtitkártól, hogy semmisítse meg a 
főváros döntését, kötelezze a vállalkozókat az ös­
szes bérkocsi-rendszámoknak 3000 koronájával való 
megváltására cs mindezek tetejébe adja meg a jo. 
Oot bármelyik rendszámmal hiró bérkocsisnak, 
hogy bérkocsiját autotaxira cserélhesse át. Vagyis 
a bérkocsisok egy rókáról három bőrt akarnak 
lehúzni.
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kár elé, hogy a székesfőváros tanácsának az auto- 
taxi rendszámok kiadása dolgában hozott határo­
zata ellen felszólaljanak. Teszik pedig ezt közvet­
lenül azután, hogy a tanács őket jogtalan és mél­
tánytalan követelésükkel elutasította, sőt a mi­
niszterelnök akinél szinten megfordultak már 
ebben az ügyben — is tudomásukra hozta, hogy 
az autotaxi rendszámok kiadása a tanácsnak ki­
zárólagos joga, melyről az autó taxi-szabályrendelet 
imperative rendelkezik.

\ fővárosi ember valósággal clámul, ha meg­
tudja a bérkocsisok viselkedésének okát és czélját. 
Sok évi vajúdás és rengeteg ádáz harezok után 
végre eljutottunk oda, hogy a kormányhatóság 
véglegesen jóváhagyta az autotaxiról szóló szabály­
rendeletet, ami annyit jelent, hogy nincs már 
messze az az idő, amikor Budapest utczáin is szá­
guldanak a taxaméteres gépkocsik. Nincsen Buda­
pesten senki, aki ennek ne örülne, már csak azért 
is, hogy nem lesz jövőben kiszolgáltatva a bérko­
csisok kapzsiságának, csaknem állandó zsarolásá­
nak és mindezek tetejébe: szégyenletes goromba­
ságaiknak. Egyedül cs kizárólag a bérkocsisok si­
ránkoztak, hogy az autó taxik életbeléptetése exisz- 
tencziájukat Veszélyezteti és szerintük a fővárosra 
hárul az a kötelesség, hogy róluk ezt a veszedelmet 
elhárítsa (?), vagy pedig ökot a konkurrenczia 
miatt kártalanítsa.

Amilyen naiv volt ez a követelésük, annyira 
erőlködtek azon, hogy ezt az abszolút tarthatatlan 
álláspontjukat jogosnak és méltányosnak tüntessék 
fel az illetékes tényezők előtt. Mintha bizony a 
kis czj peszi párost (akik pedig sokkal többen vau­
nak a fővárosban, mint a bérkocsisok), a főváros 
kártalanítaná azért, hocv a nagy czipőgyárak
úgyszólván megölték ezt a hajdan virágzó kisinart. 
Vagy a főváros utc-zai életének nemrég még tipi­
kus alakjait: a jó, öreg hordárokat a főváros kár­
talanította volna azért, hogy ma eleven, friss és 
gyors boy-vállalatok alkalmazottjai végzik a fővá­
rosban a küldöncz-szolgálatot? De a főváros hatá­
sága mégis lópre ment a bérkocsisoknak. Annak 
a három vállalatnak, akik részére az autot.axi- 
rendszámot a tanács kiadta: szerződésben tette 
kötelezővé, hogy a Budapesten forgalomban levő 
600 kétfonatu bérkocsi felét, vagyis 250-et egyen­
ként "000 korona javai megváltsa. Ami annyit je­
lent. hogy a három vállalat összesen 750.000 koro­
nát tartozik a bérkocsisoknak fizetni.

Erre már a bérkocsisok vérszemet kaptak 
Beleik a háromnegyed millió korona nem elég, ők 
ennek a horribilis összegnek a dupláját akarnák 
kicsikarni. Megmozgattak minden követ, deputá- 
czióztak fővárosnál, kormánynál: hogy a vállalko­
zók köteleztessenek az összes kétfogatu bérkocsisok, 
nah 3000 koronájával való megváltására. A már 

szerződéses vállalkozókat a főváros erre természe­
tesen nem kötelezheti, igy hát a bérkocsisok abban 
bizakodtak, hogy a főváros, ez a jó fejős tehén, 
vállalja majd magára a másik 750.000 korona te*.
^-»t. Erro azonban még a főváros sem hajlandó ca 
most már a bérkocsisok azt kérik holnap a minisz- I

)( Az nj gázgyár. A központi gázgyár éipitési 
végrehajtó bizottsága dr. Bódy Tivadar alpolgár­
mester elnöklesével ülést tartott. A napirend le­
tárgyal dsa elölt az elnöklő alpolgármester üdvö­
zölte dr. Bipka Ferenczet, a gázmüvek központi 
igazgatóját abból az alkalomból, hogy a tanács őt 
hízta, meg a gázüzem vezetésével. Bipka Ferencz 
köszönetét mondott az üdvözlésért cs kérte a tanács 
és a bizottság támogatását munkálkodásához. A 
napirend során a bizottság elfogadta a központi 
gázmű területének parkozási tervét és a gázmű 
igazgatóságának előterjesztésére elhatározta, hogy 
a központi gázmű területén három munkás illem " 
helyet létesít. A bizottság ezután elbírálás alá 
vette a gázgyár területén emelendő munkáslakó­
házak építési czóljaira beérkező ajánlatokat, az 
ajánlatok ügyében azonban nem döntött, hanem 
az igazgatóságot bízta meg, hogy szakértővel a ter­
veket vizsgáltassa meg és a vizsgálat eredményéhez 
képest tegyen konkrét előterjesztést a munkák oda­
ítélése dolgában. A központi műhely és raktárépület 
munkáira negyvenöt ajánlat érkezett be, amelyeket 
átszámítás és felülvizsgálat végett kiadtak a bi­
zottságnak.

)( A városi villamosvasút nagy épitő- 
j Programm ja. A budapesti villamos városi vasút 

részvénytársaság uj vonalópitési programrajáruik 
tárgyalására tudvalevőleg vegyes bizottságot küld­
tek ki. A törvényhatósági bizottság újjáalakításá­
val kapcsolatban ezt a bizottságot is újjáalakítot­
ták és pedig a következőképpen: a bizottság elnöke: 
dr. Bárczy István polgármester, helyettesei: dr.
V aszilievits János és dr. Bódy Tivadar alpolgár­
mesterek, tagjai hivatalból: Hőnyi Dezső, gróf 
I'cstetics Géza, Bock Ede, dr. Ilarrcr Ferencz ta­
nácsosok, Melha Kálmán tiszti főügyész és Szi- 
mé/y Árpád főszámvevő, a közlekedési bizottság 
részéről: dr. Thródy Lajos, Ehrlich G. Gusztáv, 
dr. Hajdú Marczell, dr. Hecht Ernő, Kollár La­
jos, Komiás Ágost, Kotányi Zsigmond, Krammer 
Károly, dr. Lőunj Lajos, Nessi. Gyula, dr. Niprinyi 
Oyörgy, dr. Oláh Dezső, Petri Ottó, dr. Platt-híj 
György, Zborgy Gyula és Zipernovszky Károly. Á 
pénzügyi bizottság részéről: Biró Henrik, " dr. 
Bródy Samu, dr. Eulenberg Salamon, dr. Feleki 
Béla. Földvári Imre, Glück Frigyes, dr. Glückstahl 
Samu, dr. Ilcltai Ferencz, báró Herzog Péter. 
Jenes Vilmos, Leitner Adolf, Márkus Miksa dr.
/ ető Sándor, dr. Bozsavölgyi Manó, clr. Springci 
Icrencz, dr. Siern Jozsc-rf, dr. Szebeny Antal. 
Szekula Gyula, Szilágyi Károly és dr. Vázsonyi 
Vilmos. A bizottság jegyzője Till Antal.

)( Uj kórházi orvosok. A főpolgármester a 
dunabalparti közkórházakhoz dr. Árpádffy Jenőt és 
dr. Margalils Istvánt segédorvosokká nevezte ki.

X A városi villamostelep. A fővárosi elektro­
mos mü építési végrehajtó bizottsága ma délelőtt 
Németh Béla tanácsjcgyzö elnöklőiével ülést tar­
tott. A bizottságban felbontották azokat az aján­
latokat. amelyek a központi áramfejlesztő telep 
kazánháza szén bunkeréinek cs szónmór legeinek 
szállítására beérkeztek, A bizottság azután az 
elektromos telep igazgatójának előterjesztésére a 
a központi telepen folyó építkezésnél és a kábel­
hálózat fektetési munka la ta m a 1 újabb egységára" 
kát állapított meg, végül pedig elbírálta azokat a 
terveket, amelyek a telepen létesítendő tisztviselő- 
és lakóházak építésére készültek.

)( A statisztikai igazgató huszonötéves jubi­
leuma. Ma huszonöt óve, hogy a fővárosi statisz­
tikai hivatal jelenlegi igazgatója, dr. Thirring 
Gusztáv, mint statisztikai szaksegéd, a főváros 
szolgálatába lépett. A statisztikai hivatal személy­
zete dr. Pikier aligazgató vezetése alatt üdvözölte 
dr. Thirrlnget, ki meghatottan válaszolt és ki­
emelte, hogy a feladatok megoldása lehetetlen lett 
volna a hivatal tagjainak önfeláldozó munkássága
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Valódi brümi szövetek
az 1913. évi tavaszi és nyári idényre. 

Egy szelvény < l szelvény 7 kor.
S.lOn. hosszu 1 szelvény 10 kor. 

teljes ferfiruhanoz { 1 szelvény 15 kor. 
(kábái, nadrág, és mellény) 1 szelvény 17 kor. 

elegendő, csak ( l szelvény 20 kor.
R?,.*zclljnyt felcete szalonruhához 20__K-ért. «zintuov
feldltoszóvetet, turistalódent, selyemkamgarnt, női kosztára 
szöveteket síb. gyári árakon küld, mint meghízható és 

^szolid cég mindenütt ismert posztógyári rakta,'

Siegel-lmhof Brünn
Minták ingyen és bermentve. 

^..e(6nyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövet, 
szükséglétét közvetlen Siegei-imhor cégnél, a gyári 
Ele.Öl,/en.del‘, m?e. "Ken jelentékenyek. Szabott, !e" 
Olcsóbb arak. Óriási választék. Mintahü, figyelmes 
kiszolgálás, meg a legkisebb lendeiésnél is, teljesen friss 

áruban. j

TANÖGY.

T,. ,9 aS,Z kereskedelmi tanfolyam Fiúméban.
Imm-'bol jelentik: A városi iskolák tanárai a 
tarost kereskedelmi iskola tervezetének kidolgozá­
súval foglalkoznak. Ezt az olasz ajkú ifjúságra 
fontos kérdést úgy rkarják megoldani, 'ho^y a 
négy osztályos polgári iskola tantervét módosít iák 
ott hároméves kereskedelmi tanfolyammal kiegé­
szítik. A .mozgalom inditéoka abban rejlik, ho-’v 
az állami felsőbb kereskedelmi iskola tanítási 
nyelve kizárólag magyar és igy azok, kik a magvar 
nyelvet nem tökéletesen bírják, az iskolából kima­
radtak. A kamara legutóbbi ülésén is szobakénéit 
az al.ami kereskedelmi iskola kizárólagos magyar 
nyelve és csak hosszas vita után vették tudomásul 
a kereskedelmi miniszter válaszát, mely szerint az 
iskolát két nyelvűvé nem teheti. Hasonló okból 
megnyitották szeptemberben a városi reáliskolákat 
is, melyet fokozatosan nyolez osztályra fejlesz­
tenek.

= Tanítók a nemzethez. A vasárnapi tanítói 
nagygyűlés határozata értelmében ma délelőtt 
összeült az a bizottság, melyncit kötelessége a 
tanítóságnak a nemzethez intézendő szózatát meg­
szerkeszteni- A bizottság elhatározta, hogy a 
kiáltványt túlikor tartja czélszerünek megszer­
keszteni, mikor a parlament a fizetésrendezési ja­
vaslatokat letárgyalta. így a szózat pár napig 
még késik-, de akkor legalább de factó sérelmek­
kel foglalikozhatik.

— Látogatás a főzőiskolában. Dr. Pctri Mór, 
Pest vármegye kir. tanfelügyelője, tegnap meglá­
togatta a.Mngyar Urinök Egyesületének a kispesti 
\\ ekerle-telepen létesített háztartási iskoláját. A 
kir. tanfelügyelő megtekintette a felvételi és 
számadási naplókat. Örömmel nézte a sürgő-forgó 
íehérkötőnyes kislányokat, akiknek mindegyike 
más és más munkával volt elfoglalva. A fciceró 
táblán felírt étrend jelezte, hogy aprókása (gerslii) 
leves, töltött káposzta sertéskarajjal és linzi tészta 
a mai ebéd., saját készítette friss házikenyérrel. A 
háztartási iskolának nyolez tanulója és nyolez 
előfizető kosztosa van, akik ebédet vitetnek, and 
kezdetnek elegendő eredmény. A félévi kurzus 
’dán vizsgát tesznek a tanulók és bizonyít vány l 
kapnak. A tanfelügyelő ezután az ipari szakosztály 
által létesített ipari tanfolyamot tekintette meg.
L tanfolyamnak húsz tanulója van. A gyakorlati 
értéket képező munkák igen megnyerték a kir. 
tan felügyelő tetszését, aki elismerését nyilvání­
totta az egyesületnek.

— A felekezeti iskoláktól megtagadott segély.
Zomb őrből jelentik: óbecse bácsim egyel mezőváros 
éveken át tekintélyes összegekkel támogatta a fo- 
legezct elemi iskolákat. A képviselőtestület pár 
hónappal ezelőtt á" további segélyezést megtagadta.
A felekezetek ezt a határozatot megfelelj ezt ék. A 
kultuszminiszter a várost azon föltétellel men­
tette fel a felekezeti iskoláié segélyezésétől, ha 
községi iskolákat állít fel. A karholikus ás az íz-

rskoraelita . felekezetek erre elhatározták, hogy 
Iáikat átadják a politikai községnek.

= Nappali kereskedelmi tanfolyam. A Keres­
kedelemi Alkalmazottak Országos Uwcsiilete már- 
ezius elején nyitja -v.a-> uj “ ha- 'kereskedelmi 
szaktanfolyamait, melyekre oly nők és férfiak vé­
tetnek fel. akik a polgári iskola T—4-T- osztályát 
sikerrel elvégezték és a kereskedelmi pályára
óhajtanak lepni. A tanítás órái d. e. 9_12 és d. u.
3—6-ig vannak.

Reggelizés előtt fél poharl
Schmidt Hauer-féle I
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EGYETERTES

KÖZIGAZGATÁS.
Polgármester-választások. Déváról távirato’z- 

*ák: Hátszeg és Vajdabunyad rendezett tanácsú 
városok tegnap tisztújító közgyűlést tartottak. 
Hátszegen Muzsnay Bélát választottak polgármes­
terré, Vajdialiunyadon Imre István lett a polgár- 
mester. A választás mindkét helyen egyhangú volt. 
Este mindkét városban bankett volt, amelyen a 
lakosság nemzetiségi különbség nélkül megjeleni.

Forrongás a jegyzőegyesületben. Köztudo­
mású dojog, hogy a jegyzői kar többsége már 
régen elégedetlen a mai elnökség működésével s 
ezért a kar tagjainak áltíiláúds óhaja, hogy köz­
gyűlés tartassák, amely foglalkozzék a jeg/z’jk 
most szőnyegen forgó fontos ügyeivel. Az elvőíseg 
.azonban eddigelé mereven elzárkózott a köz'jhaj 
elöl és nem tett intézkedéseket a gyűlés összilii- 
vasa iránt, mert attól tart, hogy meggyengült 
pozicziójit nem lesz képes a gyűlésen előrelátha­
tólag bekövetkező viharban megtartani. Mos: — 
úgy látszik — a kar tagjainak elégületlensége visz- 
hangra talált a választmány tagjainál is, nort 
Dobass Gábor és tiz társa indítványt tett az elnök­
ségnél a választmányi ülés összehívása tárgyában 
s ezen a választmányi ülésen utasítani akarják az 
elnökséget, hogy a rendkívüli közgyűlés összehí­
vása iránt haladéktalanul intézkedjék.

Lugos város polgármesterének nyugdíjazása- 
Floreszku. Dömét, Lugos polgármesterét a leg­
utóbbi tisztujjtáson tudvalevőleg kibuktatták. A 
város képviselőtestülete elhatározta, hogy Flo- 
reszkut, ki főjegyzői minőségben 24 évig szol­
gálta a várost és csak 9 hónapig MolV polgár­
mester, méltányosságból polgármesteri fizetéssel, 
még pedig évi 3460 korona helyett 4006 koroná­
val nyugdíjazza. Dr. Floreszku, aki ügyvédi iro­
dát nyitott, nem elégszik meg a meg áll api tolt 
összeggel, mert azt vitatja, hogy őt már az uj 
nyugdíjtörvény alapján megalkotandó városi 
nyugdijszabályzat alapján évi 4560 korona illeti 
meg és a közgyűlés határozatát mcgfölcbbezL

Nagyvárad 12 milliós kölcsöne. Biharvár-
' megy© székvárosa 12 millió értékű közműnek 
létesítésén fáradozik s e czélra kölcsönt keres. 
Hazai pénzintézetek vállalkozása hiányában a 
polgármester külföldi bankokhoz fordult s így ju- 

, tott a londoni Investemend Registered Ltd bank­
hoz, mely a nagy pénzt hajlandó volt megadni, 
de kissé drágán. A tárgyalások során a bank j 
mindinkább nagyobb kedvet kapott az üzlethez s i 
hogy megköthesse, Nagyváradra küldte egyik 
igazgatóját, Ilinterman Armandot, ki oda feb­
ruár 26-án érkezett meg. Másnap Rimler Ká­
roly polgármesterrel tárgyalt egész nap és végül 
aláírta a kötelező ajánlatot, mely szerint a 
12.000 milliót a város megkapja, amint a köz­
gyűlés a feltételeket elfogadja s a belügyminisz­
ter az ügyletet helybenhagyja.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Heraldikai és Genealógiai 

Társaságnak tegnap este tartott igazgatóválaszt- 
tnányi ülésén Kujáni Gábor olvasta fel értekezé­
sét a Brodarics-család eredetéről, amely Broda- 
rics István életrajzának bevezetése. A nagy tet­
széssel fogadott felolvasás után titkár bemu­
tatta Csorna Józsefnek, a társaság másodelnöké­
ti ek „A magyar heraldika korszaka“ czimü, leg­
utóbb megjelent nagyszabású munkáját, amely a 
magyar heraldika fejlődését a legújabb időkig 
tárgyalja. A folyó ügyek élén Fejérpatnky László 
elnök meleg szavakkal emlékezett meg gróf And- 
róssy Dénesiül, a társaságnak most elhunyt tisz­
teletbeli elnökéről, kinek emlékét az ülés jegyző­
könyvében örökítették me.g.

(—) A budapesti orvosok szövetsége tegnap 
délután tartotta me.g tisztújító közgyűlését és báró 
jiaüarczi Schwartxer Ottót., aki tizennégy éven át 
páratlan szakértelemmel és odaadással a szövetsé­
get, mint elnöke vezette, a budapesti orvosiizóvet- 
ség örökös tiszteletbeli elnökének választotta meg. 
1A főtitkár ezután évi jelentésében beszámolt a.

múlt óv eseményeiről A közgyűlés a főtitkári 
jelentést helycslőlcg tudomásul vette és úgy neki, 
mint a pénztárosnak a felmentvényt megadta. 
Végül a közgyűlés megválasztotta a szövetség vj 
tisztikarát.

TÖRVÉNYSZÉK-
§ A képviselőházi tinta tartód olbálás. 1910. 

márczius 21-én a képviselőházban za;os ülés volt, 
amely alatt az akkori miniszterelnök Khuen- 
Hédcrváry felé egy vaskos tintatartót sújtottak. 
Zakariás János. Hoffmann Ottó, Beck Lajos és 
Mérey Lajos képviselők ellen az inzultus miatt 
megindult a bűnvádi eljárás, akik ellen az ügyész­
ség vádiratot adott be a törvényszékhez. A vád­
irat ellen beadott kifogásokat a budapesti tör­
vényszék vádtanácsa elutasította cs nevezett kép­
viselőket vád alá helyezte. A határozat kiemeli, 
hogy az inzultus nem az ülés alatt történt, ez 
esetben tehát a tetteseket nem védi a mentelmi 
jog. A törvényszék elnöke ebben az ügyben a fő- 
tárgyalást április 2. és 3. napjára tűzte ki,

§ Pályaorvos és állomásfőuök rágalmazást 
pőre. Dr. Borsay Sándor megyei tiszti főorvos 
és államvasuti pályaorvos cs Frisch Lajos kis­
kőrösi állomásfőnök között régebb idő óta feszül*, 
viszony volt. Az állomásfőnök feljelentette a 
pályaorvost, hogy ez kötelességét nem végzi pon­
tosan. Erre dr. Borsay egy hosszabb hírlapi 
rziivkben felelt, amelyben az úllomásfőnckről töb­
bek között a következőket mondta: Itt a főnöktől 
kezdve mind alkoholisták, szocziálisták, sőt 
anarchisták:. A főnök megbízhatatlan, verekedő, 
fizikailag ruinált, jdlcmiieg detronált egyén, 
aki csak a borravalókra gondol és éppen ezért 
tekintélye sincs. Legfőbb gondja a tringeldek be­
szedése. A borravalóért mindenre alkalmas, ál­
lására nem érdemes, megrögzött sztrájkoló. 
Ezenkívül azt is állította az állomásfőaökröl, 
hogy a kiskőrösi állomás anyagszert árából saját 
czóljaira jogtalanul fát cs szenet vitetett fel a 
lakására, két Ízben pedig a szemébe mondta: Ön 
egy tringeldes zsaroló! Frisch Lajos ezen czikk 
miatt fegyelmi feljelentést tett maga ellen, dr. 
Borsayfc pedig rágalmazás miatt pörölte be a 
kalocsai törvényszéknél. A fegyelmi eljárás tisz­
tázta az állomásfönököt, dr. Borsayt pedig a tör­
vényszék 200 korona 'pénzbüntetésre ítélt:. A bu­
dapesti ítélőtábla ma tárgyalta ez az ügyet cs dr. 
Borsay büntetését 14 napi fogház és 300 korona 
pétií-ívüntetősben állapította meg.

§ A Magyar Hírlap sajtópere. A Magyar Hír­
lap szerkesztősége ina felkérte dr. Yázsonyi Vil­
mos országgyűlési képviselőt, hogy a Búd. Tud. 
pllen haladvkalanul indítsa meg a sajtópört, hogy 
így az ismert gyalázkodó czáfolat szerzőjét fele­
lősségre vonhassa. Egyben arra kérte fid* a Ma­
gyar Hirla'p szerkesztősége dr. Vázsonyit, hogy 
pblxm a pörben a legteljesebb, a minden korlá­
tozástól ment bizonyítást engedje meg; sőt: kj 
yetelje azt.

§ Richter Annusba gyilkosa bolond? A kis
Richter Annuska gyilkosa, Vicze Ferencz a vizs­
ga lob ivó előtt megismételte a rendőrség előtt -ett 
beismeiő vallomását. Kihallgattatásai folyamán a 
gyilkos oly állatiasan butának mutatkozott, Imgy 
védője egy kérvényt intézett, a vizsgálóbíróhoz, 
amelyben a gyilkos elmeállapotának megvizsiriita- 
tásnt kéri. A szakadatlan nyomor, éhség, bel gség 
és az intelligenczia teljes hiánya — úgymond a 
védő — azt látszanak bizonyítani, hogy a gyilkos 
a bűncselekmény elkövetése idején nem volt beszá­
mítható állapotban.

§ A Palatínus R.-T. téglái. A Palatínus Épí­
tési Részvénytársasfig szolgálatában állott Laend- 
lcr Lajos rnktáirnok. akinek az v ,lt a feladata, 
hogy a társaság raktárhelyist gébé beszállított 
építési anyagokat átvette és gondozta. I.aendlcr 
Lajos az 1911. év október havában bűnös módén 
összejátszott a tégláé fuvarozó Schiller S'b<- - 
tyén és Szijjártó József fuvarosokkal, nkiklv I 
akként egyezett meg, hogy fuvnronkint 10 ko­
ronáért adott, nekik átvételi elismervényt nem 
szállított téglákról. Ily módon mintegy 12 fu­

varról, tehát 12.000 tégla átvételéről szolgálta­
tott ki átvételi elismervényt anélkül azonban, 
hogy n téglákat a fuvarosoktól átvette volna. A 
két fuvaros a téglákat aztán elfuvarozta Czin- 
kotára és ott egyeseknek eladta. A Palatínus Rész­
vénytársaság egy véletlen folytán rájött raktár- 
uokának hűtlenségére s megtette a büntető fel­
jelentést ellene. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a 
büntető törvényszék. A bíróság Schiller Sebes­
tyén és Szijjártó Józsefet, sikkasztás vétségéért, 
három-három hónapi fogházra ítélte. Lii'endler 
Lajossal szemben pedig vácielejtés folytán a to­
vábbi eljárást megszüntette.

§ Elutasították a császárt. Megírtuk már la­

punkban, hogy Vilmos nemet császárt az clbüngi 
bíróságok elutasították keresetével, amelyet c'u- 
lingi uradalmának bérlője cllc-n indított. Erre a 
császár felmondási keresetet indított Sohst bérlő 
ellen, amelyben a bérlőnek június 30-ára való fel­
mondás elismerését kérte. Elblingből ma azt a hírt 
kaptuk, hogy a császárt a polgári bíróság a fel­
mondás fenntartása tárgyában indított kereseté­
vel elutasítót ta, aminek az a következménye, hogy 
— akár tetszik a császárnak, akár nem — Sohst 
még további öt évig bérlője .marad a császári ura­
dalomnak. «

§ Megrögzött betörő. Székesfehérvárról jelen­
tik: A székesfehérvári kir. törvényszék három­
napos tárgyalás után mondott ítéletet BereczJci 
János 53 esztendős budapesti illetőségű csavargó 
fölött, aki negyvonnyolczrendbeli csalás és sik­
kasztás miatt került a vádlottak padjára. A rovott- 
mullu gonosztevő már j!7 esztendőt töltött börtön­
ben, ahonnan a mult év elején kiszabadulván, az 
egész Dunántúlban követett el kiscbb'nagyobb 
betöréseket cs lopásokat,. A múlt év szeptember 
9-ike óta va.n vizsgálati fogságban egyik orgazdá­
jával, Horváth Sándor bokodi lakossal együtt. A 
törvényszék mintegy százhúsz tanú cs károsult j 
kihallgatása után Bereczki Jánost hat esztendei 
fogházra, Horváth Sándort pedig orgazdaságért 
öt hónapi fogházra ítélte.

§ Megrágalmazott városbirő. Morvái János, 
egy követeléseket leszámítoló ős magánkutató inté­
zet tulajdonosa több port indított a VI. kerületi 
elöljáróságon, amely pórokét Forster Jenő v-irr.s- 
biró megszüntetéssel fejezett be. Morvái ezért 
szemrehányásokkal illette a városbirót. A vita 
annyira fajult közöttük, hogy tettlcgcsscg lett be­
lőle. Morvái és felesége erre boszuból azzal a vád­
dal illették a városbirót és kezelötisztvisclőjét. 
Fodor Bélát, hogy a hivatalban erkölcstelenséget 
müveinek. A városbiró feljelentésére két rágalma­
zás és hatóság elleni erőszak miatt indult meg a/, 
eljárás Morvái és felesége ellen, akiket ma a buda­
pesti büntető törvényszék vádtanácsa vád alá he­
lyezett.

§ Az öngyilkos apacs. Megírtuk, hogy a pá­
risi automobil-apacsok egyike, a halálbüntetésre 
Ítélt Cnrnuy a fogházban megmérgez te magát. Pa­
risból jelentik, hogy az öngyilkost most bonezolták 
fel, amelynek folyamán kiderült, hogy Garouy 
tziankálival mérgezte meg magát. A méregben 
ugyanannyi százalék kénsavat találtak, mint a 
fioudynál, Bonnal szobájában és Garnier viibioi­
ban talált, mérgekben volt. Utóbb kiderült, hogy 
Garouy a mérget czinőjének kivájt sarkaiban rej­
tegette, amely méreg a csekély arányú bomlás 
daczára is elég erős volt arra. hogv hatása halálos 
legyen.

SPORT,
O A bécsi Rapid csapata, amely vasárnap 
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Szombat, márczius 1. EGYETÉRTÉS

KÖZGAZDASÁG.
A MÁV. a magyar szón ellen? A MÁV. igaz­

gatósága által megtartott szcnárlojtés eredményei­
ről a legkülönbözőbb hirek kerültek forgalomba.
A legtöbb ajánlattevő három éves kötésre tett 
ajánlatot s meglehetős drága áron. A felsösziléziai 
és osztrák ajánlatok tonnánkint 2 korona 00 fil­
lér. sőt 3 korona 50 fillérrel is magasabbak, mint 
amino áron 1911-ben a Máv. biztosította szénszük- 
ségletót. A legtöbb német és osztrák ajánlattevő ki­
jelentette, hogy nem veti magát alá azoknak a szi­
gorú feltételeknek, amelyeket a Máv. a ezen minő­
sége tekintetében kikötött, nyilván azért, mert a 
felsösziléziai bányáknak a múlt évben 300.000 ko­
ronát vontak le azon a czimen, hogy az általuk 
szállított szén minősége nem felelt meg a kikötött 
feltételeknek. Hir szerint a legolcsóbb ajánlat az 
Osztrau-kadini bányáé és a Nyugat-magyarországi 
köszénbányáé. A helyzet tehát ma az, hogy aj 
Máv. legolcsóbban és a minőség garanczia feltéte­
lek teljes elfogadásával a magyar bányáknál köt­
heti le szükséglete1"!. Ezzel szemben világosan Ju­
lii nik. hogy a norosz bányák egyöntetűen arra tö­
rekszenek, hogy magas árakkal eret vágjanak a 
Máv.-on. E világos tendenczia daczára az a meg­
lepő hir járja, hogy a kormány a magyar szén mel­
lőzésével hosszú lejáratú és indokolatlanul drága 
szerződéseket akar adni a porosz bányáknak. Nem 
hihetjük, hogy a Máv. csakugyan ezzel az abszurd 
tervvel foglalkozik. Hiszen bizonyos, hogy orszá­
gos följajdulás járna nyomában.

A Kereskedelmi Csarnok ülése. A Magyar 
Kereskedelmi Csarnok választmánya ma tartotta 
rendes havi ülését. Az elnök bejelentette, hogy a 
juta, kender, len és hasonczikkek szakmája részére 
egy uj szakosztály alakult, mely érdemleges mű­
ködését már meg is kezdette. Az uj szakosztály a 
Csarnok választmányába Fischl Simon és Morvay 
Izsó szakosztályi tagokat küldötte be. A kereske­
delmi miniszter véleményadásra hiván fel az egye­
sületet a vasúti árufuvarozás tárgyában 1800. évi 
október 14-ikén létrejött nemzetközi egyezmény 
tárgyában, a választmány megbízta az iffnzsratósá- 
got, hegy az illetékes szakosztályok meghallgatása 
után a véleményt állapítsa meg. Az informáló 
irodák egy részének sérelmes eljárása tárgyában 
a választmány elhatározta, hogy ez ügyben a Ke* 
rcskedelmi Kamaránál folyamatban lévő akczióhoz 
csatlakozik.

A Hálókocsi Társaság uj kocsijai. A Nem­
zetközi Vasúti Hálókocsi Társaság, amely Magyar- 
országon étkező kocsikat is járat a főbb vonala­
kon közlekedő gyorsvonatokkal, elhatározta, hogy 
a közönség kényelmére az összes gyorsvonatokhoz 
csatol ezentúl étkező-kocsikat. E határozat meg­
hozatala alkalmával Gcrendav László, a társaság 
magyarországi igazgatója előterjesztést tett a 
Brüsszelben székelő társaságnak, hogy az újonnan 
megépítendő kocsikat a magyar ipar pártolása czél- 
jából Magyarországon építtesse meg. Az indít­
ványt a társaság vezetősége elfogadta és így G»- 
renday László nagyobb megrendelést tett. a győri 
vaggongyárnál. Mintegy négy év alatt ez a társa­
ság harminezot uj kocsit építtetett közel négy mil­
lió korona értékben és azóta magyar kocsik Közle­
kednek, úgy a Máv., mint a Ksod. és a Dólivasut 
vonalain. Tegnap délután ismét hat uj étkező ko­
csit vett át a győri vagyongyártói a Nemzetköz* 
Hálókocsi Társaság magyarországi kirendeltsége, 
amelyeket — mint az szokásos — ünnepség kereté­
ben próbálták ki. E próba járat, alkalmából megje­
lentek a Nemzetközi Vasúti Hálókocsi Társasán 
részéről: Galla I. főfelügyelő, a Magyar Állam­
vasutak igazgatósági részéről Schindler Fcrcncz 
főfelügyelő: Knbody Kárily felügyelő, Vécsey Ed» 
felügyelő, Silhcrer Sándor máv. titkár, Boro» 
Adolf, Mocsáry Henrik máv. főmérnökök, Buzáv 
Mihály főmérnök, Clioriu József, Jobszt Sándor 
főellenőrük. Móricz István, a Hálókocsi Társaság 
budapesti műhelyeinek főnöke, Brüsszel Henrik. » 
társaság pitijei kiküldöttje és Schermnnn Artur, 
a győri vnggongyár igazgatója, ki személyesen adtá­
ét a kocsikat. A próbnmenet a keleti pályaudvar 
ró] indult ki és pedig Budapesttől Hatvanig sze­
mélyvonat sebességgel, onnan vis. zajüvet Gödöllőig 
hatvan kilométer, majd pedig kilcnvzvcn kilómé |

ter sebességgel haladva, amely Magyarországom » 
legnagyobb menetsebesség. Miután az összes kocsik 
minden néven nevezendő kivánalmaknak megfelel­
tek, a társaság átvette azokat s egyszersmind a 
bizottság megadta az engedélyt a kocsiknak forga­
lomba való hozására. Az újonnan épült, Ízléssel 
berendezett kocsik busz méter hosszúak s negyven 
személyre vannak berendezve. A konyhaberendezés 
azonban oly nagy, hogy egyszerre kétszáz személyt 
is elláthat. Mint értesülünk, a Hálókocsi Társaság 
újabban ismét tiz uj étkezökocsit rendelt meg.

Bosznia és Herczegovina ipari viszonyairól. 
Ezen a czimen tartott tegnap előadást Besarovic» 
Vojislav bosznia-herczegovinai tartománygyülési 
képviselő és a serajevói kereskedelmi és iparka­
mara titkára, a Magyar Bosnyák Gazdasági Köz­
pont meghívására. Az érdekes előadáson, amelyet 
a Kereskedelmi. Csarnok dísztermében tartottak- 
az előadó az ipari viszonyok területéről kiindulva 
ismertette a Boszniában régebben fennállott ezéh- 
rendszert, az oklcupáezió óta a kézműiparban be­
állott. változatok tűzetés méltatásával. A hanyat­
lóban lévő kézműipar újjáéledéséhez törvényes ol­
talomra és szakismeretek elsajátítására van szük­
ség. A törvényes szabályozás hiányán segít egy 
törvényjavaslat, amelyet a kereskedelmi és iparka­
mara már tárgyalás alá vett. Az előadást a közön­
ség rendkívüli figyelemmel hallgatta és zajos tet­
széssel honorálta.

A vaskartel ellen. Az osztrák parlament 
pénzügyi albizottsága igen beható vizsgálatot ve­
zet a haditengerészet legutóbbi külföldi megren­
delései tárgyában. A tengerészeti parancsnokság 
tudvalevőleg azzal indokolta az uszódokk és ten­
geralattjáró hajók németországi megrendelését, 
hogy a vaskartel uzsora árakat szabott. A pénz­
ügyi albizottság ülésén aztán ezek a vádak be is 
igazolódtak. Kiderült ugyanis, hogy a kartel 
ugyanazt a vasat, amelyért Monfalkoneban az uszó- 
dokk'szállitásnál tizefikilencz korona egységárat 
kért, Japánországba tizenhárom korona ötven fil­
lérért szállitotta. A keréskcdelmi minisztérium 
képviselője ezt egészen rendjén valónak találta és 
hozzátette, hogy az árkülönbség érthető, mert Ja- 
pnnországban az árakat a világpiacz versenyére 
való tekintettel kell megállapitani. Azonban egé­
szen világos, hogy a vaskartelnck ilyen nagy ár­
különbözetre mégsem lett volna szabad számítani, 
ez már túllépi azt a határt, ameddig közszállitá- 
soknál el lehet menni. A vaskartel kérdésével ide­
haza, sajnos, a hivatalos körök nem foglalkoznak. 
Ellenben a Gyáriparosok Szövetsége foglalkozott 
legutóbbi igazgatósági ülésén vele s legalább a 
veszett fejsze nyelét igyekezett megmenteni azzal, 
hogy a lefolytatott tárgyalások eredményeképpen 
kilátást, szerzett arra, hogy a tengeralatt járó hajó­
kat építő külföldi ezeg a hajók némely fontos al* 
katrészét a magyar ipar révén szerzi be. Beha­
tóan foglalkozott a Szövetség azoknak az intézmé­
nyes biztosítékoknak a kérdésével is, amelyek hi­
vatva volnának a jövőben hasonló eseteket meg­
akadályozni és magáévá tette az alsóausztriai ke- j 
rcskedelmi és iparkamara azon kezdeményezését j 
hogy a hadsereg külföldi beszerzései csak a két | 
kormány beleegyezésével legyenek eszközölhetek s ■ 
hogy a külföldi és belföldi ár között a belföldi drá- , 
gább termelés' folytán indokolt latitude ene-edé- 
lyeztessék, melyet, esetenként e czélra alakítandó 
bizottság termelési és gazdasági viszonyaink mér­
legelésével állapitana meg.

Az év első hónapjának külkereskedelme. A 
központi statisztikai hivatal ma tette közzé a ma- 1 
gyár szent korona országainak folyó évi január 
havi külkereskedelmi forgalmára vonatkozó adato­
kat. Ez adatok szerint behozatalunk érteke az előző 
évi 139.8 millió koronával szemben ez óv január 
havában 125.3 mijliő koronát tett s ebből 87.4 mil­
lió korona Ausztriából való behozatalunkra esik. 
Kivitelünk értéke a múlt évi 123.5 milió koroná­
val szembeni a folyó, évi január hónapban 1204 
millió koronát ért el, mely összegből az ausztriai 
rendeltetésű kivitelre 88.5 korona esik. Az 1913. , 
év első hónapjában árumérlegünk összesen 1.1 mii" \ 
lió komna, Ausztriával szemben pedig kerek egy 
millió korona kiviteli lobbidét tüntet fel. Beho­
zatalunkban legnagyobb értékösszeggel a textil­
ipar késziryártmfmyai szerepelnek. Ez árul: beho­
zatali értéke a folyó év január havában 29.3 mil­
lió koronát (1912, januárjában 39.7 millió korona) 
tett. Legfontosabb kiviteli czikkoink ezúttal is a 
gaboninemiielc és a liszt. Az utóbbiból január havi 
kivitelünk 13.1 millió koronát tett, amiből 10.2

millió korona értékű Ausztriába szállíttatott. A 
vágó és igás állatok kivitele az előző év január ha­
vának eredményeihez képest emelkedett s az előző 
évi 17.1 millió koronával szemben 23.5 millió ko­
rona értéket képviselt. Homok- és kristáiyczukor- 
ból kivitelünk az előző évi 851 ezer koronáról 8.1 
millió koronára emelkedett, nyersczukorból ellen­
ben 8.8 millió koronáról 5.3 millió koronára csök­
kent.

A gyáriparosok a magyar automobil-iparért. 
Ismeretes, a kereskedelemügyi minisztérium az 
autotaxi szabályrendelet kapcsán milyen mostohán 
bánt el a magyar automobiMparral, amikor nem 
biztosította a kizárólagosságot a magyar ipar ré­
szére és ezt a főváros arra használta fel, hogy egy­
részt külföldi automobiloknak is biztosított tekin­
télyes számú rendszámot, másrészt pedig kizárta a 
szállításból egyik legrégibb magyar automobilgyá­
runkat, mely nagy befektetésekkel — az állam ál­
tal szubvenczionálva — rendezkedett be automo­
bilok gyártására és amely a Szövetségnek iufor- 
mácziői szerint teljesen versenyképes minőségben 
állít elő automobilokat. A Szövetség annak a re­
ményének ad kifejezést, hogy a fővárosnál e kér­
désben a méltányosság fog föliilkerekedni s hogy 
a kereskedelmi minisztérium igazi iparfejlesztő 
szempontok által vezetve a Szövetség ezirányu 
akczióját támogatni fogja.

Az osztrák osztálysorsjáték. Bécsiből jelentik: 
Az uj állami osztálysorsjáték első húzása október­
ben lesz. Mindén húzáshoz 100.000 sorsjegyet bo­
csátanak ki, az eladásra a bankok, dohánytőzsdék 
és a lottójövedék fiókjai vállalkoztak. Ezek közösen 
eladási szövetkeztet létesítenek, amely közvetítő 
kapocs lesz az osztálysors játék igazgatósága és az. 
elárusítók közt.

Drágul a czipő. Becsből jelentük: A kartelbe 
tömörült osztrák és magyar czipőgyárosok ma 
Becsben ülést tartottak, amelyen heves ellenál­
lás fejlődött ki a kartel fentartása ellen. A fel­
szólalók rámutattak arra, hogy a kartel árpoli­
tikája az év eleje óta a talpbőrnek minőség sze­
rint 20—100 százalékos, átlagban 30—10 száza­
lékos emelkedését idézte elő. Amióta a kartel 
fennáll, a czipök ára páronként átlag 1 koroná­
val emelkedett, ami valósággal özönét zúdította 
a monarchiára a német, angol és amerikai czipő- 
behozatalnak. Ez nagy veszélyt rejt magában a 
monarchia czipőipara részére. A gyűlésen a 
czipőgyárosok elhatározták, hogy szövetkezetei 
alapítanak a bőrbehozatalra és a kartclen kívül 
álló cserzőműhelyekkel való összeköttetés ápolá­
sára. Az ülés lefolyása rendkívül heves és izga­
tott volt.

A galgóezi szekérgyár újjászervezése. Szaczei- 
Iáry György egy érdekcsoporttal együtt megvette 
a múlt évben félmillió tökével létesült galgóezi 
szekérgyárat. E vállalatból részvénytársaságot ala­
kítanak. A társaság főleg gazdasági és hadi sze­
kerek gyártásával fog foglalkozni.

A nyersolaj-kartel ellen. Tudvalevő, hogy a 
petroleum-kartel óriási módon, három év alatt 
mintegy ezer százalékkal emelte a nyersolaj árát, 
amivel hallatlanul fölszöktette az ipari czélokra al­
kalmas benzin árát is. A Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetsége a petroleum-kartel e kizsák­
mányoló üzletpolitikája ellen uj akcziót kezde­
ményezett.

Egybehívott közgyűlések.
Márczius 5*. KI síi Magyar Tparbank rt.
Márczius 13. Magyar jelzálog Hitelbank rt.
Márczius 13. Magyar Agrár- és Járadékban!* rt. 
iiúrczius 14. Első Magyar Általános Biztosító rt. 
Márczius 19. Magyar Általános Hitelbank rt.

_________________________ 15_

Felelős szerkesztő:
D*. LUKÁCS GUSZTÁV JE KŐ.

Kiadó tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

Aggság ellen
Dr. Hommel-féle Haematog-em 
Óvási a Dr. Hőmmel nevet
hangsúlyozni kell t
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TŐZSDÉK.

Gabonatőzsde.
Budapest, február 28. A készárupi-aczon ma 

barátságos volt a hangulat. Csekély kínálattal 
szemben a malmok nagyon kevés vételkedvet mu­
tattak, de azért még sem zárkóztak el, valamivel 
jobb árak fizetése elöl sem. A forgalom mindazon­
által korlátolt maradt, mindössze min egy 10.000 
q búza kelt el a tegnapi áraknál öt fillérrel drá" 
gábban. A legdrágább eladási ár 11.82^ korona 
volt 70 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pe­
dig 11.20 korona 76 kilós felsötiszavidéki, sárga 
búzáért, Egyéb ga’oonanemiiek közül a rozs tartott 
a zab és a tengeri változatlan. Forgalomba került 
200 q rozs 0.50 koronás árakon, 400 q ótengeri 
9.70 koronás áron és 100 q, ujtengeri 7.25 koronás 

áron. A határidőpiaczon a mai üzlet mindjárt meg­
nyitáskor szilárdan és a tegnapi zárlatnál némileg 
magasabb jegyzésekkel indult meg. A forgalom fo­
lyamán, amely csak kezdetnél volt igen élénk, ba­
rátságos maradt a hangulat és miután folyvást na­
pirenden voltak, a véleményes vásárlások, emelkedő 
Irányt követtek az árfolyamok. A déli tőzsdén nyu­
godt hangulat mellett, pár fillér keretén bellii in­
gadoztak az árfolyamok. A tegnapi zárlathoz vi­
szonyítva, végeredményképpen ma az áprilisi búza 
5 fillérrel, az októberi búza 4 fillérrel, az októberi 
rozs 3 fillérrel, az áprilisi zab 3 fillérrel, az októ­
beri zab egy fillérrel javult, ellenben az áprilisi 
rozs egy fillérrel, a májusi tengeri szintén egy fil­
lérre] gyöngült.

A készárupiaezon köttetett'.
_ Ry~a-_ Tiszavidéki: 100 q S0 k 2:5.50 K, 500 q 70 

k 23.öij K, 4S0 q 76.5 k 22.60 K. — Felsőtiszai: 
500 q 76 k 22.40 K. — Pestvidéki: S00 n 7!) k 23 35 
tv, 300 •( , 9 k 23.20 K. — Fejérmegyei: 150 q 79.5
k --'.45 K, *->0O q 18,> k 23.25 K. — Fel sőmagy a í or - 
szúgi: 200 q 70 k 23.30 K. — Bácskai: 200 q 75 S 
kk22.90 K, 3400 q 75.S k 22.02 K. - J{o»f 200 n 
ÍJ ív. — zab: 200 ej 20.GO K, 100 q 20.80 K. ~ 
linger a; 100 q 14.50 K. — Otengcii: 350 q 10.40 K.

EGYETÉRTÉS

A határidőpiaczon köttetett a
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kínt)’ 1913-ra.
Búza 1913 áprilisra 11.55—5G—53—60—56—57-----.,—
Búza októberre 12 22—21—26—24-------------„-------------
Rozs áprilisra 9.72—75—78—75—------------------- ------------
Rozs októberre 9.73—74—72—73-----.--------------..---------
Zab áprilisra 9.98—90—99—97---------------------------- —
Zab októberre 8.75—72—77—75------------------- -------------
Tengeri 1913 májusra 7.69—60—57—62—58.-------------
Tengeri júliusra 7.84—80—84—82--------- ...——------------

1 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza 1913. áprilisra

Szomb'at, márczius 1,

11.57—11.58
12.24—12.25
3.75— 9.76 
9.73— 9.74 
9.97— 9.98
8.75— S.Í6 
7.58— 7.59 
7.82— 7.83

rA

Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra

Bées, február 28. (Saját tudósítónktól.) 
külföldi gabonapiaczok nem adtak unszolást, az 
időjárás enyhe cs ennek következtében forgalom 
egyáltalában nem volt. Az irányzat tartott, árak 
változatlanok.

Búza: uj tiszavidéki 12.10—12.55, moson i és 
győri 11.10—11.50, felsőm agyarországi és délvidéki 
11.10—11.50, alsóausztriai 10.25—10.05. Rozs: íelsC- 
magvarorszűgi 9.65—10, csepeli 9.85—10.10, pestme­
gyei 9.S0—10.10, déli vasúti 9.60—9.95, különféle ma­
gyarországi 9.60—9.90, 1 ausztriai 9.20—9.65. Árpa: 
morvaországi 8 25—9, felsőmagyarországi 8.30—9.50. 
Magyar tengeri: régi 10—10.15,' uj 7.75—8.05, cin­
eméit in 9.30—10.25, Magyar zab: uj válogatott 10.80__
11.151 közepes 9.80—10,35.

Értéktőzsde.
Budapest, február 28. A külpolitikáról ked­

vező hírek érkeznek, de nálunk a kedvezőtlen bel­
politikai felfogásra lanyha volt az üzlet iránya. Az 
értékek a tegnapi zárlat alatt kerültek forgalomba. 
A bécsi vásárlások hatása alatt később némi javu­
lás állott be, ami azonban a zárlat felé elenyészett. 
A készárupiaezon gyönge forgalom mellett, „z ér­
tékek alig változtak. A járadékpiacz tartott. A 
zárlat csöndes maradt.. A déli'tőzsde iránya tovább 
gyöngült, mert a berlini jelentések nem elégítet­

ték ki. Az általános sztrájktól való félelem sok 
eladót vonzott és Így az értékek árai jelentékenyen 

1 csökkentek. A készárupiaezon is csak néhány koro­
nás árengedménynyel lehetett eladni. A zárlat nem 
változott.

-4» eiilőztúUn köttetett: Osztrák hitel 631—530 0- 
Magyar hitel 823.75—325.50. Per. kor. 83.S0—SaiÖŐ*
Jelzálogbank 434.50—435.50. Magyar bank 569.75 .
;>i 4.50. Leszúrni tolóbank 517.50. Kcrekedelmi banje 
3610. Hazai takarékpénztár 16200—16240. Itimamuri. 
nyi 714.50—715.30. Közúti vasút 674—676. Városi 
villamos 370—373. Államvasut 70S—709. Salgöszén 
774.775. Vasúti forgalmi 489. = ^

A déli láz,idén I,öt leteti; Osztrák hitel 630.25—631 
Magyar hitel 821.50—823.50. Prompt, kor. 83.60—83.65 
Per. kor. 83.75. Hazai bank 28050—28125. ATárlrml" 
504.50—506.50. Jelzálogbank 432—133. .70. ° Magyar 
bank 667—571.50. Leszúrni tolóbank 510. Rimamurynvi 
,14—714.50. Közúti vasút 670.50—072.50. Városi v?l- 
tamos 36S—370. Államvasut 707. Hazai sorsje-ry I08— 
109. Snlgőszén 772. Phöbus 208, Konvertált°sorsie-y 
153. Szanatórium sorsjegy 9.75.

Ujótözsde: . Osztrák' hitel 630.50. Magyar hitel 
821.Leszámítoló,bank 515. Jelzálogbank 432.50. Ri- 
1"a-n’1'rä"Ti 714.50. Államvasut 700.50. Városi villamos 
*-o/.j0. Közúti vasút 671. Magyar bank 508.50.

Bócs, február 28. A piacz ugyan nem ítélte 
meg olyan kedvezően a külpolitikai helyzetet, 
mint tegnap, az elő tőzsde azonban szilárd irány­
zattal nyílt meg. A forgalom nyugodt volt, csu­
pán Alpesi részvény élénk a jó osztaJókbeeslós ha­
tása alatt. A déli tőzsdén az irányzat nyugodt, az 
á rfolyamoik ta rtottiaik.

10 óra 30 perczkor köttetett: Osztrák hitel 632.50. 
ki!®'11 ^“5.50. Laenderbank 516. Unionbank 597
Államvasut 708. Béli vasút 114.50. Bunagőzhajózási 
coj 't,A pesl ban-va ]°39. Rnnamurányi 714.50. Skoda 
8_4. Prágai vasmii 3460. 3 százalékos déli vasúti °fil 75

1 óra 30 perczkor köttetett: Osztrák hitel 631.75." 
Magyar hitel S25>. Anglobank 339. Laenderbank 516.50. 
Bankverein 513. ITr,ionbank 597. Államvasut 707. Dili 

1l3-Td\ Bimagőzlmjzási 1315. Alpesi bánya 
1131.50. Prágai vasmii 3758. Rimamurányi 714.50. Má- 
.lusi járadék 34 50. Magyar koronajáradék 83.25. Márka 
1JS.15. Skoda 324.50. Török dohány 320.50,

O ti tőzsde: Osztrák hitel 031.25, Magyar hitel 
8z2.50. Anglo 337.50. Bankverein 914.50. Union 595. 
Laenderbank 516. Államvasut 708.75. Délivasúti 113.75.
- • -^’hányrészvény 321.25, Rimamurányii
, lo-5. Alpesi 1039. Májusi járadék 84.60. Magyar 
koronajáradék 33.85. Terük sorsjegy 226.75. Márka

I at* Állami pénztárj. adóm. 4V*°/o
Magyar aranyjáradék_______ 40/0
Majj^yar koronajáradék_______ 40/0
Államkölcsön vaskapu czéljára s°/ő
1Ö70. évi nyereménykölceön_____
Horvát-szlavon reg. kárt, kötv. 41/2°/o 
Magyar földteherinent. kötvény 4°;o 
tiorvát-azlavon földteherm. kötv. 4°,o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 
Egyesített járadék papírban 4*/io°/o 
Egyesített járadék ezüstben 4a/io°/o
Osztrák aranyj arad ék________ 4o/0
Osztrák koronajáradék ...__ _ 4o 0
Osztrák állam sorsjáték 18G0 40)0
Osztrák ( jtm sorsjáték ísco 4o'0
Osztrák áílamsorsjáték 1884 _
Bpest ezekesfőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bpest székesfőv. kölcsön adóin. 4°/o 

I Orosz államkölcsön 1906. évről 6°/o 
; Temes-Bégav. szab. kölcsön _ 40/*

SAloglftvetek, elsőbbségek.
I goi városi takp. r.-t. — _ 41V>o
i Belvárosi takp. r.-t.----------- 4»/*%
I Egyesült budapesti íőv. takp. 4V»°/ő 
I Egyes tilt budapesti főv. takp,... 4o/0 
I ~anz. *8 társa kölcsönkötv .. 4i/so,0 
! f>ílz^Lba,nk r;’t* 65 kain. kötv.
I kisbirtokosok orsz. földhitelint. g°'o 

Kisb. orsz. földhitelint. ßoVa 6. 41/2%
I M. agrár- és járadókb. szölőkötv. 4«/o 

t i. agrar- és járadb. járj. vfiz. 4V.°/o 
I ?}• a&r*r‘ és járadb. záloglevél 41/3O/0 
1 ^aSyar ált, takarúkp. r.-t. 60 évre 
I Jfagyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4« /„ o/0
I hagyat- földhitelintézet_______ 4<y0
I hagyar földhitelint, ez., talaji 4o/0

-[agyar jclzáloghiteibauk _ 41/«0/0 
I-uagyar jelzáloghitelbank   4i/,o/0
J M. jel zálogki tel b. közs. kötv. 4i ->o'0 
I í}- je Záloghitelhank közs. kötv. 4°/o
1 ?;• ..íclzálogbitelb. nyer.-kötv._4o/0

.1. jzáloghitolb. conv. nv. kötv. 100 K 
I icszám. és pénzváltób. 50 évre 4°'o 
I M. leozám. és pénzvb. zálogl. 4W0 

•Ingyar orsz. közp. t:,kp..__ _ 4W/0
Magyar orsz. közp. takp_____ 40/Ó
íffS-V« tQkp. közp. jelzb. _ 4V*°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4o/0 
M. takp. kozp. jelzb. közs.kötv. 41/2°/o 

I , P*. kozp. jelzb. közs. kötv. 4°/o
1 1 rsz* k°2P* íitelszöv. kötv. 60/0

Osztrák-nizígyar bank_______ 4o;0
I Pesti hazai takp. közs. kötv. 4l'j0/0
I st! kazai takp. közs. kötv._'4o/0

lesti hazai takp. záloglevél _ 4o/0 
resti mngy. lteresk. bank __ 41/30/,
l'fatl m.kcrcsk. b. köif Ü8t7
. r , » •• «n W 4°/0 
Adria m. tengerhajózási r.-t. íVaá'o

1 huuancstl közúti vasp.-társ. _ 4o'0
Budapest vili. vár. vasul r.-t. _ 4o/0
Lndai)cst-pécai vasút_______ __  4o/0
^ assa-oderburgi vasút 1889. or. 4o/0 
v V, «• „ • 1891. p. 40/0
M. folyam- és ton gerb. r.-t. 4V»°/o

200.000löO.OOO40.—
30.0001200.000'10f>5(] 107 í — 108.— 7.200H4 25 125.00020.00020.000326 — 100.00084175 468.750: 320

104.40 150.000:1400KN r>0 «5.000! 1000170 —
175.000

36.— 32.0)0 500 
40.000 200 
50.(XXM 400 
25.000 600 10.000! 200 
«4.O00! 500 
30.250 600 
20.000! 500 
6.000 500 

ÍO.OOO! 2000

90 —
97/50
91 -
05 75 800.—

87150
94 50
93.75 54175

156'-
127 -

03,50

02'50

01 *5ti

84 50
84150

Mai záró ár­
folyam Mai záró ár* 

folyam

10.000! 400
7.500 ; 400
4.0 H >12000

20.00 200
.— 15.001 200

lO.OiX 200
3.201 600 J

__ 20.000 200
10.000 200
10.125 500
6.750 400
8.750 320
8.00U 300
4.500 400

12.000 300

40.000 200
3.200 200
5.0(H) 200

20.000 200
20.000 150
4.00) 300
2.100 450

10.2'H) 200
19.000 200
80.000 20)
15.000 200

110.000 200
20.000 300 3
11.000 2001
10.17C 300 8

Bankok.
Angol-osztrák bank ________
Budapesti bank részv. tára.______
Első magyar iparbank r.-t_______
Hazai bank részvénytársaság _
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t._ _ 
Horvút-szlavon orsz. jelzálogb. ZZ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyar ált hitelbank______________
Magyar bank és kcrekedelmi r.-t 
Magyar Fakcrcskcdők Hitelintózcto
Magyar jelzáloghitelbank_______
Magy. kir. szab. osztálya őrsi r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Ma5y- pénzint. közp. hitelb. r.-t. A)

Magyar takaré.kp. közp. "jelz. "bank
Osztrák Intel in t«5zet____ __  __
Osztrák-magyar bank__________ ’
Union bilist^ kcrcßkedclnli bank —

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár____
Bndapcst-Lipótváro/d takarékp. r -t í 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti fóv. takarúkp. — 
kőbányai takarékpénztár r.-t. _ __ 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Jsemzoti takarékp. és bank r.-t. _ 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
1 esti hazai első tkp.-egyesület —

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság____
Bécsi élet- és jár.-biztositó int_____
Első magyar ált. biztositó társaság 

oocióro pesti biztositó intézett: 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
,Nemzeti baleset biztositó r.-t _ 
rannonia viszontbiztosito intézet

Ctozmnlniok,
Borsod-misltolci gőzmalom r.-t.
Loncordia-gőzmalom r.-t,____ ~
Első budapesti Rázmalom r.-t. _ 
Erasébet.gőzmaioni-tiirsasiVg _
Luizu-guzmalom r.-iáreasi*.
I esti hengermalom-társaság _

n>«'l"»rok *s sütök gtizm. r.-T 
Testi \ iktória gőzmalom — _

Iparvállalatok.
Beocslni cementgyári Unió r.-t _ 
uudapest-szcntliirinvi wincvAr
tsyesult tégla- és ezementgyír Z

kSszémVanva- 
iKtv^» •0rtiZ' l)‘u,ya’ liohómü 

Jstván -gőz tégla gyár r.-t.
Kőbányai gőztéglagyár r.-tC Z Z 
kőszénbánya és téglagyár r.-t

245 
606 50 
821 >25 
567 - 225- 
432 6C 

1520 
615

50

14.- 7.500 200
20.- 8.000 400

160.- 441 1000
4.JO0 200

24.— 7.500 200
18.000 300

ISO.— 10.800 800
14.— 15.000 200

186.600 200
28.— 10.000 400
10.— 3.3(H) 200
60.— 5.200 500

20.000 250
16.— 10.000 200
22.— 85.000 200

27.500 200
20.- 8.000 200
20.— 700 400

3.000 600
20.— 2.500 400

18.000 200
180.— 2.895 1000
70.— 3.000 400
16.- 20.000! 200

25.00')! 200170.*—; 10.(X)f)l 2(H)
16.— 12.5001 200
30.— 17.500, 200
26.— 40.000: 20027.-! 40.000, 200
— iö.JOCi 40o

15950/

680
30)

1080
450
329
8C<>
660

8 IC

690, - 
380 

17(a) 
460 — 
304 
370,—

6661 —

35.00,)! 2(XJ 12.000 1O0 
3.750 400

50.000 200
30.0001 200

128.004
14.653

728.19C
48.00t)

- ——... »vozj>unviarsaj 
Magyar általános köszénbánj’Alacrrnr ; ....... J a r.-t.

• jós

u - 
1028 - 3i!őu 
ÍOÁO) — 
2J3- 
773 -
;

840: 
673!—

15.88 118.205 
50.000

22.— 60.000 
35. —j 520.720

»orcjogyelt.
Bazilika______ __

» oaztr. fclülb. 
Bécsvár. nrer.-köi. 
Itudavároei uorsj. _ 
Erzsébet kir. szán.■•ló szív*_______
. „ osztr. felülb.

Magyar vöröskor.
... • • o. (.
Olasz vöröskor. _ 
_ * ■ osztr f.
Osztrák vöröskor.», 
Ossirik hitelintézet
ItlL'y_____________
Szerbiai nyer.-kölci. 
M. iol. hitelb. ny.-Ji 
M. jel. * '* *'

.Könyvéé Káint.- milhladó r.-t. Ha.
wallas írod. és nyomdai r.-t. __ __
I oati könyvnyomda r.-t____________
•Révai tcstv. irod. int. résev.-tArs. 
Ekió magj'ar gazd. gépgyár r.-t. _ 
Kegy ver- és Gépgyár részv.-társ. —
Ganz és társa vasöntöde r.-t.____
,Nickolson“-gépgyár r.-t. _ _ w
aÍ!?i?IíUJ^nyi s „r* vasmű r.-t. 
ochlick-felo vasöntöde és gén^vár TeudlofT és Dittrich gépgyár r.-t7__ 
VM.Uugyir r.-t. Sopron-Uricz _
IiiH ,tTÍr 'f: edp- éa yoggongyár r.-t. 
tiihnr-Szilágyi olajip.xr r.-t. _ 
Budapesti ált. villumoasái-i r -t 
Egyesült ízaólámpu és villáin. r!-t 
E so magyar betűöntődé r.-t. _
E so magyar gyapjumoaógvér r.-t. 
Elsó magyar részvényserfdzde _ 
Weo magyar Bertéshizlalé r.-L_ ~
E|8»,peeti spódium;ryár r.-t. __
Tmme rizsbántoló _ ~
Gaohwindt-félo szeszfíár ~ ~ *“
„Hungária- műtrágyagyár_____1'
Kőbányai polip, sonizo r.-t._____
Magyar cukoripar r.-t.
Magy. fém- és lámpaárugvár r.í 
Mag! ar ruggyantaírugyár "r -t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t.
Magyar villamossági r -t. ~
•'Iff.'fSardasági ipar r.-t. ~ “ ~
„Phubus villamos váll. r-t 
Uoyal nagyszállója részvéuvtárs ~ .Szegedi keuderfonójyár résíví-Táre.'

Eűxlokedéel vállalatok.
Adna m.^kir. tengerhajózási r.-t. 
pAtlantica tengerhajózási r.-t. 
tmlítPCS!í k?,7ntl vaspálya-társ ősiigBudapesti villamos vár. vasi’t r t 

Upfst-szt.-Iörinci h. 6 Vm v. „' 
.pcst-iíjpcst rákosp. vili. v. r t

Béli vasút____ _______ "
Eisö os. kir. szab. dunagözh. Társ
Knssa-odcrbergi vasút______
uiáyao folyam- és tengerhaj, r-T

OsiP:? )lelyi -'rdekil vasutak r.-u 
- ^irák-iuagj ar államvasut____

Benti húz. tp. ny.-k. 
Pénznemek *s váltók.
M. v. oazt. ar. vert
20 franko# arany_
46 márkás arany _
Nem. bírod, bnnkj. 
Francia bankjegy _ 
Papirrubel drbként 
Komán bankjegy _ 
Fzcrb bankjegy
Amsterdam ______
London 10 f. éteri. 
Német bankpinook
OIjmz bankpiacok_
1‘ái-is loo írünkért
Szentpétervár___
Newyork loo dollár

11 50

88 —
i io:—120
123

eo í - 
438 --

207,— § 208 
175—1 18U 

lUVÚ — |2U('(J

526 - 
347}- 
670j7ú 
36S,-

6?U,2r
367,60

60
706’60

•♦♦iKhfói tfH
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Berlin, február 28. (firtóktőzedo.) Megnyi­

táskor gyengébb irányzat uralkodott, mórt a pénz­
piaci viszonyai és Albánia határmegállapitásáról 
érkezett kedvezőtlenebb jelentések rontották a spe- 
kuláezió optimisztikus hangulatát cs tartózkodásra 
bírták a spekulánsokat. Erősebb csökkenéseknek 
azonban csak egyes értékek voltai: kitéve, mint 
rajnai aczél és rhombachi kohó, melyek a konti­
nentális export-vasárak újabb csökkenésére mint­
egy 3 százalékkal, illetve 1 és fél százalékkal ala­
csonyabban indultak. Villamossági értékek közül 
a villamos vállalatok központjának részvényei szin­
tén mintegy 1 és fél százalékkal emelkedtek. A 
csökkenés többnyire alul maradt az egy százalé­
kon. Jól tartottak voltak gőzhajós részvények az 
[Északnémet Lloyd fényes zárlatára és amerikai 
vasutak a tegnapi newyorki tőzsde szilárd maga­
tartására. Járadékok közül török-sorsjegyek szi­
lárdabbak voltak, mig a 3 százalékos birodalmi 
kölcsön tovább csökkentek. A későbbi folyamatban 
London. Páris, Fctervár hatása alatt emelkedő ár­
folyamok mellett általános megszilárdulás állott 
be, főleg miután a politikai helyzetet is nyugod- 
tabban Ítélték meg. Az utótőzsdén ja felfelé menő 
mozgalom fokozódott. A készárupiacz ipari értékei 
túlnyomórészt tartottak voltak. Péntz nehány. 
napra ultimon túl 3 és fél—3 és egynegyed száza­
lék, magánkamatláb rövid! lejárata 5 és háromne­
gyed százalék, hosszú lejáratra 5 és háromnyolcza4 
százalék. 'r‘

Berlin, főbruár 28. (Saját tudositónlktél) "A 
•jelenlegi nagy pénzhiány igen kínosan nyilvá­
nult meg a mai disetont kamatláb megállapításá­
nál. Csak félórás tanácskozás után sikerült meg­
állapítani a rövid leszámítolása kamatlábot 5SAL 
a hosszabb lejáratú kamatlábat pedig 5% száza­
lékban. A napipénz ára 6’A százalék. A pénz- 
szükséggel összefüggésben nagy kínálat mutatko­
zik idegen váltókban. A londoni check 1% pfen­

niggel, a párisi 2Vi pfenniggel ment .vissza-

Üzleti tudósítások.
I. Tojástőzsde. (A" budapesti topistőzede 'firjegy 
efései 1913, február 2S án.) Tiszavidéki: eredeti 98, 
Koeáráru (16 darab 1 korona), átszámítva UO K, 
Jrúuyz&t: szilárd.

A REJTÉLY KULCSA.
«— FRANCZIA REGÉNY. —

BTA: RICREBOURfi EMIL.
----- , ! . ’41

k Egy este a báróné felkérte őt, Hogy ülne 
űielléje: titokteljes kifejezést öltve, mondd:

_ tudja, hogy Soleuro gróf engem 
.ypina-n meglátogatott?
j "Raymunda önkény telenüT megrázkódott, 

Igen, báróné, — felelt elpirulva. 
r 1 — Ä gróf egyedül óhajtott velem lenni, 
azért kérettem önt, hogy maradjon szobájá­
ban. tovább egy óránál beszélgettünk együtt 
Sokat beszélt önről. ’

I A gróf ur? Rólamf
— Mondja meg! nekem, kedvesem, mint 

(vélekedik és mit tart a grófróll
— Minden tekimtefclxm. csak a legjobb' 

véleményt táplálom felőle# épp úgy# _ mint 
maga a báróné.

__ Ez helyes felelet". 'Azonban tudja ön,
hogy- a gróf szerelmest .

— Az nincs neki megtiltva'. - 
i_ Bizonyosan nincs. Hanem amit ön­

nek meg kell mondanom, aiz, hogy az ön sze­
mélye foglalkoztatja gondolatait.

— Öli bárónő! — hebegő Ray munkln, 
mcgilletődött hangon, lesütött szemekkel 
Szive hevesen dobogott.

_Igen, kedvesem, úgy van, — folytatta
a báróné, — a gróf önbe szerelmes. Oh, ón 
azt már régen észrevettem; gyakori látoga­
tásai, ön iránti gyengéd figyelmességei, . a 
mód, mclylyel önre nézett, elfogult kifeje- 
Taóse, szavának hangja, ha önnel beszélt, szó­
val: egész tartása cs viseleté kitalálni s fel­
ismerni engedte érzelmeinek természetét. 
Igen, gyermekem, a grófnak eddig myiyira 
elzárkózott szive, mely előtt a szerelem örö- 
jn<v és bánata eddig ismeretlen volt, megnyílt

Kőbányai sertéspiaez. Február 28. Magyar 
elsőrendű. Fiatal nehéz (páronkinb 320 kilogrammon 
felüli súlyban) 142—143 Aller. Fiatal közép (páron- 
kint 251—320 klgr.-ig terjedő súlyban), 143—150 
fillér. Közé» (páronkint 240—280 klgr. 138—140 
fillérig. Scrtéslétszám: 1913. évi február 20. napján
volt készlet 2S120 darab, február 27-én élsz,állíttatott 
290 darab. 1913. február 28. napjára maradt készlet­
ben 27840 darab, A hízott eertésiidet irányzata# 
csendes.

Sertéskonzumvásári jelontós. (A Bziclltéisf,óvá­
rosi állatvásár és közvágóhíd igazgatóságától 1913. 
február 28.) Előző napi eladatlan maradvány 22S 
darab sertés. 69 darab süldő, 13 darab malac/- Pót­
felhajtás 300 darab sertés, 88 darab süldő, 15 darab 
roalacz. Mai felhajtás (negyed 4-ig) 1744 darab sertés, 
55 darab süldő. Összesen 2362 darab sertés, 143 darab 
süldő, 15 darab malacz. Eladatott 1902 darab sertés, 
95 darab süldő. Mai maradvány 470 darab sertés, 43 
darab süldő, 15 darab malaca. Árjegyzés. Zsirsertés. 
Öreg I. rendit 350 klg. életsulylevonússal 132—140 
fillér. Öreg II. rendit 280—350 klg. életsulylevonással 
128—134 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. felül életsulylc- 
vonással 134—156 fillér. Fiatal közép 220—300, kg.-ig 
életsulylevonással 136—146 fillér. Fiatal könnyű 120 
kg.-ig *142—160 fillér. Hússertés süldő 50 kg.-ig b'elf, 
élősúlyban 110—128 fillér, A vásár, irányzatai, élénk. 
As Arak változatlanok.

Budapesti szurómarhavásár. Február 28. Fel- 
ha(látott 724 darab élő burju (közte 13 rúgott), 7 
darab leölt borjú, 76 darab élő bárány, 1176 darab 
leiilt bárány. Árjegyzések: Elsőrendű élő borjakért 
110—118 fillérig, kivételesen 120—126 fillér, középmi- 
nőségü élő borjukért 100—108 fillér, leölt borjakért 
116—124 fillér, silány és rúgott borjukért 72—90 
fillérig. Plő bárányokért 12—26 K, leölt bárányokért 
10—20 K páronkint. Az irányzat általában, lanyha 
volt,

Kivonat a hivatalos lantiéi
;3>. „ ’ " — -Február 28. —.

Kinevezések. Az igiazs-itgugyminiszteiiSpít'zér 
Jakabot, a budapesti cs és kir. helyőrségi hadbíró Ság­
nál alkalmazott cs. és kir. 23. gyalogezredből} L osz­
tályú számvivő őrmestert, igazotványos altisztet a 
kassai kir. járásbírósághoz Írnokká; Puchlin Gyula 
okleveles kertész, kassai lakost, egyelőre ideiglenes 
minőségben, az aszódi javítóintézethez családfősegéddú;

a belügyminisztérium vezetésével megbizZ>tt mi­
niszterelnök Gaudernak Rudolf határrcndőrfelügyelőt aí 
határrendőrséghez segédfogalmazóvá.;

a pénzügyminiszter Kroll Albert segélydijas pénz­
ügyi szárogyakornokot a dévai pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőségnél és Gesmay Miksa községi

és megszólalt az ön számára. Akaratiamul a
önkénrytelenül — mi szükséges volt —1 győz-te 
ön lo. Raymunda, a gróf mőkerülő természe­
tét.. önnek volt fentartva ázom dicsőség, eaen 
nagy gyermeket megszelídíteni. önt hajóié­
nak. gyönyörűnek találja- Soha, igazam soha 
sem láttam ehess hasonló lelkesedést Végre, 
édes Raymunda, Soleuro gróf elhatározott 
szándéka, önt nőül venni.

A felolvasónő lassan omelé fel 'fejecské­
iét és bánatos tekintete úrnőjének mosolygó 
arczára tapadt. •iőScv' '• • '•=-' v’

Oh, hároné, — szólt aztán oly. Heidély- 
megíndulással, mely tán igazi volt mit 
mond ön nekem? _ V' '

És a gyönyörtől elragadt hiároné az 
ügyes sziniósmő szemeiben nagy könyeseppe- 
ket látott timdiökölmL . -iä ■ - ■ .■■■• ■

.— Kedves gyermekem', ■— szólt moeo- 
lycgtvá, —. én azt mondom önnek, and igaz,

>— Hisz ez lehetetlen!
i— Miért volna lehetetlen? Nem tetszik 

önnek a gróf?
Raytmnnidá, tudva azt, hogy mily hócse 

van "bizonyos körülmények közt a hallgatás­
nak, nem felelt; de elpirult s veres lett, mint 
a pünkösdi rózsa, melle pedig gyors ütem­
ben zihált, ami kediólyúzgatottságának heves­
ségét tüntette fel.

._ No tetesse magát, kedveseim, — foly­
tatta a báróné, — az ön nedves szemei, za­
vara, felindulása nekem többet mondanak, 
mint amit sok szóval kifejezni lehetne. Vall­
ja meg, Raymunda, hogy szereti Soleuro 
grófot.

— Oh igen, szeretem őt! — feleié rcez- 
ketog, majdnem szinte suttogó hangmi.

— Tudtam én a.zt! — kiáltott fel a bá- 
róne. "Aztán élénk hangon folytató: — Iste­
nem, nuMinyii bajjal jár, fiatal leányokból 
kis titkaikat kierőszakolni! Be hisz minden 
a legjobban áll; a gróf önért ábrándozik, ön 
pedig szereti őtí

jegyző, balatonalmádi lakost a XI. fizetési osztályba, 
ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztekké a győri 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez ki­
nevezte.

Áthelyezések. A budapesti kir. Ítélőtábla ól­
unké Halász Vilmos <lr. komáromi jdrásbirősági jog­
gyakornokot a szolnoki járásbírósághoz; ilr. Tolcsvai 
Bőnis Ferencz beregszászi törvényszéki és dr. Szent- 
léleky Sándor kassai törvényszéki joggyakornokokat a, 
budapesti kereskedelmi és váltőtörvényszékhcz he- ; 
lyezte át.

Névmagyarosítások. A bolti gym-iniszter kis-1 í
korú Spiczer Endre nagyváradi lakos „Szegf,“-re, ! 
Greiner Andor újpesti lakos „Gábor“-ra, Grossmann 
Samu budapesti lakos családi nevének „Gyárfás“-rai 
kért átváltoztatását megengedte.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatalt Igazgatót PAJOR MÁTYÁS,

rR.(SemTerWlzetéave is2 
Látható Írás«

ÚJLAKI írógépek
Arjecyjctók kívánatra. Árjegyzék kívánatra.

ÚJLAKI Irógéptelep
Bpest, VII., Erzsébet-kőrut 28.
Telelőn 122—60. Telefon 122—00.

-— ön szivemben olvasott, báróné; ezen 
titkot, melyet még magiamnak sem mei-tem 
bevallani, annyira megijieKatett az, mi ben­
nem végihez ment, ezen titkot ön kitalálta. 
Oh igen, bárómé, én szeretem Soleure grófot; 
de ezen ezerelem, melynek ellenállani nem 
tudtam, sem azit leküzdeni, mely más vala­
kit boldoggá tenne, számomra fájdalmas ba­
rnát; mert, ibáráné asszonyom ... é

-— Tudóm, tudom, -— vágott szavába az 
öreg hölgy. — ön ismételten azt aka.rja ne­
kem mondani; ón csak egy- szegény leány, 
vagyok!

-— Ez igaz, és azért Söíeure grófnak el 
leéli állani szándékától... ö minden és ón — 
semmi sem vagyok. A különbség, mely ben­
nünket elválaszt, túlságos nagy. Engem ma­
gáihoz emelni, engem nőül venni, azt, báróné, 
ő nem teheti. < ■ . . , ■|

Akkor ön, kedvesem, nem ismeri a 
grófot; semmi sem fogja visszatarthatni.' 
Abból, amit nekem mondott, kivehettem s 
megértettem, hogy semmiféle tekintetben 
nem hagyja elhatározását megingattatni. 
Anyja iránti barátságom, azon kötelességet 
rótta rám, hogy néhány kifogásomat s ellen­
vetésemet neki clőtcrjcüzisziem; mindemt el­
mondtam neki, amit ily esetben az ember 
csak elmondhat. Korom iránti tekintetből 
nyugodtan, de látható türelmetlenséggel vé­
gighallgatott, Aztán igy felelt: — Nincs 
szükségeim arra, hogy egy fiatal leány nekeni 
pénzt hozzon, az ember nem veszi nőül a 
hozományt. Meglehet., hogy Dugmin Ray­
munda kisasszony szegény és alacsony szár­
mazású, ám legyen; de azért, kevesebb erény­
nyel bir? Én csak kitűnő, jeles •tulajdlansá- 
ylait látom, melyek rám nézive beesesebbeik, 
mint a vagyon és nemesi czimek. Ha oly 
fontos ügyről van szó. mint a lnizassá.gi kő- 
lei ék. akkor csak eziviinklől szabad tanácsot 
kérnünk.

'(Folyt, köv.j;

4-1'« Ó.t
•-*:' Ü.';"S". ■-'S': ’
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18 rEGYETERTES

színházak.
Szombat, 1013. március 1-én.

g. KIR. OVFKAHAZ.

A faun.
Vígjáték 3 telvonasbán: Irta: 
Liiward Knob auch. Fordította: 

dr. Sebestyén Károly.

Kezdete Vs S órakor 

1KÉPOPEBA.

Aranj’esö.
Operett 3 felvonásban. Irta: 
BéJdi Izor. Zenéjét szorzotté: 

Zerkovitz Béla.

Kezdete VsS órakor.

Lohengrin.
Regt-nyvti dalmű 3 felvonásban. 
Szövugét os zencjet írta: Wagner 
Uichárd. Fordították Höhui G. 

60 Orrnay F.

Kezdete V« 8 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

A cigányprímás.
Onerctte 3 felvonásban írták; 
Wilhelm és Grütibanra. Fordította 
Harsány! Zsolt. Zenéjét szerezte 

Kálmán Imre

Kezdete 1/38 órakor

Először:

Lakájok.
Kezdete Vs 8 órakoa

VI., Nagyraozl-ntea 17. ii. Waldroaon Imre Igaxg.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Tavaszi ünnep.
Kezdete tys 6 órakort

LrfANIA SZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

vAnsznmAg.
Nincs előadás.

R OYAL-O RFEUI
VB., Erxsébot-körnt 3L ss. 

Telefon UO—22.

Minden este 8 órakor a már­
ciusi sláger-műsor kereté­
ben BANDIRA a kis mozi 
színész, aki nővérével Fonfon- 
nal és Sajót színtársulatával uj, 
eredeti, kizárólag á Royal-Or- 
feum részére készült inozi- 
szkeccset játszik. Azonkívül: 
Bernhard Mörbitz a legvidá­
mabb német, kőmikus és az 
összes máreinsi nj, pompás 
attrakciók. — Előadás után 

Royal-Cabaret.
Jegyek elővételi dij nélliül vál- 
batók a Koyal-Orítum jegy­
pénztáránál és a városi jogyárn- 

sitó helyeken.
Vasárnap, március 2-án délután 
3Va órakor mérsékelt helyára 
családi elöa«iás, Bandiba és 
az összes attrakciók felléptével.

Telefon 110-ZZ Erzsébet-körnl 3L sz. 8 tsieton n«-n

B IND1KA
Vasárnap, március hó 2-án, délután 3V> óra- 
k r a mérs^ helyáru családi előadás keretében

a kis moziszinész nővérével 
FOUFON-nal és saját 
szintársoJatával ni eredeti 

k.z.rólag a ROYAL-ORFEUM részére készült moziszkecsl 
eset játszik. Azonkívül az egész márciusi sláger
ÍTöo v a |M nScc - MM jesyekt dővételi dij nélkül válthatók 
a ROYAL.-ORJFc.UIVI jegypénztáránál és az összes városi 
---------------------------— jegyárusító helyeken. ------------- ---------------

Ma uj műsor! 
Sylvester

Schäffer
(Prolongálva.)

Piccolo Roberts
A legkisebb dirigens.

Pichel and Skali
A legjobb excentrikusok.

The 4 Helleways
Komikus sodronykötél -Jelenet.

Martiné Brothers
Trambolln-Jelenet.

Dr.Wehier Hubertus
Imitator.

Les Ciements
Parodistak, stb. stb.

Holnap, március Z-án hét előadás. Kezdetük

Jegyelövótol délelőtt 10—1 óráisr és délután 
3—8 óráig a nappali pénztárnál.

mmrnrn
PALAIS DB DANSB

(Túncpalotu)
VL, Szerecsen-nic?.a 35. Telefon: 120—77.

Kezdete este fél 11 órakor.
I Csak rövid ideig !

ffiüSü DE BMW a
festes szcpscgcstch.

Ezenkívül La Sirene a „Tenger lenekén" eletü Jelenetében 
Scltterbakt.fi hercegné stb. stb. - Előadás után párisi 
vig hangulat és t.í nezmutatság reggelig 111

STEINHARDT MULATÓ
Rákáczi-ut S3, szánt. telefon: József 21—16.

Kezdete */«9 órakor.
9 órakor Újdonság I 9 órakor.

Ä háború áldozata!
ti órakor. „ órakor.

Ä KÉK DOMINÓ.
Bohózatok. írták: GLfNGtR ésTAUSSIG.

Dj kupiék és remek külföldi számok!
Jegyek: Délelőtt 10-tSl 1-lg és délután s-tól 6-ig . mulatóban. 
Egész nap a Hiracb-féie nagytőzsdéhen, Andrássy-ut 1». és a 

Hungária-fücdö pénztáránál kaphatók.

VII., Ensebet-kinil 31. sz, |

?órakor**^* a márcziusi sláger műsor keretében
BANDIRA
a kis moziszinész, nővérével 
FONFON-nai és saját 
színtársulatával uj, eredeti, 
kizárólag a Royal-Orfeum 
részére készült mnziszkecs- 
cset játszik. — Azonkívül:

Bernhard Mörbitz
a legvidámabb német kémi­
kus és az összes raáiciusi 
uj pompás attrakciók. Elő­
adás után ROYAL CABARET. 
Jegyek az összes előadások- 

.1A. ~ , ^ , ra — elővételi dij nélkül
— válthatók a Royal-Orfeum jegypénztáránál és az összes 
városi jegyárusító helyeken, Vasárnap, március 2-án délután 
37* órakor mérsékelt helyáru családi előadás BAN Pl KA és 

az összes attrakciók felléptével.

ŰJmmm
GYERMEKLISZT.
Csecsemők, üdülők, és gyomorbajosok részére. I

A legjobb alpesi tejből készül.
Füzetét a „Gyermekápolásról“’ingyen küld

NESTLÉ, WIEN, l„ BIBERSTRASSE 11. SZ.

HALMI SZŐNYEGEK, 
BÚTOROK, CSILLAGOK

szalon- és bőrgar­
nitúrák, teljes lak 

berendezések
legolcsóbban kaphatók az

’Szombat, marózius f„

1, Z, 3, U8,g,10,lZ,M,16,Z3,ZW5,Z6
rv

9HAHYES0
Vogelström és Van der Osten

együttes vendégjátéka:

S. Wagner hangverseny.
7. Faust.
9. Délután: Mignon.
11. Hoffmann meséi.
13., 15., 18. fl madonna éhszere.

DM
Telefon 118-22 li fl 

nr I/amIA{ian ■

SlBZQli Leó BBndégjáféíta
**§ i

17. Trobodur. 
19. Álarcosbál.

9 müncheni udnnri opera 
vendégjátéka H9LTER BRUNO

főzeneigazgató vezényletével:

ZO. Figaró házassága.
ZZ. Don ]uan.

Amatőr-kiadásban
most jelent meg:

BENEDEK ELEK

FALUSI BOHÉMEK
JdiJI 3 felvonásban, előjátékkal.

Ára 2 korona 50 fillér.

Kapható

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wod,aner F- és Fia) részvénytársaságnál 

BUDAPEST, VJ., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM
minden kőnvvkereslredétbrn L!

FOLIES flAPRIGE
VI., Révny-utca 18 ------- - ~~TeleTonszám: 14-22

Ma és minden estei

„Die Geschichte vom Wolf"
Irta cs rendezi: Trebitsch Sándor. 

EZT MEGELŐZI:

„Szégyen! Gyalázat 1“
és az uj szólószámok.

Jegyek elővételben: a nappali pénztárnál d. e. 9-—vig és 
d. u. 3 —6-iHlrsoh Andrlssy-nt 19. Sopronyi Rákóczi- 
ut 1. bAz Est“ kiadók bin és Breuer tőzsde, Teréx-körut 
64. — 12 óra után az első emeleti Casino de P.'irisban1' 

a legjobb ének és táncszámainak fellépte.

AZ EN ÚJSÁGOM
előfizetési órai

Negyedévre____ 2.50 korona
Félévre___________5.— korona
Egész évre ._ ... IO.— korona

Vüí., Baross-utca 9.
(az egész házb an)

SINGER és WOLFNER 
ei VI., Andrássy-ut 16. szám. ::

isassnsB!
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EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebbenPOLGÁR KÁLMÁN"“™'”

emeletBudapest

■hpwrM»)» J»vy**. H *v.,' *)r-; f

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
5fl^ ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

Sérültéül
Mültiform-sÉmliötől

iaKBM»«MtiMUiMn»ái«M^
fll fl mnifli § KIADÓHIVATAL 
0^1 lUUfi I BUDAPEST, VI,

A tüághirö
szabadalom leírását Ingyen és bérmentvo küldjük. 
— Kicserélhető nyomlapok. Legfinomabb kiállítás, 

kényelmes viselet.
egyoldalú 6—8—10—12—16 K 
kétoldalú 12-16—20—24- 30 KSérvkötők

• lehető
legrjobb

kivitelben

e le*r- 
lelóaeeebb 
kiállítóéban

Tómnén haekAIÄ garmniliarisnyák atb. rajM gyárunkban 
IdfHyöp, liOui\UlU| jótállással, mérték szerint készíttetnek.

Hagy képes érj Bgyiéket ingyen én bérmentve küldünk

Magyar Orvosi Müszertár
Bpest, VII ,Bákóezl-ut 32., a Bdkus-kórháxzal szemben.
fl|i A vBrSs keresetre Ogyeljönk. 8^3

LEONABBS.gBSil

Gömbhegygyol. ^oöj s

9 ^TÁRSADALMI ÉS SZÉP­

IRODALMI KÉPES HETILAP
Szerkeszti: HEREZEG FEREHCZ

AMDRÁSSY-UT 
16. SZÁM. ÁRA: 
MEGYEDÉVEH- 
KÉHT 6 KORONA

Az igazgató-tanács ezennel tisztelettel meg­
hívja a társasági részvényeseket az 1913 március hó 
15-én, szombaton délelőtt 11 órakor a cs. kir. SJaib. 
Adriai Biztositó Társulat Triesztben Via Yaldiriva 
2. szám alatti igazgatósági termében megtartandó

rendes közgyűlésre.
Napirendi

' 1. Számadási jelentés és mérleg az 1912. üzlet- 
evrÖl.

2. Számvizsgálók jelentése. 8 .-
3. Az évi számadás helybenhagyása
4. Választások az igazgató-tanácsba. > ' \
5. Kőt számvizsgáló cs egy helyettes számvizs­

gáló választása.
Ama tisztelt részvényesek, kik a közgyűlésen 

részt szándékoznak venni ée legalább 5 részvénynyel 
bírnak, felkéretnek, hogy részvényeiket a társasági 
alapszabályok 15. szakasza értelmében legkésőbb 8 
nappal megelőzőleg, vagyis folyo ovi március ho 
7-ig a társaság pénztáránál vagy képviseleteinél 
Becs, Budapest, Prága, Milánó vagy a cs. kir. szab. 
Osztrák Lnenderbanknál Becsben letétbe helyezni 
szíveskedjenek.

Trieszt, 1913 február 24.
'Az igazgató-tanács.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság.

{Allgemeene Maatschappij van Lcvensverzekcring cn Lijfrante^

AMSTERDAM.
Magyarországi Igazgatóság az Intézet saját palotájában

Budapesten, Kálvín-tér, Baross-u. 1. Üllöí-ut 2-4. sz.
Bejárat az Üllői-ut 4. sz, kapun.

Legolcsóbb dijak:

biztMitáMk öawzege «M "»ljlió „!3l
A SSS* US millió 894.476 kor. 
„SEEL* 119 millió 874.160 kor.

a biztosítottaknak.

HlwtésÉ
fetoeteM
a kiadóban

Amerikas cipő r.t
KSxaróiasos

B a a

klMőnBeaessegeBiik 
6

árakon
kapbateks

BUDAPEST,
!¥., Kigífü-íer 1. (Királyi bérpalota.)

Dorottya-utca 6.
VII., Erzsébet-körut 42.

DEBRECZEM, Piac-utsa 44. sz.
ZAGREB, ima zz. 

s®- Kérje képes árjegyzékünket.
(Postai msgrendelések: IV., Kígyó-tér 1. alti Ints 

zendők.

ÜZEM IDSflBflffl
előfizetési ára: 

Negyedévre . 2.50 K 
Félévre .... 5.— K 
Egész évre . 10.— K

SIHBER CsROLFHElT 
I Andrássy-ut 16. sz.

világot uraló eredeti The Champion
kerékpárokat dupla harnng- 
csnpágygyal és szabadon­
futóval, 3 és 6 évi jótállással,, 
minden órfelemeléa nőik ül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi io és 15 koro­

nás részletre adjuk és

kerekpár-alkalrészBket
az egész világon létező összes kcXkpárolthoz, külső és belső 
gummikat, csöngőket, lámpákat, pcuklokat, láncokat, konnszo- 
knt és csészéket, óriási forgalmunk következtében mélyen le­
szállított nagybani orodetl gyári árban szállítunk vidékre is bárhová

LÁNG JÄKÄB és FIA
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők Budapest, Vili., dózseí- 
körut 41. szám. Fióküzletek: Baross-tér 3. és Budán: Margit- 
körút 6. Minthogy a Helical Premier kerékpárokkal, —• melyek 
egyedárusitói voltunk — az utolsó 2 évben rendkívül sok 
kollemetlonaégUnk volt, kénytelenek voltunk a forgalomba- 
hozatalát beszüntetni. Dlnzilr|©ny*éUtlnk 1560 képpel 
kerékpár- és nlknéréazckrtfl inyyen és bérmentve«
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ü hirdetési rovatban minden szó 
ogyszori boikíatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rol fizetendő.

egyetértés Szombat, márczáus 1.

KIS HIRDETÉSEK
Házasságokat

diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
Hagy Jenő elismerten leg­
szolidabb házasságközve- 
titö irodája, Budapest, 
Rákóczi-ut 36., I. emelet 
8. Czógnélkiili levoloaóa.

B hirdetési rovatban miden Szg) 
egyszeri beiktatása közönsée«« 
potit botükből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 6 ül.-roi fizetendő

Veresátonya
befőtt 6 kilós postakosár 
K 8.60. Felkai konzervgyár 
Barte József Szepesmogyo.

Akar ön
szeilemos lenni ? Akarja,
hogy kellemes társalgó­
nak tartsák ? Akar a társa­
ságban tekintélyhez jutni. 
Olvassa el a „társalgás 
Mltodszeta“ érdekes köny­
vet. (Ellenállhatatlanság 
titka, stb.) Olcsón meg­
szerezheti. Megtudja ebből, 
mint viselkedjék, hogy 
férfit, nőt, alattvalót, fel- 
iobbvaiót egyaránt meg­
hódítson. A könyv korrekt 
útmutatója lesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon. bankóitokén, esküvőn 
színházakban és minde­
nütt, ahol kisebb-nagyobb 
társaság van jo]on. Tarta­
lomjegyzéket ingyen küld 
Deák, Budapest, Klauzál 
ntca 2. szám.

Tokaj!
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édos nszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bórmentvo 

■ Grittner Lajosnál, Tokaj­
ban.

Szabadalmakat
külföldi értékesítésre el­
fogad Hóval és Társa sza­
badalmi és értékesítési 
osztálya Budapest, József- 
kőrút 21.

Jnniperns
(nemes borovicska) fi­
teres postatartály bér- 

mentve K 12.20. Felkai 
Konzervgyár Bart» József 
Szepesmogyo.

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóan keres 
Révai és társa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, Józscf-körut 2L

ZátogizídBlítaf

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korié Gyarsirő Társaság 
szaktanfolyamai lényege­
sen mogasgycbbltott mo 
dern hygienikus uj helyi- 
Sttgainkfcsn (Andiússy-ut 

!12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás« 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Harkovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt Dij- 
.mentos tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
gKsrioifeek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, ésizoadé- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esii tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttat juk filogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VI., Aadrássy-ol 
12. szám.

j veszek. Elzálogosított I 
1 brlllláasokat. gyöngyi-1 
8 kel, aranyat estistöt I 
lés ékszereket 100.000f 
I koronáig költeégmen-1 
Jtesen kiváltok és tel- j 
fjei értőkét kifizetem. 1

I Singer Jakab.
Iékszerkereskedij 
} BUDAPEST, I
IKirály-ntcza 91. n.l
I InlwllMitou earkáa. I

Gyfimölcsía,
díszfa és rózsaárjegyzék­
kel ingyen szolgál Woher 
faiskolája, Békásmegye­
ren, (Budapest mellett)

Bég! jó üzlet
vegyeskereskodóa B___ 
pest környékén teljesen 
berendezve olcsón bérbe 
adó, esetleg olcsó áron 
eladó házzal együtt Bő­
vebbet a tulajdonosnál 
Nagy ödőnnól Váczi-ut 34. 
L 4.

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Rival és Társa 
szabadalmi ás értékesítési 
osztálya Budapest József- 
kőrút 2L

BÚTOR
30% megtakarítás!
Régi Buforszalon

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA

Diszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
olsö magyar diszfenyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden 
120fajta tülovoHifák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók.

és egyéb írások

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-német 
foga! mazásoktr.tás. A tel­
jes kiképzés <}ija havi 10 
korona. Kereskedőim! aka- , 
démiai rendes tanárak ál- ' 
tál oktatott szaktantár­
gyaik. Az Országos Magyar 
Gyoráird-Egyestiiet minisz­
teri jóváhagyással szei-ve- 
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
Szakiskola (kizárólagHege- 
düs Bándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Ferenc- 
tér 10. szám alatt. A címre 
jó! vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
flincs. A» .Országos* ér 
„Gabolsberger Szakisko­
la* jelzőkot megtévesztő» 
céljából utánozzák. Telefon 
A4—68.

. Haj fiatalkori
ezin visszanyerését és hal­
lás óvását tanítom 4 K 
45 fillér beküldésével. 

Bánétól óvó rózsa-arcke- 
nöcs 90 fill. Minden ren 
delés árához 45 fillér be- 
küldésével portomontesor 
szállíthatók. Rolháné Nagy- 
káta. Pestmcgyo.

Ebben az nj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ügyes szorgalmas varrónő
mindennemű házbani var­
rásra ajánlkozik. — Cim: 
Mikus Matild, HL, Zsig- 
mond-utca 55. sz., II. om., 
ajtó 12. Levelező lap meg­
hívásra házhoz is öljön.

Budapest, Forenelek-tere 3. 
fölemelet Vétel és eladása 
használt és uj 
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, url 
szobák, angol bőrgarnitúrák 

és teljesen berendezett 
mlntaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelőn 82—13. 28688

Uj KÖNYV!
gyulai pál

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854-1861,

Ara 5 koronau

Ara 4 korona.

kávé, tea, rum, teasüte­
mény, maróni, narancs, 
datolya, füge, mandula, 
dió, mogyoró, szaloncu­
korka, csokoládé, alma, 
körte vegyesen, posta­
csomagonként 6.— és 10.— 
Kért Szabd Budapestről, 
Ferenc-kőret 32.

Marónlt
mázsánként 42.— K, gesz­
tenyét 24.—, téli almát 
Ranet Bálind—Szorcslka 
stb. fajok, téllkörto 40.—, 
narancs, citrom ládánként 
10.—, postakosarankónt 
vegyítve 3.20, Szabó, Bu­
dapestről, Forenc-korut 32.

Sonkapác
szepességi, 1 adag 1 son­
kára K. —.50, 12 adag 
K 6.— Felköt Konzerv­
gyár, Barta József, Sze- 
pesmogye.

Kapható:
LAMPEL R. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) rész vény társaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden ‘ könyv 

kereskedésben.

Nyelviskola,
Visegrádi-utca 10. Minden 
hó elején és 15-én uj angol, 
francia és némot tanfo­
lyamok kezdődnek. Havi 
tandíj 8 korona. Kívánatra 
„Tájékoztatót* ingyen kül­
dünk.

Őrökre
irtó ja tyúkszemnek, min­
den börbajnak, fagyás­
nak, viszkotognok 80 fill. 
Fogfájást rögtön szüntető 
1 kor. Rolháné, Nagy kát a, 
Postmogye.

Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
molylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.

Megrendelhető:

Ajtóit, Ablakok
vasrodőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
bon és alakban, igen ol 

csón kaphatók

Kühog?
Használjon Rétby-féle ezn- 
korkát ára 60 fillér gyógy 
szertárak és drógériában.

A ma^ar memoár-irodalom 
éraekessége I

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet

Ara 6 korona

Kapható:
LAMPEL K. könyvkénéi-
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-L-nil, Hudapest, VI. kér., 
Andrássy-út 21. szám éa 
minden könyvkereskedésben.

ADORJÁN ANDOR 1
könyve:

OLÁH GÁBOR:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
KÖBÜNK HŐSE

Irodalmi arcképek
Är?» O Izah

Verses regény.
Ara 3 korona.

Kiadja a
PHANKLI*.TÁRSULAT.

és minden könyvkereske­
désben.

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvolylyel 1 IC 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschok-karabcly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fogyver- 
szij 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka-

- VBJ - jrz.au.
kívánatra dl jinonteson.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, OlLŐI-UT 123. 

telefon: 62—80.
▲Xnplttatott leso-baru

Kitűnő tanerő
elismert legjobb módszer 
szerint tanít gymnázlumi, 
reál- és polgári iskolai tár­
gyakból. Előkészít teljes si­
kerrel bármely magánvizs­
gára, érettségire,önkéntes­
ségire. Egyonkinti oktatás. 
A bámulatos eredményeket 
igazoló okiratok felmntat- 
hatók. Külön gyorsírás! 
tanfolyam. Két tanuló töl­
tés ellátásra felvétetik. 
Fordítások elfogadtatnak. 
G. H. Budapest, VIII. kér., 
Józsof-utca 52., HL 22.

LAM PEL R. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

MIKSZÁTH KÁLMÁN
utolsó köfjjvei

Tövískes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelont, utolsó el­
beszélései és regónytöre 

déke.)
Ara fűzve ő korona, 
vászonleötésben 7 kor.

Kapható:
Kí AM PEL R. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Szingazdag 
természeti leirágok!

Mahay Béla

eayen- 
VölgyönH

Természeti és vadászképek

Szerző ezen újabb könyve mél­
ián sorakozik az előbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet * 
szabadság: a természet iránt

Ára fí knrnna

minden könyvkereskedésben.
fmtttmtmtmmmttmm

m

it Hungápla
beszélő - gépek
t6lo««raélkaii»k le
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész-Battl ■AÁeiaia 5 am aI.aA.

Szőlőoltványok
szölövosszök és kitűnő ó*. 
melléki hegyi borokról 
tessek azonnal ogy j0V8 
lezőlapon ingyen kérni------ *-r— 4Jvurili m
most mogjolent logUjab£ 
nagy képes lőárjegVzóket 
molyét bárkinek Is a? 
nal megküldik a 
gyobb és a legjobb hír. 
nők örvendő Érmollókí 
szőlőoltványok és vesz 
szószaporitó tolopok t*. 
^•ídouosai. Cím : Györgye. 
^,oh Lakatos, szóló-
ÄKr1-

Réthy
név látható a valódi pe- 
motofü cukorka minden 
egyes darabkáján.

®§® Silányság = j«
Az egyedüli eredmény­
től kísért liáziszor a 
dr. William ülarlly tanár 
amerikai erótáp-pota. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ollon és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönti 
levelek minden ersrág- 
ból. Dobozonként 1 jrt 
10 kr. Használati nta- 
sitással. — Főraktár 
Balázs Károly drogueria 
VII., Damlanich-ntca 33. 
Telefon lózsei 23—29.

/ “ \
fHENAEUM

KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
A francia forradalom Izgatóan 
érdekes eseményei n világ­
hírű Iró ragyogó fantáziájá­

nak a megvilágításában.

Anatole France i 
Az Istenek 
szomjaznak
Regény. SS4 old. Ára

Eddig megjelentek:

Budapest, VI., Teréz-kóret 4.
Kér]*r> áeJscytéMet.

KŐBŐR TAMÁS: Komé­
dián. Nov. (424 old.) 

BÍRÓ LAJOS: Glória. No­
velláit (446 old.) 

BALZAC: A szamárbőr. 
Redőny (387 old.) For­
dította Harsányt K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Gerő A. 

DICKENS: Két város. Red.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE : A Pin- 
éuineK szigete. Regény. 
Ford.Bölény Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos fele­
séé« és más novellán. 

„(384 oldal).
BOLSCHE : Szerelem az 

élőB világában. (1152 
oldal). Két KőleL 

TOLSZTOJ: Madzsl-MnráL 
Reéény. Az ördög. El­
beszélés. „(374 old.) 

VOSS RICHARD: A Költő 
és az asszony. Regény. 

„(384 oldal.)
TÓTH BÉLA: A boldog- 

asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Egy élet.
Regény. (372 oldal). 

C. F. METER: A barát ná­
sza és egyéb novellák. 
Lányi V. ford. (384 o.) 

HELTAI JENŐ: Hét so­
vány esztendő és más 
elbeszélések. (384 o.) 

GEIJERSTAM: Az öcsiké. 
Az örök rejtély. (384 «.)

ara_________

iNvontatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V„ Honvéd-utca 10^

• Kapható minden • 
könyvárusnál. Kiadja 
az Allianneiitn íred. , 
ós nyomdai

!

I

Kopható

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) R.-T.-nií
Budapest, An drússv-ut 21 
fa roindán könyvkereskedésben.


